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Varmt, solrigt og tørt 2022
21. november 2022. Et let snevejr har ramt landet landet. I de-
cember fulgte en polarfront med ned til -18°C. Det blev stort set
også den eneste vinter i 2022. Et år med mange vejrekstremer
globalt set. Men også det danske vejr var i 2022 periodevist eks-
tremt varmt, solrigt og tørt melder DMI på dmi.dk.

Med 9,5°C i årstemperatur var året det tredjevarmeste DMI
har målt siden 1873. Den har nu været mindst 9,4°C fem gange
de sidste 10 år. Især januar, februar, oktober og november løf-
tede temperaturen over årsnormalen på 8,7°C. Det blev også et
tørt år med 691 mm mod normalen 759 mm. 9 måneder var tør-
rere end normalt. Med 121,0 mm fik vi dog en meget våd febru-
ar der gik over i en knastør marts med 4,2 mm, ny martsrekord.

2022 blev det næstmest solrige år siden 1920. Marts satte med
239 timer martsrekord. Forårets samlede 711 timer var også re-
kord. Maj, juni og juli fik mindre sol end normalt. Og efter et
stille 2021 fik vi et halvstille 2022 med en enkelt ‘klasse 2’-storm!

Klinketæpper. I 1:1 Landskabs intime
gårdrum vinder gulvet over det grønne. 4
Dræning. Med en ny basal vejledning
sammenfattes en klassisk opgave. 10
Planteanvendelse. Passionerede
fagbøger og gedigne håndbøger. 18
Blå biodiversitet. Livet under vandet
påvirker landjordens liv og klima. 26
Økosystemtjenester. Med i-Tree kan
man vise præcist hvad træer er værd. 30
Trap. Det afsluttede kæmpeværk byder
på en alsidig landsbeskrivelse. 35
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Til anlægsgartnerfagets unikke forcer hører at man arbej-
der udendørs langt det meste af tiden, og mere end stort
set alle andre. Her kan ikke engang landbrug og andre
håndværksfag være med. At man udsættes for vind og vejr
ses de fleste normalt kun som et plus, ikke mindst takket
være det moderne arbejdstøj. Regn, sved og kulde ikke er
det problem det engang var. Og derfor sendes folk heller
ikke mere på ‘vejrlig’ som det før hed. Det er også dejligt at
arbejde ude i solen, men solen er også et problem som ar-
bejdstøjet ikke har løst. Solen brænder på ansigt, nakke og
hænder, og ofte også på arme og ben når man arbejder i
varmen og overtøjet falder. Her har faget bare et alvorligt
arbejdsmiljøproblem.

Derfor har HedeDanmark og Hedeselskabet tilbudt alle sine
medarbejdere at få huden screenet for hud- og modermær-
kekræft af en hudlæge. 625 medarbejdere takkede ja. 3
medarbejdere blev sendt direkte videre i kræftpakkeforløb
i det offentlige. 5 medarbejdere havde andre ikke kosmeti-
ske problemer med huden og er nu visiteret til behandling
ved hudlæge. Og 46 medarbejdere blev videresendt til hud-
læge for at fjerne anomale og maligne fund. I alt er 8,6%
altså kommet behandling. Samtidig med at der nu tilbydes
alle solcreme ad libitum.

Det er et bemærkelsesværdigt og rosværdigt initiativ som
de to selskaber har taget. Et eksempel til efterfølgelse
blandt alle andre anlægsgartnervirksomheder - og virksom-
heder alle i andre fag hvor man er meget ude. Det bør
være en fast og gerne obligatorisk kontrol som foretages
med få års mellemrum. Det kan styrke fagets i forvejen
gode renomé og dermed kunne lokke flere til faget.

Intiativet har også større perspektiver. Et af dem er den
mangel på kvalificeret arbejdskraft som har været et pro-
blem i bl.a anlægsgartnerfaget de senere år - og som kan
komme igen efter den krise den lige nu synes at være på
vej. Der har været meget fokus på at rekruttere flere unge,
men løsningen kan også være at få de eksisterende medar-
bejdere - oftest rutinerede, vidende, kulturbærende folk -
til at holde længere hvis de selv vil og kan.

Her spiller arbejdsmiljøet, træningen og teknologien en af-
gørende rolle så man undgår den nedslidning vi stadig ser,
og som gør at anlægsgartnere ofte falder ud af faget før
de er 50 år. Og en del af det gode arbejdsmiljø er at medar-
bejderne beskyttes mod hud- og modermærkekræft. Både
gennem jævnlige screeninger og med arbejdstøj der be-
skytter huden og samtidig er til at have på, også når det er
varmt. Det bør gøres til standard. SØREN HOLGERSEN

ARBEJDSMILJØ HOLDER FOLK TIL
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I 2011 stod landskabsarkitekt-
tegnestuen 1:1 Landskab bag

et ret nyskabende gårdanlæg i
København  - et æstetisk
stramt anlæg med en belæg-
ning af klinker udformet som
et ægte persisk tæppe som det
centrale greb. Og lidt over ti år
senere stod tegnestuen igen
bag en belægning der min-
dede om et stort persisk tæp-
pe, denne gang dog i ‘væg-til-
væg’-format og tilføjet høj-
bede i svungne former.

Grønt Miljø har talt med
partner hos 1:1 Landskab Ja-
cob Kamp om de to gårdan-
læg og udviklingen i det mel-
lemliggende årti. Gården fra
2011 ligger i Classensgade på
Østerbro, og gården fra 2022
ligger i Hotel 25 Hours’ gård i
Pilestræde i indre by.

Gårdene er blevet bedre
Andelsforeningen i Classens-
gade 27 på Østerbro skulle i
starten af 2010’erne have ren-
overet deres gård der bestod
af bulet asfalt og et rampone-
ret skur. Den udfordring tog
1:1 Landskab op og skabte no-
get radikalt anderledes end
branchen dengang var vant til
at se i de københavnske gårde:
et lille intimt rum på 420 m2

med én gennemgående be-
lægning, åbent og program-

Ti år fra gårdtæppe til gårdtæppe
PROJEKT. 1:1 Landskab skabte i både 2011 og 2022 gårdrum med klinkebelægninger der
ligner tæpper, og hvor beplantningens rolle er begrænset, især i det ældre anlæg

mérbart som gulvet i en dag-
ligstue hvor møblerne kan flyt-
tes rundt efter behov.

Og beboernes behov var
ikke nødvendigvis i højsædet i
de mange gårdrenoveringer
der skyllede ind over Køben-
havn i perioden, mener Jacob
Kamp. „Jeg vil gerne tale imod
tendensen til at slå gårdrum
sammen,“ sagde han efter
projektafleveringen i 2011.
„En gård behøver ikke være
stor for at fungere godt. Det
bliver ofte store anonyme par-
ker hvor man ikke kender hin-
anden. De små gårde derimod
er et fælles mødested for hele
ejendommen hvor man samles
og får et socialt fællesskab.“

Situationen i dag er dog en
anden, og det skyldes primært
at bygherrerne er blevet bedre
til at lytte, mener Jacob Kamp.

„Lidt groft kan man sige at
de gårde der bliver anlagt i
dag, er lidt mindre ‘kommuna-
le’. Det skal forstås sådan at de
i højere grad bygger på bebo-
ernes ønsker hvor de tidligere
gårde under byfornyelsen i hø-
jere grad blev presset ned over
hovedet på folk. Men heldigvis
har man lært noget af borger-
inddragelsesprocesserne igen-
nem årene og ser mere gårde-
ne som et differentieret privat
areal fremfor et offentligt fri-
areal,“ fortæller han.

Og hvad er så en god gård?
Ifølge Jacob Kamp er en god
gård „et hyggeligt sted med
flere funktioner så alle ejen-
dommens beboere har glæde
af den.“ I Classensgade kom-
mer det til udtryk ved at der
bl.a. er mulighed for at spille
bold på det lille boldanlæg,
cyklerne står ordentligt i de
sorte cykelstativer og ved
bænkene kan de voksne sidde
og drikke en kop kaffe. Til fe-
ster fjerner man bare krukker-
ne og stiller bordene op.

Tæpper af klinker
Det oprindelige tæppe i Clas-
sensgade er inspireret af relief-
ferne i murværket i nabolaget
på Østerbro. De anvendte klin-
ker er Klinker-outdoor, men

• Siden 2011 har de hvide hortensia  fået godt fat og kommer ved
blomstring til at stå fint til den gule facade. Foto: Lars Thorsen 2023.

• Beboerne i Classensgade har taget gården til sig og parkere cyklerne
uden for‘tæppet’. Foto: 1:1 Landskab 2011.

4



GRØNT MILJØ 1/2023 5

• Gårdrummet i Classensgade 27 med sine 420 m2. Stramt og effektivt - og stadig hyggeligt og intimt. Gårdrummet var nyskabende i 2011 hvor
brugen af teglklinker til belægninger stadig ikke var særlig udbredt. Anlægget fungerer stadig i dag uden problemer. Foto: 1:1 Landskab 2011.
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• Modsat det persiske tæppe fra 2011 er planterne i 2022 trådt ind på scenen. Opdraget fra bygherren er
forskellige, men tiden er også en anden, og ‘det grønne’ har fået større magt . Foto: 1:1 Landskab, 2022.

de er ikke i sortiment mere.
Formatet er 210x70x50 mm De
hviler klassisk på 15 cm bund-
sikring, 12 cm stabilgrus og 3
cm afretningsgrus og har
punktafvanding.

Mange af mønstrene er gen-
brugt i den nye gård ved Hotel
25 Hours der er på 345 m2. Der
er dog væsentlige forskelle på
de to projekter, både i virke-
midler og de fysiske rammer.
Mens Classensgade er en klas-
sisk baggård med traditionel
bundopbygning, ligger hotel-
gården på et tagdæk i 1. sals
højde med blot 40 cm ned til
loftet i rummene under.

Det betyder at hotelgårdens
klinker blot er lagt i et yderst
tyndt lag drænstabil og afret-
ningsgrus. Det er dog upro-
blematisk da hverken biler el-
ler fejemaskiner kan få ad-
gang til den lukkede gård.

En anden forskel er at mens
belægningen i hotelgården i
høj grad er valgt af æstetiske
årsager, havde ‘tæppet’ i Clas-
sensgade endnu en funktion
da det efterlod et bånd langs
facaden hele vejen rundt hvor
det var naturligt at placere
cyklerne, siger Jacob Kamp.

„Tidligere flød gården med
cykler så belægningsmønsteret
var også en måde at sikre cy-
keloprydning. Man ser sim-
pelthen ikke folk placere deres
cykler inde på tæppet, så det
er effektivt som en form for
nudging,“ siger han.

De valgte klinker er to typer

Klinker Outdoor i hver sin far-
ve: Type 1: PK34W der er sand-
brun og Type 2: PK35W der er
sart lysegul. Begge er vand-
strøgne, i dimensionen 210x
70x50 mm og med 0/4 mm va-
sket grus som fugemateriale.

Virker oppe og nede
Fælles for de to gårde er dog
at de begge fungerer uanset
om man står nede i gårdrum-
met eller ser ned i gården
oppe fra vinduerne. Og det
var endnu en af grundene til
at materialevalget faldt på
klinker frem for eksempelvis
granit der ellers er den hyp-
pigst anvendte belægning i
sydlandske gårdhaver som
belægningernes mønster også
er inspireret af.

„Denne form for gårdbe-
lægning skal kunne fungere
som billede set oppefra, og
det er endnu en grund til at
vælge klinker. Deres farver er
noget andet end granittens.
Samtidig er klinker billigere og
mere bæredygtige end granit
som ofte rejser halvdelen af
jordkloden rundt før det lan-
der herhjemme. Og så bliver
klinker smukkere med tiden så
gården kan holde i flere gene-
rationer uden at miste sit sær-
præg,“ understreger han.

Da Grønt Miljø besøger
begge gårde den 13. januar
2023 er det faktisk markant så
godt den varme glød i Clas-
sensgades klinker kommer til
udtryk trods det blege, fugtige

vejr. At der kommer græsstrå
op mellem alle klinker i Hotel
25 Hours’ gård må være et
driftsspørgsmål da det ikke er
tilfældet i Classensgade.

Ikke grønt uden grund
Beplantningen er en anden
markant forskel på de to an-
læg. I Classensgade består den
udelukkende af en håndfuld
hvide hortensia der breder sig
op ad den gule facade og de
krukker som beboerne selv
kan flytte rundt på.

I hotelgården er næsten ho-
vedparten af arealet i stedet
optaget af højbede omgivet af
stålkanter. Her er beplantnin-
gen altså rykket permanent
ind på gulvtæppet. Så Grønt
Miljø spørger Jacob Kamp om
det er et tegn på at man efter
ti års klima- og biodiversitets-
debat ikke længere kan præ-
sentere anlæg uden nævne-
værdig beplantning.

„Beplantningen har klart

fået en større rolle i det sene-
ste årti, og det er interessant
nok blevet sådan at det er os
landskabsarkitekter der lige nu
står og argumenterer imod
meget af det grønne. Det skal
i hvert fald være en mere vel-
overvejet og professionel til-
gang hvor man vurderer hvil-
ken type beplantning passer til
netop dette sted. Her står vi
lige nu med den udfordring at
arkitekter og bygherrer gene-
relt smører grønt ud over alle
anlæg med en bred pensel,“
siger han og gør opmærksom
på tegnestuens motto: Man
kan ikke redde biodiversitets-
krisen i byen, det skal man gø-
re i det åbne land. I byen bli-
ver indsatsen altid symbolsk.

I hotelgården er der nær-
mest permanent skygge, så
her har tegnestuen arbejdet
en del med beplantningen
med intentionen om at skabe
en frodig, farverig og eventyr-
lig have trods lysudfordringer-
ne. Det betyder bl.a. en del
krydderurter, men også større
elementer som sommerfugle-
buske. Og faktisk så Grønt
Miljø endda en gærdesmutte i
den lukkede gård hvilket var
både smukt og overrumplende
midt i den hårdt befæstede
by. Måske det understreger at
selv om man ikke redder bio-
diversiteten i byerne, giver by-
naturen stadig noget uund-
værligt tilbage til byerne. lt

• Hotel 25 hours’ gårdrum er på 345 m2. Foto 1:1 Landskab, 2022.

MERE INFO
1til1landskab.dk >projekter.

CLASSENSGADE
Bygherre: AB Store Classenshus.
Landskabsarkitekt: 1:1 Landskab
Ingeniør: Eduard Troelsgård Rådgivende
Ingeniører A/S.
Anlægsgartner: Anders Matthiessen A/S.

HOTEL 25 HOURS’ GÅRD
Bygherre: Hines Nordic 25hours hotels
Arkitekt: BBP Arkitekter
Ingeniør: EKJ Rådgivende Ingeniører AS
Landskabsarkitekt: 1til1landskab
Martin Brudnizki Design Studio
Entreprenør: Hoffmann AS.
Anlægsgartner: Optimus Anlæg A/S.
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Danmark kunne - hvis den
politiske prioritering var

der - godt opfylde EU’s biodi-
versitetsstrategi inden for eg-
ne grænser. Strategien, som
EU vedtog i 2020, siger at 30%
af EU’s landareal inden 2030
skal være beskyttet natur og
at en tredjedel af det, 10%,
skal være strengt beskyttet.

På FN’s biodiversitetskonf-
rence COP15 i Montreal i de-
cember blev noget af det sam-
me besluttet: Senest i 2030
skal 30% af verdens bevarede
natur til lands og til havs være
beskyttet, og 30% af den alle-
rede ødelagte natur skal være
genoprettet.

Tallene for EU’strategien
gælder for det samlede EU, og
ikke nødvendigvis for Dan-
mark eller andre lande hvor
landbruget fylder meget. Men
hvis nu tallene skulle gælde
hvert land, kan Danmark så i
teorien opfylde det? Spørgs-
målet har Danmarks Natur-
fredningsforening bedt Aar-
hus Universitet om at besvare.

Resultatet fremgår af rap-
porten ‘Potentialet for at re-
servere 30% af landarealet til
beskyttede og strengt beskyt-
tede områder i Danmark’ af

Danmark kan nå 30%
beskyttet natur i 2030
EU’s biodiversitetsstrategis mål gælder det
samlede EU, men kan med politiskmedvind i
teorien også nås hertillands, viser ny rapport

Rasmus Ejrnæs, Jesper Bladt og
Camilla Fløjgaard. De konklu-
derer at det godt kan lade sig
gøre. Hvis altså politikerne vil.
At det ikke er ren teori frem-
går af at foreløbig fire politi-
ske partier taler for en natur-
lov med bl.a. 30% beskyttet
natur. 30% af landarealet sva-
rer til cirka 12.900 km2.

Efter tre kriterier
Forskerne har udpeget area-
lerne efter tre kriterier: natur-
værdi (hvor de prioriterer høj
bioscore), ejerforhold (hvor de
prioriterer offentlige arealer)
og geografisk sammenhæng
(hvor den prioriterer sammen-
hængende natur).

Det er sket efter to scenari-
er. I det ene udpegede man
først arealer der allerede var
beskyttet, f.eks. urørte skove
og Natura 2000-områder. I det
andet udpegede man først
arealerne med højeste biosco-
re. Det to scenarier viste sig
dog at ende stort set ens.

Stor omkostning
Af hensyn til omkostningerne
har forskerne også taget afsæt
i de arealer som allerede i dag
er beskyttede, offentligt ejede.

KILDE
Rasmus Ejrnæs, Jesper Bladt, Camilla
Fløjgaard (2022): Potentialet for at
reservere 30% af landarealet til be-
skyttede og strengt beskyttede områ-
der i Danmark. Videnskabelig rapport
fra DCE - Nationalt Center for Miljø
og Energi nr. 507, 2022. Aarhus Uni-
versitet, Institut for Ecoscience.

Her er al eksisterende natur ta-
get med, også arealer der i
dag har lidt ringere naturtil-
stand. Forskerne har også ta-
get afsæt i alle de 100.000 ha
kulstofrige jorder hvor det er
politisk besluttet at de skal ta-
ges ud af landbrugsdrift.

På den måde når man 20%
af landarealet med begrænse-
de omkostninger. Den sidste
tredjedel, op til 30%, skal deri-
mod findes i eksisterende sko-
ve og marker. Det vil indebæ-
re større omkostninger i form
af erstatning for hel eller del-
vist ophørt udnyttelse.

„Vi skal op i noget der sva-
rer til udvidelsen af forsvars-
budgettet hvor der er afsat 18
milliarder mere om året hvis vi
skal give den vilde natur plads
i Danmark,“ siger Rasmus Ejr-
næs til Skoven 8/2022. Og han
tror ikke på at eksproriation til
biodiversitet vil forekomme.

Især skove og marker
Det er endt med at 34% af de
beskyttede områder og 32%
af strengt beskyttede, er skov.
Og selv om alle statens skove
er med, skal to tredjedele af
det private skovbrug dermed
være beskyttet natur.

I de skove der ligger i kate-
gorien ‘beskyttet’, er der dog

stadig mulighed for skovdrift
hvis man ikke ændrer natur-
typen. Sådan lyder i hvert fald
den danske tolkning så længe
EU ikke har meldt klarere ud
hvad beskyttet natur er.

Agerland omfatter 31% af
de beskyttede områder og
14% af de strengt beskyttede.
Herefter følger eng, hede, mo-
se, overdrev, strandeng, søer
og øvrige arealer. De samlede
30% beskyttet natur ligger
ikke jævnt fordelt i landet,
men mest hvor der er meget
natur i forvejen. Her bidrager
den jyske vestkyst, søhøjlandet
i Midtjylland, Djursland og
Nordsjælland stærkt.

Der er ifølge rapporten be-
tydelige synergier mellem are-
alreservation til natur og sam-
fundsinteresser i vandmiljø,
drikkevand, klima og frilufts-
liv. Der vil dog også være kon-
flikter med f.eks. jagt og in-
tensivt friluftsliv. Derfor anbe-
fales en tydelig forventnings-
afstemning og en lov med kla-
re rammer. sh

• Arealer udpeget  til henholdsvis 10 % af
landarealet som strengt beskyttede områder
(mørkegrøn) og 20 % beskyttede områder (lysegrøn). Fra rapporten.

• Overdrev skal bidrage med 3% af både de beskyttede og de strengt
beskyttede områder. Footo fra rapportens forside.
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Dræning med underjordi-
ske rør er klassisk grund-

forbedring kendt fra landbru-
get, men også i grønne områ-
der, især boldbaner og kirke-
gårde. Også parker er ofte
drænet, men det sker sjæld-
nere i dag fordi vådområder
øger biodiversiteten. Og hvis
vandet alligevel skal væk, sker
det hellere i render i terræn
end i drænrør under terræn.

Dræning af grønne arealer
er et fagområde der ikke har
ændret sig meget i mange år,
men den basale faglighed  er
nu samlet i rapporten ‘Dræ-
ning af grønne arealer’. Den er
fra Rørcentret på Teknologisk
Institut bistået en bredt sam-
mensat styregruppe.

Rapporten bygger i vid ud-
strækning på Dansk markdræ-
ningsguide, men er målrettet
grønne områder i byer. Den
beskriver ingen nye materialer

Dræning af grønne arealer
AFVANDING. Med en ny basal vejledning sammenfatter Rørcentret en
klassisk opgave der stadig er en vigtig del af faget, især på boldbaner

og metoder der ændrer dræ-
ningens præmisser, men den
spredte velkendte lærdom er
samlet med masser af anbefa-
linger. Grænsen går ved jord
med meget kalk og okker der
udfældes i rørene og stopper
dem. Her kræver dræningen
særlige løsninger.

Årsag til løsning
Dræningens basale mål er at
sænke grundvandet når det
står for højt, typisk i lavtlig-
gende, fugtig jord. Dræningen
skaber en vækstzone med luft-
skifte og bæreevne så jorden
kan dyrkes. Dræn kan ses som
et overløb for grundvand og
bør som sådan ligge i grund-
vandsspejlets ønskede dybde.

Dræningens mål kan ifølge
rapporten dog også være at få
vandet til at synke hurtigere
ned, typisk i lerjord og på
boldbaner. Og det kan være at

fjerne ‘overskudsnedbør’ fra
overfladen. Det er vand som
modtages fra tage, belægnin-
ger og komprimerede jord-
overflader eller vand der tille-
des fordi terrænet er ændret.

Rapporten omtaler ikke ‘af-
skærende’ dræn. Det kan være
dræn der samler flere hoved-
dræn så man kun får udløb ét
sted. Rapporten beskriver hel-
ler ikke dræn i konstruktioner,
f.eks. støttemure. Dræn i for-
bindelse med kældre er omtalt
i Rørcentrets rapport ‘Dræning
og isolering af kældre’.

I alle tilfælde er det vigtigt
at kende årsagen til at et areal
er vådt, for den hænger ofte
direkte sammen med løsnin-
gen. Og der er andre løsninger
end dræning, f.eks. at lede
tag- og vejvand væk i render,
løsne komprimeret vækstjord
og forbedre eller bevare jor-
dens struktur. Løsningen kan

også være at skabe bedre kon-
takt med overskudsnedbøren
og drænet, f.eks. ved at føre
filtermaterialet op til overfla-
den eller ved at lave ‘grussøj-
ler’ med mellemrum.

Undersøges på forhånd
I Danmark har vi ‘fri drænings-
ret’. Enhver grundejer må med
dræn og grøfter sænke grund-
vandet til den dybde dyrknin-
gen kræver - hvis det altså er
med afløb til bestående vand-
løb uden pumper.

Man må ikke - uden dispen-
sation - ændre tilstanden i §3-
arealer, Natura 2000-arealer
og okkerholdige arealer. Nye
drænprojekter skal anmeldes
til kommunen, og er projektet
over 300 ha, skal der VVM-
analyse til. Tilsluttes  kloak,
kan kommunen stille krav til
det tilledte drænvand.

Før man går i gang med at
dræne, skal man tjekke om
der er kabler og ledninger på
arealet. Man bruger LER-regi-
stret som grundejere har pligt
til at levere data til og entre-
prenører har pligt til at bruge.

Hvis området før er drænet,
skal man vide hvor de gamle
dræn ligger selv om der ingen
registre er. Dele af systemet
virker måske stadig og kan
indgå i det nye. Ellers skal det
fjernes helt så det ikke påvir-
ker det nye system.

Før man går i gang, skal
man også kende jordbunden
der  har betydning for rør-
størrelse, drændybde og
drænafstand. Det kan en geo-
teknisk undersøgelse vise, men
man kan også selv grave prø-
vehuller ned til drændybden
og vurdere forholdene. Man
skal bl.a. have styr på tekstu-
ren i drændybden for at fastslå
det filter der skal anvendes.
Man skal også kende afled-
ningsmulighederne. De har
bl.a. betydning for kommu-
nens krav til det afledte vand.
Og så skal arealet opmåles

• Længdedræning. De røde sidedræn ligger på tværs
af højdekurverne og følger terrænets fald. De blå
hoveddræn ligger på skrå. Fra rapporten.

• Tværdræning. De røde sidedræn løber næsten pa-
rallelt med højdekurvene på tværs af faldet. Det blå
hoveddræn følger terrænfaldet. Fra rapporten.

• I fladt terræn som på boldbaner lægges drænene mere som et net (tv) eller en kam (th). Det giver et mere
rensevenligt system og er tit hurtigere at anlægge fordi der kan bruges laserstyrede kædegravere. Fra rapport.

• I kuperet terræn kan drænsyste-
met udformes som et ‘sildebens-
system’ med samledrænet i lav-
punkterne. Rensemulighederne er
dog ikke optimale. Fra rapporten.
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• Boldbaner er et af de steder hvor der stadig udføres dræning i grønne områder. Dræningen har ikke kun
det basale mål at sænke grundvandsspejlet, men også at få overfladen hurtigere tør. Foto: Rørcentet.

med koter og fald så man kan
tegne et terrænkort.

Side- og hoveddræn
Et drænsystem består af side-
dræn der samler vandet og et
hoveddræn der modtager van-
det og sender det til recipient.

Sidedræn er et system af pa-
rallelle ledninger ikke over 150
meter lange af hensyn til rens-
ningen. De lægges - især hvor
der er meget fald - som tvær-
dræning. Her ligger rørene
mest på tværs af faldet, næ-
sten parallelt med højdekur-
verne, men ikke helt af hensyn
til faldet. Hoveddrænet følger
faldet eller ligger skråt.

Sidedrænet kan også lægges
som længdedræning hvor si-
dedrænet følger faldet, og ho-
veddrænet løber på tværs af
faldet eller skråt. I kuperet ter-
ræn kan hele drænsystemet
udformes som sildeben hvor
sidedrænet ligger meget skråt.

Hvor hoveddrænet udleder
til vandløb, skal tilslutningen
være så fri som mulig, for et
dykket udløb forringer aflø-

fastsættes ud fra den naturlige
afstrømning fra et grønt areal,
cirka 1 liter pr. sekund pr. ha
(0,8-1,2). Tilløbet kan dog blive
større hvis der f.eks. er kilde-
væld eller tilløb fra oplandet.

I tæt bebyggede områder le-
des meget vand bort, så her
kan vandstrømmen sættes til
0,1-0,2 liter pr. sekund pr. ha.
På sportspladser og græsflyve-
pladser må man regne 3,0-4,0
liter pr. sekund pr. ha fordi
overfladen skal være tør få ti-
mer efter styrtregn.

Til dimensioneringen anven-
des traditionelt dimensione-
ringsdiagrammer hvor der ind-
går den fastsatte vandstrøm
og det terrænbestemte fald.
Resultatet er en bestemt rør-
diameter. Til sidedræn er den
normalt op til 80 mm i diame-
ter, til netdræn på boldbaner
dog mindst 90 mm. Til hoved-
dræn anvendes normalt rør på
mindst 90 mm.

Drænets dybde og lednin-
gernes afstand afpasses efter
jordbunden, og hvor hurtigt
vandet skal væk. Mindst dybde
og afstand anbefales til bold-
baner på lerjord. Her er dyb-
den 0,6-0,8 meter, og afstan-
den 5-7 meter. Størst dybde og
afstand anbefales til et grønt
areal på sandet jord. Her er
dybden 0,8-1,2 og afstanden
16-25 meter jf. skemaet.

Drænet skal lægges i god af-
stand fra træer og buske med
‘stort rodnet’. Rødderne søger
dog normalt ikke ind i rørene,
men i det fugtige filter under
rørene. Er der træer og buske
nærved - eller skal der senere
plantes - bør man tæt på træer
og buske have sektioner af
tætte rør uden drænfunktion.

Rørenes styrke
Som drænrør brugte man før i
tiden porøse betonrør eller ler-
rør med en lille afstand hvor
vandet kunne sive ind. I dag
anvendes rør af plast, normalt
korrugerede (rillede) rør af
PVC eller PE, med små slidser
hvor vandet siver ind.

Der er forskellige slidsestør-
relser. Med store slidser kan
mere vand passere, men flere
større partikler kan følge med.
Det udvider det kornkurve-
spænd hvor der er brug for fil-
tre. Det anbefales kun at bru-
ge store slidser i moser og ok-
kerholdige jorder.

De tyndvæggede rør kan ik-

bet. Hvis man leder til kloak,
er det hoveddrænet der be-
stemmer tilslutningskoten.
Hvis man ikke kan aflede i en
tilpas dyb kote, kan sidedræ-
net ikke placeres dybt nok. Ef-
fekten svækkes, og det kan
blive nødvendigt at pumpe.

Sidedræn kan lægges med
fald ned til 3‰  og ned til 1‰
hvor jordbunden er stabil. Ho-
veddræn kan lægges med fald
ned til 0,5‰ hvis jordbunden
er stabil. Så små fald kræver at
rørene lægges meget præcist
så der ikke opstår bagfald.

Der findes ingen krav til
‘selvrensning’ i dræn med til-
hørende minimumsfald, for i
princippet er der intet sand el-
ler grus i drænvandet. Det til-

bageholdes i filtret. Der er hel-
ler ikke krav til at der ikke må
være knæk selv om de fleste
drænsystemer nok lægges
uden. Et knæk skaber ikke au-
tomatisk tilstopning.

På boldbaner følger faldet
terrænet som ofte har et fald
på cirka 5‰. I det flade terræn
lægges drænledningerne som
et ‘net’ eller en ‘kam’. Det er
hurtigt at anlægge fordi man
kan bruge laserstyrede kæde-
gravere og skabe et mere ren-
sevenligt system.

Vandstrøm og fald
Det er normalt kun hoved-
dræn der dimensiones. Ud-
gangspunktet er en dimensio-
neringsgivende vandstrøm der

Vejledende drændybder og -afstande i forskellige jordbundstyper og ved
forskellige krav til, hvor hurtigt vandet skal ledes væk. Fra rapporten.

Boldbane Let, svær ler 0,6-0,8 5-7
Boldbane Let ler, sand 0,6-1 7-10
Grønt areal Ler, svær ler 0,8-1,2 10-16
Grønt areal Let ler, sand 0,8-1,2 16-25

Areal Dybde, meter Afstand, meterJordbund

DYBDE & AFSTAND
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ke lægges ret dybt før jorden
trykker dem sammen. Det kan
undgås ved at give filtret en
supplerende rolle som støtte-
pakning. Filtret skal kompri-
meres, men ikke mere end at
vandet kan passere og uden at
komprimeringen selv trykker
rørene sammen. Man kan an-
tage at det er nok at anvende
ret enskornede materialer der
let pakker sig selv og kun
modtager den komprimering
som den tilfyldte overjord gi-
ver. I større dybder anbefales
specialrør af større styrke.

Med små lægningsdybder
(under 0,5 meter) kan rørene
ikke tåle belastningen fra ma-
skiner på overfladen, f.eks.
græsklippere. Er der fast tung
trafik, anbefales en dybde på
mindst 1 meter eller specialrør.

Rørets styrke måles som en
ringstivhed (SN) som for almin-
delige rør ligger mellem SN4
og SN8. Det anbefales ikke at
bruge drænrør med en ring-
stivhed under SN4.

Gravemaskinen går i gang
I dag graves drængrøften nor-
malt ikke manuelt med dræn-
spade, men med gravemaski-
ne, eventuelt kædegraver. Når
drængrøften er gravet, lægges
filtermateriale i grøftebunden
i, og dér lægges drænet. Det
kan en kædegraver med sand-
vogn klare i én arbejdsgang.

Derefter fyldes filtermateri-
ale på. Der skal være 7-8 cm
filtergrus hele vejen rundt om
drænrørene så grøftebredden
bliver omkring 25 cm bred.
Derefter fyldes op med den
eksisterende jord eller filter-
grus før de sidste 25-30 cm

efterfyldes med muldjord. Er
der risiko for meget opstigen-
de grundvand, anbefales en
fiberdug i drængrøftens bund.

Jorden kan være lagdelt
med kompakte lag af ler, al og
råjord. Drænet bør placeres
over det kompakte lag, ellers
når vandet måske ikke ned til
drænet. Er man tvunget til at
placere drænet under det
kompakte lag, anbefales det
at fylde hele drængrøften
med filtergrus op til lige under
vækstlaget. Man kan også nø-
jes med dele af drængrøften i
form af ‘grussøjler’.

Rensebrønde
Drænsystemet skal have rense-
brønde hvis antal og placering
skal sørge for at især hoved-
og sidedræn med begrænset
fald kan tilses og renses. Der
kan også placeres brønde hvor
flere hoveddræn samles, og
hvor hoveddrænet skifter fra
et stort til et lille fald. Man kan
eventuelt samle flere rør i én
brønd inden det ledes videre.
Det letter vedligeholdelsen.

Brøndene er normalt sand-
fangsbrønde, så man kan fjer-
ne det sand der er trængt ind i
drænsystemet. Når der er stor
vandføring kan sandfangs-
brønde dog medføre tryktab
så drænsystemet taber kapaci-
tet. Nogle sandfangsbrønde
kan derfor med fordel erstat-
tes af gennemløbsbrønde. Der
anbefales rensebrønde på
mindst Ø60 cm og dækslerne
skal ligge i terræn så brøndene
er til at finde.

Et passende grusfilter
Selv om rørenes slidsebredder
er små, kan jordpartikler let
smutte ind i røret og stoppe
dem til. Derfor er det normalt
at forsyne dem med et filter
der bremser denne partikel-
vandring. Men filtret skal til-
passes jorden så det ikke stop-
per til, og drænet taber effekt.

Normalt er filtret sand og
grus som rørerne pakkes ind i.
Ideelt set er filtrets mindste
korn for store til at trænge ind
i drænrøret og grusets største
korn små nok til at den omgi-
vende jord ikke trænger ind i
filtret. Og så skal filtergruset
ikke være for graderet, men
have en lidt stejl kornkurve så
det ikke pakker sig og bliver
for tæt.

Det kan være svært at opfyl-
• I det mørke felt  defineret af to grænsekurver er der risiko for sandindtrængning, og til venstre for feltet er
der stor risiko for siltindtrængning, Fra raporten efter Nielsen og Olesen, 1984.

• Tagprofil på råjorden fremmer tilstrømningen til dræn. Fra rapporten.

• Dræning i en sandet/siltet jord. Den røde kornkurve viser eksisterende
jord. De sorte streger med pile markerer grænserne for filtermaterialets
kornkurve. Den grønne kurve er 0-8 grus der opfylder filterkriterierne.
Den orange kurve er kornkurven for ærtesten 8-16 der er langt grovere.

• Nedlægning af dræn på en boldbane. Rørlægningen og tilfyldningen
med filtergrus sker i én arbejdsgang. Foto fra rapporten.
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de, især i en siltet og finsandet
jord hvis små korn sætter sig
fast i filtergruset og stopper
det til. Men det er også i den-
ne jord at behovet for filtre er
størst fordi de små partikler let
smutter gennem rørenes slid-
ser. Et vist lerindhold (op til 10-
15%) er derimod ikke så slemt
fordi de små korn passerer
uden at slemme noget til. At
den omgivende jord er ret ens-
kornet (lille gradering) øger
behovet for filtre.

Ds 436 Norm for dræning af
bygværker beskriver hvordan
man kan sammensætte et fil-
ter ud fra den jord der skal
drænes. Resultatet er korn-
kurver som filtret skal ligge in-
den for. For velgraderet jord
(U-tal >5) skal filtrets partikler
et givet sted på kornkurven
være 4 gange større end par-
tiklerne i jorden samme sted
på kornkurven.

Det kan være svært at finde
det rigtige filtermateriale, og
det kan let slemme til så det
virker mod sin hensigt. Som re-
gel er grus mest velegnet. Fil-
tre af perlesten og ærtesten er
for grove. Det anbefales at
man ikke bruger filtre af geo-
tekstil (fiberdug, tæpper, ko-
kos mv.) viklet rundt om rø-
rene som det f.eks. ses i land-
brugets markdræn. Man ved
jo ikke om tekstilet  passer til
den aktuelle jordtype
I alle tilfælde løser dræn ikke

problemet med ‘hængende
vandspejl’ der kan opstå hvor
et finkornet lag ligger på en
grovere bund. Vandet kan
hænge i vækstlagets fine po-
rer, og først når jorden er helt
vandmættet vil vandet løbe vi-
dere ned. En boldbane kan
være smattet i overfladen
mens den grovere bund er tør.

Fjerne overfladevand
Filtret kan have andre funktio-
ner. Den nævnte støttepak-
ning er en af dem. En anden
er en hydraulisk pakning der
skal øge indstrømningen af
vand til drænet. Denne funkti-
on er mest aktuel i tætte jor-
der hvor man eventuelt kan
trække filtret op til overfla-
den. En hydraulisk pakning er
også relevant på boldbaner
hvor vandet skal kvikt væk fra
overfladen.

Når man dræner for at fjer-
ne vand hurtigt væk fra over-
fladen, kan man profilere rå-

jordsoverfladen i et tagformet
profil så vandet lettere løber
mod drænrørene. Er der me-
get overfladevand, kan hele
drængrøften - eller ‘grussøjler
- fyldes med grus eller sand så
tilstrømningen øges. Det er
især aktuelt på leret tæt jord.
Sand- og gruslaget bør dog
stoppe under vækstlaget for at
undgå visne striber på f.eks.
boldbanen.

Drift og vedligehold
Dræn kræver sjældent så me-
get vedligehold hvis de har et
godt filter. Dræn i okkerholdig
jord kræver dog meget vedli-
gehold og flere rensebrønde.

Hvor tit tilsyn bør ske, lader
til at hvile på personlige erfa-
ringer og symptomer på afta-
gende dræneffekt. Det kan
føre til at drænet skal spules.
Det bør ske når grundvands-
standen er højest da det er
nemmest at fjerne vådt slam.
Det er bedst at bruge stor
vandmængde og lavt tryk (12-
15 bar) så drænene mere skyl-

les end spules. Det skåner de
sarte tyndvæggede rør. Man
undgår også at spulevandet
presses ud i filtret og danner
huller i filtret.

Er der meget sand i rørene,
kan det være nødvendigt at
rense mindre stræk ad gan-
gen. Er drænet stoppet helt til,
skal det renses i step med flere
uger imellem. Det er nødven-
digt for at jorden rundt om
drænene kan nå at stabilisere
sig. Hårde ler- og siltaflejringer
bør spules med specialdyse af
den type man fjerner tilstop-
ninger med i afløbssystemer.

Stoffer der kan forurene re-
cipienten, må som udgangs-
punkt ikke tilføres vandløb,
søer og haver. Er der okkeraf-
lejringer i rørene, skal alt spu-
levand opsamles.

Et drænsystems tilstand kan
undersøges med TV-inspektion
der viser problemer med sand,
aflejringer, rødder, deforma-
tion mv. Det kan være nød-
vendigt at spule inden.

Kunstgræsbaner er specielle

• Udtørret græs over drænrender danner striber i græspelsen. For at modvirke det, skal sand- og grusfyldte
drængrøfter ikke gå højere op end til råjordplanum. Foto: Rørcentet.
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drænvandet skal behandles
som spildevand. sh
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På otte strande beder Miljø-
styrelsen nu strandgæster-

ne om at lade det skrald ligge
som de ser. Det er dog kun i
en forsøgsperiode og kun 100
meter hvert sted. Sigtet er at
få det rigtige indtryk af
mængden af affald, bl.a. pa-
pir, plastik, dåser, ispinde og
haglpatroner.

”Hvis skraldet bliver samlet
op af forbipasserende, så un-
dervurderer vi problemet med
affaldet,” siger kontorchef Be-
rit Borksted fra Miljøstyrelsen.
Ved at undersøge de forskelli-
ge typer af affald får man et
billede af hvor affaldet kom-
mer fra. Med i forsøget er
Kommunernes Internationale
Miljøorganisation og Aarhus
Universitet.

Projektet gælder otte stran-
de: Nymindegab, Skagen, Lan-
gerak (Limfjorden), Roskilde
Bredning, Kofoeds Enge (Ama-
ger), Pomlenakke (Falster),
Gudmindrup Strand (Odsher-

• Nyt skilt på stranden ved Skagen, der beder strandgæster om at lade
skraldet ligge. Foto: Miljøstyrelsen.

Lad strandens skrald ligge
Miljøstyrelsen undersøger nemlig hvor affaldet
kommer fra og hvor meget der er

red) og Brøndby Strand. Her
indsamler forskerne affaldet
fire gange årligt. På Skagen og
Nymindegab er der også sat
fysiske skilte op. De to strande
anser styrelsen som de mest
besøgte, og at der her er størst
risiko for at folk kunne finde
på at samle affaldet op.

Affald i havet kan udgøre
en risiko for havets dyr, f.eks.
hvis de spiser plastik eller bli-
ver viklet ind i affaldet. Det
opskyllede affald generer også
strandgæster og turister, lyder
det fra Miljøsstyrelsen der har
registreret affald på strande si-
den 2015. Generelt er mæng-
den af affald svagt faldende
på de overvågede strande. Se-
neste rapport er ‘Overvågning
af marint affald i Danmark
2021’ fra Aarhus Universitet.

EU har defineret at en god
miljøtilstand forudsætter at
antallet af affaldsgenstande
ved affaldsregistreringer gene-
relt  er under 20 pr. 100 meter

strand. Det betyder at der er
et stykke vej før de danske
strande opnår god miljøtil-
stand, erkender Miljøstyrelsen

På strande ved Nordsøen og
Skagerak blev der i 2021 fun-
det cirka 350 stykker affald pr.
100 meter. Cirka en tredjedel
af affaldet var relateret til fi-
skeri, typisk stumper af reb og
tov. Ved Kattegat var der cirka

250 affaldsgenstande pr. 100
meter, og ud over mere almin-
deligt plastaffald var der også
meget affald relateret til jagt.
I Østersøområdet var mæng-
den af affald noget lavere
med cirka 50 stykker pr. 100
meter.

Havstrategidirektivet for-
pligter EU-landene til at over-
våge affald på strande. sh

Rekordmange
skader på elanlæg
I 2021 var der 130 hændelser
om personskader på elanlæg
hvilket er ny rekord. Hændel-
serne førte til 32 personskader
samt brande og andre skader,
viser en ny rapport ‘Hændelser
i elanlæg 2021’ fra Sikkerheds-
styrelsen. Ingen mistede trods
alt livet ved ulykkerne i 2021.

Udover de 32 indberetnin-
ger om personskader var der
85 indberetninger om materi-
elle skader og 13 nær-ved-
hændelser. Det er tredje år i
træk at indberetningerne er
steget.

Graveskader er blandt de
hyppigste årsager til arbejds-
ulykkerne med el, og aldrig
har der været flere indrappor-
terede personskader og ulyk-
ker på elektriske anlæg. De
fleste personskader går ud
over ikke-elsagkyndige.

Ifølge Sikkerhedsstyrelsen er
det vigtigt at entreprenør-
virksomheden søger oplysnin-
ger i Ledningsejerregistret og
kontakter netselskabet når et
gravearbejde skal foregå nær
et elektrisk anlæg. sh

Ny elektrisk læsser
fra Weidemann
Weidemann-læsseren er på vej
i en ny elektriske udgave, Wei-
demann 1190e, oplyser impor-
tøren Stemas. I modsætning til
forgængeren 1160e har den
lithiumbatterier der kan holde
op til en hel dags arbejde på
en opladning. Der er tre bat-
teripakker fra 14,1 til 23,4
kWh. I standardudførelsen er
der monteret en 3 kW opla-
der. Maskinen har to elmoto-
rer, en til kørsel på 6,5 kW og
en til arbejdshydraulik på 8,5
kW. Det skulle minimere ener-
giforbruget da fuld ydelse kun
anvendes når der virkelig er
brug for det. Med den nye
model kan man også få kabine
med indlagt varme i loftet.

Skovskolens afdeling Eldrup-
gård på Djursland har fået
plantet sit eget arboret med
162 arter. Sigtet er at styrke
skolens uddannelser, ikke
mindst uddannelsen som
skov- og landskabsingeniør
der kan tages i fuld længde på
stedet efter beslutning i 2017.

De 162 arter (nogle med fle-
re provenienser) indbefatter
alle de 106 arter der er på pen-
sumlisten for alle skolens ud-
dannelser: 53 løvtræarter, 26

nåletræarter og 27 buskarter, i
alt 106 fordelt på 61 slægter.
Og hvor de ældste nu har gro-
et 4 vækstsæsoner på stedet.

Det 2,5 ha store kuperede
areal er stillet til rådighed af
Løvenholm Gods der ejer sko-
vene omkring Eldrupgård.
Arealet var bevokset med æl-
dre ege- og bøgetræer med
tæt underskov. Efter skovning
stod der ti ege og ti bøge til-
bage som overstandere.

Den første plantning fandt
sted i 2018 med 30 arter med
10 individer af hver og en
planteafstand på 1x1 meter.
Den naturlige frøpulje i jorden
hjalp til med arter som lyng,
almindelig røn og bævreasp. I
hele denne proces deltog de
studerende selv, især fra 2020
da det første hold skov- og
landskabsingeniører ankom.

Arterne er plantet hvor de
egner sig bedst, bl.a. med nå-
letræer på arealets nordskrå-
ning og eksoter på sydsiden.
Plantningen er nu slut, men ar-
boretet får lov til at udvikle sig
som ophavsmand Jakob Prüfer
skriver i Skoven 8/2022. sh

Eldrupgård udvikler sit eget arboret

• Jakob Prüfer planter. Foto fra
skovdyrkerne.dk.

14
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VERDENS LANDSKABERSensor i cykelstien
varsler dagens føre
Man kan nu blive varslet på
sms om cykelstiernes tilstand,
før man om morgenen bevæ-
ger sig ud i vintervejret. I hvert
fald i Aarhus der gerne vil ha-
ve flere til at droppe bilen, op-
lyser kommunen i en presse-
meddelelse. Der er installeret
40 sensorer i asfalten på seks
cykelruter. De skal registrere
stiernes temperaturer og for-
tælle borgerne om føret, fore-
løbigt i denne vinter, hvorefter
kommunen vil evaluere.

Ifølge en nylig undersøgelse
fra Vejdirektoratet cykler dan-
skerne i dag mindre end for 20
år siden. I 2000 blev cyklingen
fastsat til indeks 100. Sidste år
var cykelindekset som er base-
ret på faste tællestationer på
tværs af landet, faldet til 94,3.

Batteripakke passer
til mange maskiner
KT Maskiner har udviklet en
selvstændig batteripakke så
funktioner på f.eks. fejekosten
kan betjenes trådløst. Især ud-
lejningsvirksomheder har den
udfordring at redskaber, som
f.eks. fejekoste, skal passe til
forskellige læssemaskiner så
der skal monteres ledning og
styreboks i alle enheder. 

Det er nu løst med en pakke
der oplades af eget solcellepa-
nel, og som med en trådløs
fjernbetjening kan betjene
f.eks. lys, magnetventiler,
vandpumpe mv. Batteripakken
kan også oplades fra stikkon-
takt. Ønskes en billigere løs-
ning, kan man også få en pak-
ke uden batteri som i stedet
kræver 12 volt fra maskinen.

Over 16.000
graveskader i 2021
I 2021 blev der indberettet
16.229 graveskader, og grave-
skaderne løb op i cirka 300
mio. kr. Det viser en opgørelse
fra fra Styrelsen for Dataforsy-
ning og Infrastruktur, oplyser
Maskinteknik.dk. I mere end
80% af tilfældene handler det
om telekabler og fibernet. Ud-
over at det er dyrt at udbedre,
er det ifølge Maskinteknik.dk
også til stor gene for de berør-
te virksomheder og hjemmear-
bejdspladser, hvis man mister
forbindelsen.

En 500-års-hændelse
ændrede parkplanerne
Alle har en plan indtil de får
en på hovedet. Sådan sagde
bokseren Muhammad Ali vist
engang, og lidt samme følelse
må folkene fra tegnestuen
Land Collective have siddet
med efter de havde indleveret
tegningerne til renoveringen
af Grand Junction Park and
Plaza i byen Westfield i staten
Indiana i USA.

Blot to uger senere blev par-
ken og de tilstødende byområ-

der nemlig ramt af en 500-års
regnhændelse der oversvøm-
mede hele projektområdet. I
stedet for en nyrenoveret
folkepark havde byen altså
brug for ny regnvandsinfra-
struktur med langt større til-
bageholdelseskapacitet i eks-
treme nedbørssituationer.

Det betød at åen Cool Creek
blev åbnet igen efter at være
blevet rørført helt tilbage i
1850. Det oprindelige, svung-
ne åløb er blevet fulgt i det
nye design der blot har udvi-

det i dybden og i bredden.
Den over tre hektar store

parkrenovering betyder også
at parken nu har alle de klassi-
ske parkfunktioner: legeplads,
cykelstier, græsplæner, sidde-
muligheder, biodiversitetsbe-
de, amfiteater og en café. Det
er jo dejligt. Westfields borg-
mester Andy Cook udtalte da
også: „For første gang har
Westfield et hjerte,“ da pro-
jektet stod færdig i 2022. Læs
mere på land-collective.com/
projects/grand-junction-park.

Vandlandsbyen ved
Shanghai-søens bred
Grønt Miljø skrev om den ki-
nesiske sø Yuandang ved
Shanghai så sent som i maj
2022 da en ny, svungen stålbro
- med store træer plantet på
selve broforløbet - var blevet
etableret over søen. Men fak-
tisk har søens 23 km lange
vandkant også været genstand
for i alt 13 forskellige forsøgs-
projekter side 2019. Det skyl-
des at søen er forbundet med
Yangtze-floden som den kine-

siske regering efter årtier med
værre og værre forurening har
besluttet skal være et flagskib
inden for naturgenopretning.
De mange udviklingsprojekter
ved Yuandang omhandler pri-
mært biologisk rensning, så-
kaldt fytoremediering, og
etablering af ferskvands-
strandenge.

Indsatsens anledning er dog
også en hel ny bydel, Vand-
landsbyen, der strækker sig
rundt om søen i form af kun-
stige øer hvoraf nogle er be-

byggede mens andre alene
skal fungere som naturreser-
vater.

Det er intentionen at pro-
jekterne skal give ny viden om
hvordan man bedst muligt for-
ener menneskets trang til at
leve i vandkanten med ønsket
om sunde økosystemer. Den
viden man får, skal bruges i
det videre arbejde med at
Yangtze-flodens udvikling.
Læs mere ved at besøge
urbanagendaplatform.org/ og
søg på ‘Yuandang’. lt
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Sætter du pris på at udøve din gartnergerning i smukke
historiske omgivelser? Så er her et unikt og spændende
job til dig! Vi søger en bredt fagligt funderet gartner til
supplering af vores gartnerteam tilknyttet Rosendal,
Bækkeskov og Beldringe Godser samt en del andre min-
dre ejendomme i området mellem Faxe og Præstø.

Om jobbet
Hovedopgaven er at bidrage til drift og vedligehold af
herregårdshaverne ved de 3 godser med tilhørende
ejendomme.

Du skal som den ene del af jobbet varetage rollen som
teamleder for gruppen på 5 gartnere. Du skal i dialog
med medarbejderne forestå den daglige tilrettelæg-
gelse af løsningen af opgaverne, og sikre at de bliver
udført i den rette kvalitet. Prioritering af de særlige op-
gaver og anlægsopgaver foretages i tæt dialog med
landskabsarkitekten der har det overordnede ansvar og
personaleledelsen.

Den anden del af jobbet er, som en del af gartner-
teamet, at deltage i udførelsen af en bred vifte af kon-
krete driftsopgaver. Opgaverne er yderst alsidige og
favner nærmest alle discipliner lige fra græspleje, be-
lægninger, blomsterbede, busket og træplantninger til
skovarealer. Der vil også løbende skulle udføres forskel-
ligartede anlægsopgaver idet haverne løbende udvikles
med nye haveelementer og forbedringer.

Generelt lægges der vægt på kompetent og effektiv
opgaveløsning med et højt kvalitetsniveau. Arbejdet vil
alt efter sæson og behov foregå på de forskellige lokali-
teter med uddelegering af konkrete ansvarsområder til
de enkelte medarbejdere.

Som en del af jobbet for samtlige ansatte er det forven-
teligt, at der bidrages til den tværgående opgaveløs-
ning på godserne - både i det daglige og i forbindelse
med særlige aktiviteter.

Hvem er du?
• Vi forestiller os at du er uddannet som grøn anlægs-
gartner eller tilsvarende.
• Det er vigtigt at du er fagligt velfunderet og

passioneret i forhold til din faglighed.
• Det er afgørende at du kan tænke i helheder og være

med til at prioritere indsatser og ressourcer korrekt.
• Du behersker de gængse fagligheder og har måske

nogle helt særlige specifikke kompetencer du kan
byde ind med og er interesseret i at lære nye.

• Du skal som person være åben og engageret i at skabe
et godt arbejdsmiljø for dig selv og dine kollegaer.

• Du vil være fleksibel i forhold til ved særlige
anledninger at levere en ekstra indsats.

• Du har hænderne skruet rigtig på og er villig til at
tage fat.

• Ærlighed, pålidelighed og stabilitet skal være en
selvfølge.

Ansættelsesvilkår
Ansættelsen sker overordnet hos Stenbjerg Ejendomme
A/S med tilknytning til selskaberne som ejer godserne.
Der er tale om en stilling på fuld tid. Ansættelse og afløn-
ning sker i henhold til relevant overenskomst. Kørekort er
en forudsætning. Det kan på sigt, hvis det har interesse,
blive muligt at leje en af selskabets boliger i nærområdet.

Information og ansøgning
Vil du vide mere om stillingen, er du velkommen til at
kontakte haveinspektør, landskabsarkitekt Niels Meller-
gaard, tlf. 51245179, mail: nm@jebsen.dk

Ansøgning sendes til HR-chef Rikke Nicolaisen, mail
rn@jebsen.dk, senest den 20. februar 2022 Du bedes ved-
hæfte CV, eksamensbeviser og andre relevante bilag.

Vi forventer at holde ansættelsessamtaler i uge 9-10.

Tiltrædelse 1. april eller snarest muligt

Gartner - teamleder -
til herregårdshaver på Østsjælland
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Værker om planteanvendelse
PLANTEANVENDELSE I PRAKSIS 21. Passionerede fagbøger og gedigne håndbøger er
uundværlige for grønne fagmænd. De bedste kan inspirere og videreføre viden og erfaring

Af Henning Looft

Fagbøger og håndbøger er
ikke helt det samme. Fag-

bøger kan - som artikler i fag-
blade - inspirere, udvide ens
horisont, anvise måder at gøre
tingene på. Ofte kan de også
øge interessen for at læse me-
re eller komme ud og se. På
den måde er de i forlængelse
af en uddannelse og er nød-
vendige for fortsat at kende sit
fag og dets muligheder.

Håndbøger er den stak af
bøger, kataloger, artikler og
noter man har udvalgt sig, og
som altid er til rådighed på ar-
bejdsbordet når man søger
konkrete oplysninger om plan-
ter og plantninger. Ofte er der
tabeller eller lister - og mange
er fyldt med egne noter og til-
føjelser. Det er bøger og mate-
riale man slår op i for at se for-
hold som egnethed, krav til
voksested, sundhed eller na-
turlige voksesteder.

Om det er en fagbog eller
en håndbog er dog ikke altid
skarpt adskilt. Mange fagbø-
ger har et indhold eller en op-
bygning der gør dem til hånd-
bøger.

På tryk og på net
Når det kommer til konkret vi-
den eller oversigter, er en del
også tilgængeligt på internet-
tet, men ikke altid på samme
måde. Trykt materiale fortæl-
ler altid præcist hvem der er
forfatter og om teksten er
oversat og bearbejdet, altså
beskrevet for danske forhold.

Det er nyttig viden som man
ikke altid får på nettet. Her
skal man ofte selv undersøge
om indholdet er troværdigt,
men søger man fotos af plan-
ter eller plantninger, er nettet
som regel uforligneligt.

Mange universiteter og in-
stitutioner har artikler, over-
sigter og lignede liggende frit
fremme på nettet, og udover
egen bogsamling er det meget
nyttigt at samle links til de ste-
der man finder anvendelige.

Plantenavne i fagbøger er
altid de videnskabelige, så

man kan komme langt selv om
et fremmed sprog ikke er vel-
kendt. Omvendt skal man ikke
ret langt væk før naturgrund-
laget med jord og klima er
markant anderledes end i Dan-
mark, og mange fremmedar-
tede planter kan ikke overleve
ret lang tid i det danske klima.
Man kan lade sig inspirere,
men skal altid sikre sig at
plantninger kan trives godt på
voksestedet.

Kun få til professionelle
I de senere år er der udgivet et
utal af bøger om haver, land-
skaber eller planter, men langt
den største del bidrager ikke
meget til det professionelle
virke, måske bortset fra dem
med mængder af flotte fotos.
Faktisk er egentlige fagbøger,
skrevet af og for fagfolk ret
sjældne selv om de ofte også
kan anvendes af haveejere,
naturinteresserede m.fl.

Nogle få udgivelser er om-
vendt så specialiserede at de
har karakter af forskning, er
særdeles omfangsrige og har
yderst begrænset værdi som
daglige værktøjer. Sådant ma-
teriale bliver dog ofte bearbej-
det og indgår i andre sammen-
hænge hvor det bliver mere
tilgængeligt.

Danske udgivelser er så be-
grænsede at fagpersoner ofte
benytter sig af bøger på flere
sprog. Svensk og tysk er ofte
mest relevant fordi Sydsverige

og Nordtyskland klimamæssigt
har meget til fælles med Dan-
mark.

Den største mængde faglit-
teratur er dog nok på engelsk,
men her skal man være lidt
mere opmærksom på indhol-
det. Nogle planter fra Storbri-
tannien eller USA kan sagtens
anvendes i Danmark, men
mange kan ikke. For det meste
er vilkårene i USA meget an-
derledes, ligesom i visse dele
af Storbritannien. Men man
kommer ikke uden om at væ-
sentlige dele af den danske
have- og landskabskultur har
rod i England, f.eks. landskabs-
haven og staudeanvendelsen.

Hurtigt og troværdigt
Mange personer er involveret i
plantningsopgaver, lige fra
planlæggere, landskabsarki-
tekter, anlægsgartnere og le-
verandører til de mange for-
valtere og driftsfolk der i en
årrække skal forvalte og pleje.
De er alle fagfolk og har brug
for viden og erfaring, bl.a.
støttet af fagbøger som ofte
viser sig at være de samme.

I fagets praksis er det ikke
de komplicerede fagbøger el-
ler specialiserede artikler der
fylder. Det er bøger der kan
inspirere eller bøger hvor man
kan finde svar, ofte ret hurtigt,
men altid troværdigt.

Planteanvendelsen er et fag
der ikke præges specielt af ny
viden, mode eller anderledes

teknikker. Der er mange hun-
drede års erfaring, og det me-
ste nye er nok i relation til ar-
bejdsmiljø. For langt de fleste
består noget nyt i at tilegne
sig den viden eller erfaring
som andre før har erhvervet.

Det lyder banalt, men når
det gælder plantedyrkning,
menneskers behov for oplevel-
ser og udfoldelse og pleje af
plantninger, er opgaven sjæl-
dent at forske, men snarere at
bevare og udbrede hvad der
virker. Mange af de anbefale-
de værker er af ældre dato,
men i praksis er det uden be-
tydning. Planterne der anven-
des, er de samme som altid, og
deres krav til vækstforhold er
som de altid har været.

Begrænset antal titler
Alle fagfolk har nok deres fo-
retrukne håndbøger, og vær-
dien kan være svær at sam-
menligne fordi man ikke har
det helt samme udgangs-
punkt. Alligevel er der nogle
hovedværker eller standard-
værker som fagfolk bør kende
fordi de udgør en fælles kultur
og definerer begreber og me-
toder man skal kende til.

Den følgende oversigt over
fagbøger og håndbøger er ud-
valgt og anbefalet blandt
mange og er værker de fleste
formentlig vil vende tilbage til
igen og igen. Oversigten er
inddelt i nogle temaer hvor
der kun er udvalgt et begræn-
set antal værker. Læsbarheden
er så de fleste kan have ud-
bytte og måske endda få lyst
til at læse mere. Det begræn-
sede antal titler skyldes et øn-
ske om at man kan opnå et
basalt forhold til emnet på en
inspirerende måde. Studerer
man på højt niveau er oversig-
ten også relevant, men kan
næppe stå alene.

SKRIBENT
Henning Looft er landskabsarkitekt,
førhen ansat i flere kommuner og
stadsgartner i Aarhus Kommune. Fra
2008 til 2018 var han medindehaver
af Moos+Looft Landskabsarkitekter.

Artiklen er den 21. i serien ‘Plantean-
vendelse i praksis’ der præsenteres i
perioden 2021-2023.

• Et lille udvalg af planteskolekataloger, men en stor kilde til viden. Tekst
og tabeller er meget troværdige. Fotos er ofte nærportrætter af plante-
dele. Man kan ikke forvente at alle størrelser og kvaliteter er til rådig-
hed. Forespørgsler og besigtigelser må supplere. Foto: Henning Looft.
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Generelt om
planteanvendelse
Annemarie Lund (2007): Grøn
form, grønt modspil. Biografi
om Jørn Palle Schmidt. Forla-
get Vandkunsten.
Ib Asger Olsen (1998): Planter i
Miljøet. Forlaget Grønt Miljø.
C.Th. Sørensen (1984): Utypi-
ske haver til et typehus. Chri-
stian Ejlers forlag.

Egentlige fagbøger med viden
og erfaring om planteanven-
delse er ret begrænsede. De
tre bøger giver tilsammen en
god og bred indføring og er
meget inspirerende.

Både Jørn Palle Schmidt og
Ib Asger Olsen har været pro-
fessorer på landskabsarkitekt-
uddannelsen på Landbohøj-
skolen (nu KU) og var begge
både meget kyndige og inspi-
rerende at lære af om at an-
vende planter. Selv om Palle
Schmidt ikke selv har skrevet,
er det tydeligt at det er hans
tanker der er nedfældet.

C.Th. Sørensens bog er i vir-
keligheden fra 1966 og havde
dengang titlen ’39 haveplaner’
Genudgivelsen har forord af
Sven-Ingvar Andersson, men er
ellers næsten et genoptryk.

Bøgerne har hver deres vin-
kel på planteanvendelse, men
supplerer hinanden og er alle
så inspirerende at de bør ken-
des af enhver fagperson inden
for planteanvendelse.

I biografien om Palle
Schmidt bliver man med ek-
sempler indført i hvordan
planter kan bruges og altid for
at opnå frodighed. Palle vidste
hvordan planter kunne dyrkes,
og formidlingen af hans tan-
ker og hans virke er uhyre giv-
ende og inspirerende.

Ib Asger Olsens bog er en sy-
stematisk gennemgang af
plantningselementer og af
hvordan de kan bruges. Bogen
er lige så meget en håndbog
hvor man kan slå begreber,
metoder og principper op. Ib
havde lært hvordan man kun-
ne skabe virkningsfulde land-
skaber og store dele af hans vi-
den er samlet i bogen.

• C.Th. Sørensen (1893-1979) var
meget produktiv med bøger, artik-
ler og foredrag og er den land-
skabsarkitekt der er bedst kendt
også uden for Danmark. I den
korte ‘Utypiske haver til et type-
hus’ eller ‘39 haveplaner til et ty-
pehus’ viser han hvordan forskel-
lige idéer, ønsker og interesser -
på samme grund med samme hus
- kan ende vidt forskelligt, men
altid med oplevelser og karakter.

Det er meget lærerigt og inspi-
rerende hvordan forskellige idéer
alle kan blive til vidunderlige ste-
der på et begrænset areal. For-
skellige idéer og formål skaber
forskellige anlæg, og med plan-
terne kan idéen virkeliggøres. At
målgruppen er haveejere, spiller
ingen rolle

C.Th. Sørensen havde et man-
geårigt samarbejde med plante-
skolemanden Aksel Olsen, og de
to drøftede ofte hvilke planter der
bedst kunne løse en opgave. Det
lå altid Sørensen på sinde at lade
plantevalget definere anlæggets
udtryk. Foto: Henning Looft.

• Jørn Palle Schmidt (1923-2010) var i en årrække professor i plantean-
vendelse og anlægsgartneri på landskabsarkitektuddannelsen på Land-
bohøjskolen og havde samtidig tegnestue. Som praktiker forstod han
også hvordan man får planter til at udvikle sig og hvad man kan opnå.

Uanset hvad, så handlede det altid om at skabe frodighed i de nære
omgivelser. Heldigvis nåede Annemarie Lund at interviewe ham og ud-
give en biografi. Her berettes om hvad man kan og hvordan man gør.
Det er et nøgleværk i planteanvendelsen og virker også som håndbog.

Mange fotos er taget af landskabsarkitekt Agnete Muusfeldt som
kunne formidle særlige virkninger med sit kamera. Hun var selv uhyre
plantekyndig og skrev mange artikler der altid er meget læseværdige.
Foto: Henning Looft.

C.Th. Sørensens bog anviser
på 39 opslag hvordan den
samme have kan få 39 vidt for-
skellige udtryk når man tæn-
ker sig lidt om og kender til
hvad man kan med planter.
Som fagperson kan man erfare
at intet er givet, men med den

gode idé som drivkraft kan
man skabe noget med en sær-
lig karakter. Bogens anvendel-
se når langt uden for typehus-
haven. Enhver plantning skal
begrundes i et formål og en
idé - og der er altid mange
muligheder.
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Danmarks Havekunst I-III
(2000-2002). Flere forfattere.
Arkitektens forlag
Sven-Ingvar Andersson og
Steen Høyer (2001): C.Th. Sø-
rensen - en havekunstner. Ar-
kitektens forlag.
C.Th. Sørensen (1975): Haver –
tanker og arbejder. Christian
Ejlers Forlag

At arbejde med plantninger er
ikke en fri kunstart. Dels er
man altid bundet af stedet
med dets naturgrundlag, dels
bygger man oven på en lang
kulturhistorie man bør være
bevidst om fordi den viden og
de tanker og idéer der engang
var fremherskende, kan tjene
både til inspiration og som re-
ferencer.

Planteanvendelsen er ikke
historieløs, og en allé er ikke
et frit opfundet element. Den
har en historie knyttet til ba-
rokhaven og derfra udviklet
gennem århundreder. Som
landskabsarkitekt må man
kende til kulturhistorien og
sætte planteanvendelsen ind i
et perspektiv.

Der findes et utal af bøger
om arkitektur hvor landskabs-
arkitektur og havekunst ofte
indgår ligesom der er skrevet
en del værker hvor det land-

Landskabsarkitektur
og havekunst

• ‘Danmarks Havekunst’ er i tre bind med
hver sin forfatter. Samlet er værket et mo-
nument over havekunstens og landskabs-
arkitekturens udvikling i Danmark forevi-
get i tekst og illustrationer. Herfra kan man
søge referencer eller dokumentation af
hvordan noget har set ud eller kan se ud.

Eksemplerne viser vellykkede opgaver.
Da de har en årrække bag sig, kan man
vurdere plantningernes vækstkraft og ud-
tryk, og i mange tilfælde får man både op-
lyst formål og idé og hvordan man udnyt-
tede planter i løsningen. På fotoet er bind
3 åbnet for at vise et typisk opslag, her
ved Kildeskovhallen. Foto: Henning Looft.

• C.Th. Sørensen skrev en del bøger, bl.a. ‘Haver - tanker og ar-
bejder’ om en lang række af sine opgaver og de tanker der lå
bag. Ofte er det dog et godt supplement når andre i eftertiden
giver en samlet fremstilling af en person og personens værker.

Landskabsarkitekterne Steen Høyer og Sven-Ingvar Andersson
har begge været professorer på Kunstakademiets Arkitektskole
og har samlet en række af C.Th. Sørensens værker og viser
hvordan værkerne ser ud, og hvad der lå bag af tankegods. Tek-
sten er meget saglig og understøttes af fotos der tydeligt viser
hvordan plantningerne fungerer efter en årrække.

I hvert anlæg ser man tydeligt hvordan idéen er realiseret, og
at pengemængden ikke er så vigtig, men mere at man frem-
elsker så målet nås effektfuldt. På det viste opslag ses den ikoni-
ske lund af sølvpopler ved Angligården ved Herning der ikke fin-
des mere. Foto: Henning Looft.



GRØNT MILJØ 1/2023 21

Poul Erik Brander (2010, 2021):
Træer og buske i by og land,
bind 1 og 2.
Jane Schul (2016): Hvilken
plante hvor. Politikens Forlag
Havens planteleksikon (1997):
Det Danske Haveselskab.

Der er skrevet meget om træer
og buske, især hvor en enkelt
slægt eller et bestemt formål
er i fokus, i nogle tilfælde også
kompetent og grundigt, men
omfattende fagbøger og
håndbøger på dansk er ikke
almindelige. Og man skal være
varsom med oversatte værker,
især hvis det beskrevne mate-
riale er fra forhold der er an-
derledes end i Danmark.

I planteanvendelsen er de
tre anbefalede værker så væ-
sentlige at de nærmest er en
nødvendighed. Forfatterne
har et godt kendskab til plan-
terne og ved hvad de egner
sig til, også i en høj alder.

Branders to bøger om træer
og buske er uundværlige for
alle der arbejder med plante-
anvendelse uanset rolle. Den
viden og erfaring der er op-
samlet ved forskning, forsøg
og praktisk erfaring er en

• Poul Erik Branders to håndbøger om træer og buske er uundværlige i
arbejdet med planteanvendelse. Poul Erik Brander (1937-2022) havde
gennem mange års forskning og forsøg opnået en formidabel viden om
vedplanter som han med kollegers hjælp har formidlet i de to bøger.

Beskrivelserne er grundige, og de omfangsrige tabeller er troværdige
og bør anvendes i enhver opgave så man får anvendt egnede planter til
et givent sted og opgave. En del planter er i deres voksenform tegnet af
Signe Moos og giver indtryk af hvilken karakter planten kan få.

Bogen af Jane Schul supplerer ved at tage udgangspunkt i stedet og
situationen og så anvise de egnede planter. Troværdigheden er høj bl.a.
fordi tekst og tabeller hviler på egne erfaringer. Foto: Henning Looft.

skabelige er hovedemnet. Da
planter og plantedyrkning er
af afgørende betydning i an-
læggene, kan man få stor ind-
sigt i planteanvendelse i så-
danne bøger. De tre anbefa-
lede værker kan være til stor
inspiration for de fleste og gi-
ver tilsammen et godt overblik
over fagets tanker og udvik-
ling gennem århundreder.

Danmarks Havekunst er et
værk som består af tre selv-
stændige bøger skrevet af
hver sin forfatter.

Bind 3 omfatter perioden
fra 1945-2002. Det beskriver
med udgangspunkt i udvalgte
landskabsarkitekter og anlæg
hvad der er tankerne bag og
hvordan man bl.a. har udnyt-
tet planter til at nå målene. De
fleste af anlæggene findes sta-
dig, så man kan jo besøge og
se hvor holdbare de er, og
hvordan plantningerne har
udviklet sig.

Bind 1 og 2 er skrevet næ-
sten på samme måde, og især
perioden fra cirka 1900-1945
er lige så aktuel som efterti-
den fordi mange af de anlæg
også findes intakte. Alle tre
bind har fuldt fokus på danske
anlæg, men har selvfølgelig
tråde ud i Europa.

De to andre anbefalinger
har C.Th. Sørensen som om-
drejningspunkt, dels en bio-
grafi, dels en af hans egne bø-
ger. C.Th. Sørensen var meget
produktiv både med anlæg og
med bøger, artikler, foredrag
mm., alt sammen noget der
kommer mange til gode i dag.
Han er så væsentlig at kend-
skab til hans virke og tanker er
nødvendigt, også fordi han
kunne bruge planter til at op-
nå noget helt særligt.

Biografien af Andersson og
Høyer er måske ikke den lette-
ste læsning, men teksterne
sammen med billederne gør at
udbyttet bliver stort. Søren-
sens egen bog om tanker bag
anlæggene er let tilgængelig
for de fleste.

For den der vil fordybe sig
yderligere, er Malene Haux-
ners tre værker om landskabs-
arkitektur meget grundige.
Desuden har Jens Hendelio-
witz i sin bog ‘Danmarks Kon-
gelige Haver’ beskrevet haver-
ne med forklaringer både an-
gående den historiske sam-
menhæng og det plantemæs-
sige indhold.

Træer og buske guldgrube og yderst troværdig
under danske forhold. De
mange tabeller er udarbejdet
sammen med fagpersoner fra
hele landet og giver en nøg-
tern oversigt over egenskaber,
egnetheder, tolerancer mv.

Helt anderledes er Jane
Schuls bog der med afsæt i
dyrkningsvilkår, egenskaber
eller anvendelse anbefaler ud-
valg af planter der er egnede.
Udover buske og træer omfat-
ter anbefalingerne også stau-
der, løg og knolde m.m., så
man kan få et samlet overblik
over mulighederne til en op-
gave. Anbefalingerne kan al-
drig stå alene, men da de byg-
ger på iagttagelser og erfarin-
ger, er de et eminent ud-
gangspunkt og en fin tjekliste
hvis man er usikker.

Havens Planteleksikon er en
håndbog i to bind der syste-

matisk giver et overblik over
dyrkede arter og sorter inden-
for træer og buske. Der er na-
turligvis tale om et udvalg,
men det er så omfangsrigt at
det ikke betyder meget, heller
ikke at nyere sorter ikke er
med. Beskrivelserne er korte
og præcise, og egenskaber,
vækstkrav og anvendelser er
jo stadig gældende.

Et nødvendigt supplement
til håndbøgerne er kataloger
fra producenter i Danmark,
Nordtyskland og Holland.
Nogle kataloger er samtidig
fyldige håndbøger.

På plantevalg.dk, udarbej-
det af Naturstyrelsen og Skov
& Landskab, findes et meget
nyttigt redskab med anbefa-
lede arter, sorter eller frøkilder
afhængigt af formål hvor i
landet man er, og hvordan
vækstbetingelserne lokalt er.
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Havens staudeleksikon (1991):
Det Danske Haveselskab.
Jane Schul (2002): Politikens
staudebog. Politikens Forlag.
Claus Dalby (2004): Den le-
vende have. Klematis.
Noël Kingsbury (1996): Den
naturlige staudehave. Nyt Nor-
disk Forlag.

Årligt udgives mange bøger
og artikler om blomster. Langt
de fleste er nærmest kunst-
værker med vidunderlige fotos
af blomster og til glæde for
mange mennesker. Kun et få-
tal er dog anvendelige som
fagbøger eller håndbøger for
fagfolk.

Alle der interesserer sig for
blomsterplantninger bør alli-
gevel se med, dels for egen
fornøjelses skyld, dels fordi
mange har deres kendskab til
området netop fra de flotte
bøger, dels fordi man bør have
et vist kendskab til hvordan fa-
get fremstår.

Havens staudeleksikon er en
meget omfangsrig præsenta-
tion af arter og sorter, ofte
med gode fotos af planternes
udtryk på voksestedet. Det er
især planternes egenskaber
der fokuseres på, men det er
også særdeles nyttigt når man
har brug for et overblik.

Det er tydeligt at anvendel-
sen af stauder har ændret sig
på cirka 30 år og planter til
nye anvendelser er ikke så rigt
repræsenteret. Men de mange
arter og sorter der er omtalt
har ikke ændret sig. Opgaver-
ne er bare blevet mere mang-
foldige som f.eks. med natur-
agtige plantninger, regnbede
eller græshaver.

Schuls bog om stauder er
både en meget grundig indfø-
ring i anvendelsen og portræt-
ter med vækstkrav, egenska-
ber m.m. for en række arter
og sorter. Der findes måske
større og mere omfangsrige
værker på tysk, engelsk eller
svensk, men det er en stor for-
del at alle forhold er danske
og skrevet af en der kender
både planterne og vækst-
vilkårene. Det udelukker mis-
forståelser. Schuls bog ’Hvilken
plante hvor’ burde også være
blandt anbefalingerne, men
den er i stedet medtaget i af-
snittet om træer og buske.

Claus Dalby er bl.a. kendt

Blomsterplantninger

Tage Kansager og Niels Hvass
(2022): Bæredygtig træplant-
ning. Forlaget Grønt Miljø.
Poul Erik Brander (2010, 2021):
Træer og buske i by og land,
bind 1 og 2.
Rune Bengtsson (1998): Stads-
träd från A-Z. Movium / Stad &
Land.

Det er kompliceret at skaffe
plads til større træer i byens
rum, for over jorden skal der
også være plads til trafik og
ophold og under jorden er der
dels et utal af kabler og rør,
dels bærelag for trafik som er
uegnet til plantevækst.

Derfor har der siden 1990’er-
ne været forsket, skrevet og
afprøvet en masse teknikker
som ofte er blevet publiceret i
artikler, videnblade eller forsk-
ningsrapporter, men sjældent i
håndbøger. I 2022 udkom dog
et større værk der netop be-
handler træplantning i byens
rum hvor håndbøger og artik-
ler ellers mest har været på
tysk eller svensk.

Kansager og Hvass har beg-
ge gennem mange år interes-
seret sig for træplantning i by-
erne med alle forhold fra pro-
duktion over plantning til ple-
je. I deres bog er der et stort

• Bøger, rapporter, artikler og andet fra Rune Bengtsson er altid meget
interessant og oplysende og med sin tilknytning til SLU i Alnarp har han
også haft mulighed for jævnligt at deltage i konferencer og andet i Dan-
mark. ‘Stadsträd från A-Z’ er en håndbog med korte beskrivelser af cirka
400 udvalgte arter og sorter der alle vil kunne anvendes i Danmark hvis
vilkårene på voksestedet opfylder træernes krav.

En del er ikke almindelige i danske byer, men det kan skyldes at fag-
folk ikke kender eller ikke efterspørger. Når træer ikke er i handelen, er
det ikke nødvendigvis fordi de ikke kan vokse her, men fordi planterne
ikke efterspørges. Uden efterspørgsel er det næppe muligt at etablere
en produktion.

Det kan også være at fagpersoner ikke kender planterne, og hvis det
er tilfældet, så er Bengtssons bog et godt sted at starte. Næsten alle
træer beskrives i deres voksenalder hvilket er nødvendigt til byformål.
Der skal jo være plads både over og under jorden. Foto: Henning Looft.

Om at plante i
byens rum

fokus på vækstforholdene som
i byerne er helt afgørende for
vækst og trivsel. Begreber som
plantehul, plantegrube og
rodzone defineres klart, og
planternes krav til vilkårene
gennemgås grundigt.

I værket gennemgås alle for-
hold der har betydning, og
man bliver klædt godt på til at
drøfte med øvrige interessen-
ter om vilkårene for træerne.
Samtidig er det en håndbog
hvor man stort set kan slå alt
op og få det forklaret. Noget
kræver lidt forudsætninger,
men de fleste der arbejder
med træer i byens rum, kan
have stort udbytte og finde
metoder til at sikre bedst mu-
lige løsninger.

Poul Erik Branders to bøger
er en gentagelse fra ovenfor,
men træers krav til vækstfor-
hold, deres egnethed til for-

skellige opgaver og deres mu-
lige anvendelse er samlet i
tekst og/eller tabeller. Udover
at man kan blive inspireret,
fungerer bøgerne også både
som praktiske håndbøger og
som tjeklister for plantevalg
de givne steder.

Rune Bengtsson har et lidt
andet sigte i sine beskrivelser
af cirka 400 arter og sorter af
bytræer. Det er det voksne træ
og dets egenskaber der beskri-
ves, altså det man kan opleve
når træet når sin funktionsfase
fra 20-25-årsalderen og frem.

Bengtsson kommer også ind
på hvad produktionsmetoder-
ne nogle gange kan medføre
af egenskaber. Sproget er
svensk, men let forståeligt, og
der er redegjort for hårdfør-
heder, så man kan let kan
overføre de svenske vækstfor-
hold til Danmark.
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som en uhyre produktiv forfat-
ter af have- og plantebøger.
‘Den levende have’ var en af
de første, og selv om Dalby ik-
ke er uddannet fagperson, så
har han erhvervet sig et stort
kendskab til blomsterverdenen
og er en formidabel fotograf
og formidler. Det betyder at
man let lader sig begejstre,
men man får også et blik for
de muligheder der er for at
komponere med blomster-
planter.

I Kingsburys bog er der fo-
kus på plantesamfund og
kompositioner, suppleret af
praktiske anvisninger og
plantetabeller. Bogen er over-
sat og bearbejdet af Grethe B.
Petersen der også er meget
kyndig, og bogen er derfor
fuldt anvendelig til danske for-
hold.

Ovenstående værker om-
handler i stort omfang stau-
der. Roser, løgvækster og an-
det finder man beskrevet i spe-
cialbøger. I Danmark er der for
nuværende kun et meget lille
antal staudeplanteskoler, men
deres kataloger er nødvendige
som håndbøger. Overdam
Planteskole har udgivet en lille
pjece ’Prydgræsser’ der på
trods af sin lidenhed er en nyt-
tig håndbog, bl.a. med tabel-
ler og fotos.

• Noël Kingsbury plæderer for at man planter i
pagt med naturen og anviser meget konkret hvor-
dan. Natur kan forstås på mange måder, og over-
ordnet er natur i Kingsburys forstand plantesam-
fund karakteriseret ved bestemte lysforhold, jord-
bundsforhold, vandforhold osv. Han erkender at et
haveanlæg ikke er vild natur, men en eller anden
grad af tæmmet natur med kulturpræg.

Der er evidens for at biodiversiteten kan øges
hvor natur og kultur mødes, og at naturindholdet
ikke forringes selv om en plantning udstråler men-
neskelig indsats. Dyr og insekter er ligeglade med
hvordan et anlæg ser ud bare der er mad, beskyt-
telse og et miljø for det gode insekt- eller dyreliv.

Udover at eftergøre noget naturligt anviser
Kingsbury hvordan man i praksis planlægger, an-
lægger og plejer. Der er mange gode engelske bø-
ger om blomsteranlæg af højt profilerede forfat-
tere, men når Kingsburys bog anbefales, er det
fordi den både er oversat og fagligt bearbejdet til
danske forhold. Foto: Henning Looft.

• Claus Dalby er vist velkendt for mange haveelskere
der beundrer hans tilgang til haver, inspireret af den
engelske cottagestil med overdådig brug af planter,
både i variation og i antal. Dalby er autodidakt i plan-
teverdenen, men hans interesse og passion har gjort
ham særdeles plantekyndig.

Hans mange bøger bærer præg af passionen, og han
er en fantastisk formidler, både i tekst og fotos så man
kan ikke undgå at blive begejstret. Det er netop her
professionelle fagfolk kan have stor glæde af hans bø-
ger. ‘Den levende have’ kan med sine fotos være til stor
inspiration når man arbejder med blomsterplantninger.
I forhold til plejen fremgår svaghedstegn eller krav til
særlig pleje.

Dalby lægger ikke skjul på sin begejstring for be-
stemte planter. Men når man kigger godt efter, så viser
det sig at begejstringen er stor for næsten alt når bare
det trives og vokser i godt selskab med naboerne. In-
gen planter er grimme, de skal bare anvendes med om-
tanke, med sans for kompositioner og ifølge forfatte-
ren gerne i rigelige mængder. Foto: Henning Looft.
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Danske Anlægsgartnere
(2015): Normer og vejledning
for anlægsgartnerarbejde.
NOVA 15.
Plantgruppen (1975): Plant &
Plej.
Plantgruppen (1984): Generel
Vejledning i plantning. Forla-
get Grønt Miljø.

I mange fagbøger, herunder
havebøger, er der anvisninger
på at plante og pleje plantnin-
ger af forskellig karakter. Det
er sjældent kompliceret og ha-
veejere finder jo nemt ud af at
plante en hæk eller et bed.

Når det kommer til den me-
re professionelle del, er det
også sjældent planteopgaven
der er kompliceret. Det er me-
re alt det forudgående, logi-
stikken undervejs og plejen.
Det er derfor nogle enkle vej-
ledninger der bør følges grun-
digt da de er udtryk for erfa-
ringer samlet i generationer.

NOVA 15 bør bruges af alle
uanset rolle i opgaverne. Det
er mange årtiers erfaring der
enten er vedtaget som norm
eller som vejledning som bør
følges. Hæftet er let tilgænge-
ligt og opdateres med 5-8 års
mellemrum. Teksten bruges
konkret enten som en praktisk
anvisning på hvordan man gør
eller som en håndbog med
korte svar eller vejledning, bå-
de ved planteopgaver og an-
dre anlægsopgaver. Undlader

man at benytte, vil man ofte
blive mødt med spørgsmål om
hvorfor man ikke bruger nor-
merne. De er jo velkendte og
skaber tryghed for at tingene
kan lykkes.

Plantgruppens to små skrif-
ter er uhyre præcise i deres be-
skrivelser og sammenfatter
hvordan en plantning bør gen-
nemføres i hele forløbet. Selv
om Plant & Plej snart er 50 år,
er den stadig aktuel og yderst
brugbar - og der er aldrig fore-
taget en opdatering.

Man kan ikke bare henvise
til de to hæfter. Man skal for-
holde sig til proces, produkter
og indsatser for at undgå
mange faldgruber. Begge pub-
likationer er tilgængelige på
nettet og er en vigtig støtte i
enhver planteopgave.

Pleje af plantninger er ofte
til diskussion, og heldigvis er
der flere publikationer der kan
hjælpe, bl.a. ‘Kvalitetsbeskri-
velser for drift af grønne om-
råder fra 2015’. Den dyreste
del inden for drift og pleje er
utvivlsomt de første cirka 5 års
etableringspleje, og den er
nok også mest afgørende. Her
er Plantgruppens to hæfter
lette at tage udgangspunkt i.

Efter de 5 år er der ikke me-
get hjælp fra håndbøger m.m.
Man må konkret se på de en-
kelte plantninger og beslutte
hvad der skal ske. Man kan læ-
se om andres erfaringer, men
hvad der skal iværksættes, er
der ingen vejledninger for.

• De tre små hæfter. ‘NOVA 15’, ‘Plant & Plej’ og ‘Generel vejledning i
plantning’ kunne næsten beskrives som den nødvendige treenighed. En
lang række kyndige og erfarne personer har leveret bidrag ligesom
branchens foreninger står bag og har anerkendt både vigtighed og ind-
hold. De fungerer alle tre som håndbøger man bruger i enhver opgave
man skal løse, men ‘Generel vejledning i plantning’ kan faktisk også
bruges som en lille lærebog i hvordan planteopgaver bør gribes an.

Når man læser, overraskes man over hvor lidt praktisk planteanven-
delse har ændret sig gennem årene. Det er de samme udfordringer og
de samme løsninger som i generationer. Og de samme fejl. Flittig brug
af hæfterne kan hjælpe opgaven til succes. Foto: Henning Looft.

Plante og pleje

Jørgen Nimb Lassen og Jørgen
Bo Larsen (2017): Danmarks
nye skove. Håndbog i skovrejs-
ning og skovudvikling. Land-
skabsværkstedet.
Christian Nørgård Nielsen
(2016): Landskabets skjulte
muligheder. Skovbykon og
Skovdyrkerne.

Skovplantning til skovbrug er
en særlig disciplin, men plant-
ning af rekreativ skov, lunde,
krat og lignende sker efter
samme principper og bør byg-
ge på skovbrugets lange erfa-
ring med opgaverne hvor nog-
le af de bærende forhold er at
opnå god tilvækst og minime-
re omkostningerne.

I et så vigtigt fag har man
mange håndbøger hvoraf en
del forudsætter uddannelse
inden for området, mens an-
dre er meget værdifulde for
beslægtede erhverv og derfor
er velegnede håndbøger i
planteanvendelsen.

Begge de anbefalede bøger
er skrevet af meget kyndige
og erfarne fagfolk og har må-
ske nok udgangspunkt i
produktionsskov, men er sær-

• Christian Nørgård Nielsen har i en årrække både undervist og forsket
inden for skovbrug, men har nu sin egen rådgivervirksomhed med op-
gaver både inden for dyrkning af skove og dyrkning og pleje af træer i
byområder. Hans baggrund gør ham i stand til at formidle selv ret kom-
pliceret stof så de fleste kan få stort udbytte.

‘Landskabets skjulte muligheder’ har som undertekst ‘Udvikling af
skov-, natur- og herlighedsværdier’, og hele bogen bærer præg af at der
altid er noget herlighed til stede. Det er vigtigt at have for øje da indsat-
ser jo sagtens kan være fagligt korrekte, men uden nogen værdi i øvrigt.

Bogen fungerer også som en opslagsbog hvor kulturlandskabet ele-
menter er beskrevet med anlæg, pleje, forvaltning og betragtninger
over mange forhold. Bogen har sin primære målgruppe i landejere der
vil udvikle skov og natur, men den er lige så anvendelig for andre der
har opgaver med større plantninger og natur. Foto: Henning Looft.

Skove og større landskabsplantninger
deles anvendelige og inspire-
rende ved planlægning, pro-
jektering og drift af skov eller
naturarealer uanset formålet.
Begge bøger er let forståelige
og kan anvendes både af er-
farne fagpersoner og alminde-
ligt interesserede.

Indholdet er ikke begrænset
til skove og omfatter derfor
også natur i bredere forstand.
Med de to værker har man
derfor i meget stort omfang
viden og erfaring til rådighed
og kan få svar på næsten alt
om emnet.

Forfatternes engagement er
stort, og det smitter således at
man let kan fordybe sig i te-
maer, og da det meste er skre-
vet for praktikere, er man rig-
tig godt hjulpet i den prakti-
ske planteanvendelse.

Der findes andre fyldige bø-
ger om emnerne, ligesom en
del materiale er tilgængeligt
på nettet. Men de to anbefa-
lede værker er enkle som
håndbøger og letforståelige.
Bruger man anvisningerne og
tankesættene, bevæger man
sig på sikker grund i opgave-
løsningerne.



GRØNT MILJØ 1/2023 25

Poul Erik Brander m.fl. (2004):
Planteskolebogen. Biofolia.

Der findes kun lidt faglittera-
tur om planteskoledrift og da
sjældent som en vejledning til
forbrugeren. Her må man søge
indsigt på anden måde. Som
minimum bør man have flere
planteskolekataloger til sin rå-
dighed, også fra udlandet.
Mange planteskoler har også

Planteskoleprodukter

Folmer Arnklit m.fl. (2007):
Plantenavne. Dyrkede og vilde
planter. Biofolia.
Signe Frederiksen m.fl. (2019):
Dansk flora. Gyldendal.
Peter Milan Petersen m.fl.
(2006): Vegetationsøkologi.
Munksgaard.

Når man arbejder med plante-
anvendelse, har man behov
for basal viden om botanik li-
gesom viden om nomenklatur
og planternes korrekte navne
er nødvendigt for at anskaffe
præcist det man har brug for.

Systematisk botanik er nyt-
tigt og handler især om slæg-
ter og arter, men forhold som
kultivarer, økotyper, proveni-
enser osv. er ofte afgørende
for anvendelsen, og viden om
plantesamfund er nyttig for at
kunne komponere plantninger
hvor planterne kan trives sam-
men under de samme forhold.
Dele af den viden må man til-

kataloger og vejledninger på
nettet.

Indsigt i produkter får man
bedst ved at besøge plante-
skoler og med egne øjne se og
vurdere metoder og produk-
ter. Planteskolerne modtager
selvfølgelig gerne kunder,
men uden for de hektiske pe-
rioder modtager de fleste også
gerne interesserede fagfolk .

Planteskolebogen  er for-

Botanik egne sig ved studier, men i det
daglige er det nyttigt med et
par håndbøger.
   Bogen om plantenavne (Fol-
mer Arnklit m.fl. 2007) er
uundværlig når man både skal
navngive med korrekte viden-
skabelige navne og om muligt
supplere med et korrekt dansk
navn. Det sidste er meget ven-
ligt og en slags kvalitetssikring
af at man har været præcis
med det videnskabelige navn,
også kaldet det latinske navn
eller handelsnavnet. Bogen
har en forløber fra 2003 der
hed ’Anbefalede plantenavne’,
og som ligger tilgængeligt på
nettet.

‘Dansk flora’ (Signe Frederik-
sen m.fl. 2019) er et standard-
værk over vilde planter i Dan-
mark. Forgængerne hed bl.a.
Dansk Feltflora og Rostrups
flora, men Dansk flora er mere
omfattende og ajourført. Flo-
raen omfatter en oversigt over
alle vildtvoksende planter med
beskrivelser, men også flere af-

• Planteanvendelse er i stort omfang opgaver der er nært forbundne
med naturen, både med dens processer og dens indhold. I ‘Vegetations-
økologi’ er natur- og vegetationstyper beskrevet med udgangspunkt i
deres økologiske forhold ligesom forhold som klima, jordbund og bioti-
ske forhold er beskrevet. Bogen er en kort, samlet fremstilling der både
kan læses som en væsentlig fagbog og benyttes som håndbog når man
har brug for noget bestemt viden.

At arbejde med naturtyper, plantesamfund eller økologi fordrer at
man er nogenlunde fortrolig med den danske flora, i det mindste på
landjorden, og at man kan udnytte eller fravælge planter afhængigt af
opgaven. Vilde urter kan sagtens indgå i blomsterplantninger, men man
skal undersøge hvad der giver mening, og omvendt skal man kende de
planter vi betragter som ukrudt i de situationer man helst var foruden.

‘Dansk flora’ er et grundigt værk hvor alle danske urter er med. Med
lidt øvelse er det et nemt og godt redskab til at få indsigt i den vilde
planteverden. Et supplement er en eller flere af de mange apps der som
regel - men ikke altid - kan give svar på et plantenavn. De bedste omfat-
ter både dyrkede og vilde planter. Foto: Henning Looft.

snit af generel karakter. Flo-
raen samler dermed en stor
mængde viden om botanik,
planter, vækstforhold m.m. Er
man interesseret er der for alle
planter opgivet hvor de er lo-
kalt forekommende og i hvilke
plantesamfund de hører til.

Bogen om vegetationsøko-
logi (Peter Milan Petersen
m.fl., 2006) beskriver danske

plantesamfund, med planter-
nes indbyrdes forhold og deres
samspil med vækstforhold som
jordbund og klima. Bogen er
skrevet bl.a. til undervisning
på universiteter, men den kan
bruges af de fleste som hånd-
bog. Her er der samlet en stor
mængde relevante forhold til
brug i planteanvendelsen.

mentlig den eneste bog på
dansk der specifikt handler om
planteproduktion. I undervis-
ningen på gartnerskolerne har
den en vigtig mission, og i
planteskolebranchen er den
håndbogen om metoder m.m.
For forbrugeren af plantesko-
leplanter beskriver den de me-
toder og tekniker man bruger,
men hvad de forskellige meto-
der betyder for forbrugeren er
kun perifert berørt.

Som forbruger er man dog

nødt til at kende til produkti-
onsforhold og produktkvalitet.
Det kan man delvist finde i bo-
gen og så supplere med infor-
mationer fra kataloger, vejled-
ninger, artikler og ikke mindst
besøg på planteskolerne.

Som et kort supplement har
der i denne artikelserie (Grønt
Miljø nr. 2-5 i 2021) været fire
artikler der beskriver plante-
skoleprodukter set fra den
professionelle forbrugers syns-
vinkel.
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Danmarks territorium be-
står af 2½ gange så meget

hav som land. Det samme for-
hold gælder cirka for hele pla-
neten. Alligevel er den seneste
års biodiversitetsbølge - under
slogans som ‘Vild med Vilje’ og
‘Danmarks Vildeste Kommune’
- kun skyllet ind over landjor-
den. Og i vidt omfang intet
gjort for vilkårene for livets
mangfoldighed i havet.

Resultatet er klart. I den se-
neste tilsynsrapport som Natio-
nalt Center for Miljø og Energi
på Aarhus Universitet har lavet
for Miljøstyrelsen, er syv ud af
landets otte marine habitatna-
turtyper i ‘stærkt ugunstig til-
stand’. Det er rapportens mest
negative kategori. De otte ma-
rine habitatnaturtyper er rev,
boblerev, vadeflader, laguner,
sandbanker, flodmundinger,
lavvandede bugte og vige
samt havgrotter.

Rapporten fastslår at den
dårlige tilstand skyldes påvirk-
ninger fra bl.a. udledning af
næringsstoffer, forurening
med miljøfremmede stoffer,
fiskeri med bundslæbende
redskaber og råstofudvinding.

Rapporten udkommer hvert
sjette år, sidst i 2019. Og i mel-
lemtiden er situationen kun
blevet værre, fastslår Dan-
marks Naturfredningsforening
der advarer mod et foreståen-
de kollaps i økosystemerne un-
der havet.

„Man bør erklære havet i
undtagelsestilstand. Vi har væ-
ret for grådige og for skøde-
sløse. Det må koste bredt som
alle andre store kriser hvis vi
skal lægge kursen om for ha-
vet. Det er et politisk ansvar at
hjælpe folk til at omlægge de-
res fiskeri eller forlade erhver-
vet der for nuværende har så
store ødelæggende konse-
kvenser for havet. Lige nu fun-
gerer havet både som kloak,
gylletank, motorvej, losse-
plads, byggeplads og spise-
kammer. Det er ikke så under-
ligt, at havet er i knæ,“ siger
undervandsjæger og medlem

MANGFOLDIGHED. Selv om livet under vandoverfladen har stor betydning for
landjordens liv og klima, stopper planlægningen gerne ved vandkanten. Det kan lokale

initiativer og et inspirationskatalog være med til at råde bod på

af bestyrelsen i Danmarks Na-
turfredningsforening Furesø
Morten Rosenvold Villadsen.

10 veje til blå biodiversitet
I de fleste danske havne- og
kystområder er naturen pres-
set og i så dårlig tilstand at der
næsten er helt tomt for liv.
Havne og kystområder der
kunne have været fuld af
sprudlende dyre- og planteliv,
er i tidens løb forvandlet til ret
golde ørkener.

Det fastslår Bygherrefore-
ningen og Habitats ApS der
sammen med DTU Aqua og
Marint Kundskapscenter Mal-
mö har udarbejdet et inspirati-
onskatalog som giver bygher-
rer, byudviklere og myndighe-
der gode råd og inspiration til
at indtænke biodiversiteten
under vandet i deres bygge-
projekter - fra plan til realise-
ring. Kataloget er udarbejdet
med støtte fra Velux Fonden.

Et vigtigt overordnet bud-
skab i inspirationskataloget er
at det ikke er nok med miljø-
undersøgelser hvis man vil bi-
drage til biodiversiteten under
vandet, siger Graves Simonsen,
bæredygtighedschef i Bygher-
reforeningen.

„Miljøundersøgelser der
kortlægger projekternes virk-
ninger på miljøet, gør det ikke
alene. De skal suppleres med
aktive tiltag der bevarer og
fremmer en mere rig og
mangfoldig natur i havet som
også beriger os på land med
naturskønne oplevelser og læ-
ring. Og med få og relativt
simple virkemidler kan man
understøtte både dyre og
planteliv i havet. Vores mål er
at alt byggeri ved kyster og i
havneområder designes til at
blive et positivt bidrag til den
blå biodiversitet. Både til gavn
for kloden, men også for at
forskønne bydelene ved havet
og give dem rekreativ værdi,“
siger Graves Simonsen.

Han understreger at mange
bygherrer der bygger i havne-
områder, allerede i dag har fo-

DEN BLÅ BIODIVERSITET

Inspirationskataloget ‘Byudvikling og blå biodiversitet’ præ-
senterer ti måder på at genskabe og beskytte biodiversite-
ten under vandet når man bygger tæt på eller i vandet:

TI VIRKEMIDLER TIL BLÅ BIODIVERSITET

1. Udlæg stenrev
2. Plant ålegræsenge
3. Etabler muslingebanker
4. Anlæg stormflodsløsninger
5. Brug naturbaserede kajkanter, kystbeskyttelsesanlæg

og andre kystnære anlæg
6. Undgå glatte overflader på fysiske strukturer
7. Udlæg fiskeopholdskasser
8. Brug reb og tovværk
9. Sæt flydende strukturer ud i vandet

10. Nedsænk skibsvrag

• Søanemoner i Hundested Havn? Såmænd, ja. De færreste af os går til
dagligt og tænker på mangfoldigheden af liv under vandoverfladen.
Men både i forhold til klima og biodiversitet bør både planlæggere og
politikere få øjnene op for det blå. Foto: Lars Hestbæk.
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Bygherreforeningen, Habitats ApS
m.fl. udgav i 2021 inspirationska-
taloget ‘Byudvikling og blå bio-
diversitet’. Her er gode råd og me-
toder til planlæggere der ikke vil
glemme vandets natur midt i al
byudviklingen på landjorden.

Det er der brug for, for historien
igennem har vi lavet enorme land-
indvindinger. Cirka en tredjedel af
vores lavvandede havområder er
væk. Det er biologisk rige områ-
der. Indtil omkring en meters
vanddybde når solen nemlig helt
til bunden og muliggør et rigt
planteliv - og dermed et rigt dyre-
liv lige fra mikroorganismer til fisk
og fugle.

kus på herlighedsværdierne i
at bygge boliger og opholds-
arealer tæt på vandet, men
grænsen går traditionelt ved
kajkanten eller matriklen. Han
anbefaler derfor planlæggere
at lade sig inspirere af inspira-
tionskatalogets ti virkemidler
samlet der kan indtænkes i et
byggeprojekt (se faktaboks).

Foruden disse fysiske tiltag
opfordrer Bygherreforeningen
og Habitats desuden til at
kommunale planlæggere og
andre ansvarlige tænker natur
ind fra starten, laver naturba-
serede løsninger, overvejer an-
lægstidspunktet og indtænker

hjælpe- og afværgeforanstalt-
ninger når der bygges tæt på
vand.

Ålegræssets velsignelser
Det er ikke kun biodiversiteten
til havs der er overset. Det er
også den enorme betydning
havets planteliv har for klima-
et. F.eks. viser ny forskning at
alene mikroskopiske kieselal-
ger optager over 10 milliarder
tons CO2 om året globalt set.

Der er dog også store klima-
gevinster at hente under ha-
vets overflade i Danmark. Det
viser en ny analyse fra Tænke-
tanken Hav som giver et sam-

let overblik over potentialet
for CO2-fangst og -lagring i
fire danske økosystemer i ha-
vet: ålegræsbede, saltmarsker,
kelpskove og øvrig havbund.

Analysen som har samlet
alle forskningsresultater for
kulstoflagring i økosystemerne
i det danske hav, understreger
bl.a. at gevinsterne ved åle-
græs langs kysterne er store.
Tallene viser at hvis man plan-
ter 450.000 hektar ålegræs,
svarende til det ålegræs der er
forsvundet siden år 1900 i
Danmark, vil ålegræsset over
30 år kunne optage mellem 12
og 47 mio. ton CO2. Danmarks
samlede udledninger af driv-
husgasser var 42 mio. ton i
2020 ifølge Danmarks Statistik.

Analysen viser også at det
eksisterende ålegræs i danske
farvande holder på en stor
kulstofpulje på mellem 5 og 21
mio. ton CO2. Hvis ålegræsset
forsvinder, vil denne CO2-pulje
blive frigivet. Derfor er der og-
så gode klimamæssige grunde

til at beskytte og passe på det
ålegræs vi har tilbage.

„Ålegræs bidrager til en rig
biodiversitet i danske fjorde
og langs vores kyster. Samtidig
binder og lagrer det CO2,
kvælstof og fosfor. Ålegræs
kan derfor i høj grad hjælpe
både klimaet og naturen. Nu
handler det om at gøre ud-
plantning endnu mere effektiv
- f.eks. gennem teknologiud-
vikling - så vi kan få den op i
skala og ned i pris. Dermed
kan ålegræs blive foregangs-
eksempel på at naturgenop-
retning i havet kan spille en
vigtig rolle i den grønne om-
stilling,“ siger direktør i
Tænketanken Hav, Liselotte
Hohwy Stokholm.

Ude af øje, ude af sind
Netop ålegræs og saltmarsk -
bedre kendt som strandenge -
er blandt planetens bedste
økosystemer til at lagre CO2.
Ifølge forskning fra Syddansk
Universitet er rækkefølgen: 1)

• Havhøst er en selvejende institution stiftet i 2015 for at skabe større
forståelse for blå økosystemer og marine ressourcer og dermed støtte
en mere bæredygtig udvikling. Det gør Havhøst ved at knytte flere
mennesker til havet, især gennem produktion af blåmuslinger som bå-
de renser vandet og er en meget klimavenlig spise. Foto: Lars Hestbæk.
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tundra, 2) ålegræsenge, 3)
mangrove, 4) saltmarsk og 5)
tropisk skov. Dermed er der al
mulig grund til at passe godt
på de undersøiske enge. Det
gør vi bare ikke, konkluderer
marinbiolog ved Syddansk
Universitet Marianne Holmer.

„Havgræsser går tilbage i
alle egne af verden, specielt i
områder med høj aktivitet in-
den for byggeri og turisme, og
det understreger vigtigheden
af at bevare de bede der sta-
dig findes og at gøre en ind-
sats for at genetablere tabte
ålegræsenge,“ siger Holmer.

Hun er også med i et opråb
sammen med danske og inter-
nationale marinbiolog-kolle-
gaer der i en artikel for Dansk
Magisterforenings nye, grønne
flagskib BIO med navnet ‘Blåt
kulstof fra de gemte og glem-
te skove bliver slet ikke udnyt-
tet nok’ slår et slag for at gøre
mere for den skjulte natur un-
der bølgen blå. Her gør de op-
mærksom på havets enorme
potentiale i forhold til hele
klimadebatten.

Potentialet kommer bl.a. fra
at kulstofdepotet i havbunden
under ålegræsenge består bå-
de af organisk kulstof fra en-
gene selv og fra tilførte partik-
ler. Denne dobbelte kulstof-

tilbageholdelse betyder at
havbunden under havgræs-
enge og saltmarsker kan akku-
mulere kulstof hurtigere end
et tilsvarende areal af skov-
bunden under landjordens
skove. Men vi underprioriterer
havets muligheder for at
hjælpe os fordi vi simpelthen
ikke kan se dem, mener marin-
biologerne.

„Skovenes skjulte natur
medvirker til at vi som sam-
fund ofte ikke gennemfører
de nødvendige tiltag for at be-
skytte dem. Ålegræs er den
mest udbredte havgræs på
den nordlige halvkugle. Dan-
mark er et naturligt hotspot
for ålegræs på grund af vores
lange kystlinje med store lav-
vandede arealer i beskyttede
fjorde og vige. Bestandene har
imidlertid lidt store tab gen-
nem det seneste århundrede.
Det samme gælder de danske
saltmarsker,“ skriver de.

Rev, ålegræs og banker
Selv om den store bevægelse
går den forkerte vej, er et
væld af initiativer for naturen
under vandoverfladen i gang
rundt omkring i landet. Et af
de største er projektet ‘Coastal
Life’. Her er seks kommuner,
fire universiteter, to statslige

styrelser og store private aktø-
rer som Ørsted og Aage V. Jen-
sen Naturfond gået sammen
om at forbedre naturen i Lim-
fjorden, Mariager Fjord og
Nærå Strand.

Her skal der både etableres
stenrev og plantes ålegræs
mens områder langs strande
omdannes til strandenge som
kan brede sig ind i landet i
takt med klimaændringer og
stigende havspejl. Coastal Life
har et budget på 100 mio. kr.
plus yderligere et beløb på 200
mio. kr. til genopretning af
kystnære vådområder.

Længere sydpå har den el-
lers naturskønne Vejle Fjord
længe været plaget af store
miljøproblemer der bl.a. skyl-
des stor udledning af nærings-
stoffer fra landbrug og spilde-
vand. I 2020 satte Vejle Kom-
mune sig derfor i spidsen for
et helhedsorienteret marint
naturgenopretningsprojekt
der med en række konkrete
tiltag skal genskabe den natur-
lige balance i fjorden, parallelt
med at kommunen beskytter
sig mod stormflod.

Formålet med projektet er
at kombinere forskellige tiltag,
herunder udplantning af åle-
græs, etablering af stenrev,
etablering af muslingebanker,
og opfiskning af krabber der
skal skabe bedre livsbetingel-
ser for fjordens liv og skabe re-
kreativ værdi for byens bor-
gere og besøgende. Projektet
er drevet af en overordnet po-

VIDEN OG INSPIRATION
Hent inspirationskataloget og find
anden inspiration på bygherreforenin-
gen.dk/byudvikling-og-blaa-biodiversitet/

litisk vision om at forbedre
miljøet i fjorden og på lan-
det. Løsningerne er simple og
møder stor lokal opbakning,
lyder kommunens budskab.

Fiskeopholdskasser
Mod øst har Øresundsakvariet
gjort noget så lavpraktisk som
at hænge fire ‘fiskeopholds-
kasser’ i Helsingør Havn. Det
har ført til at skrubber, torsk
og sej der før var forsvundet
fra havnen, er vendt tilbage.

Derfor opfordrer projektle-
der og akvariechef i Øresunds-
akvariet Jens Peder Jeppesen
nu alle at gøre det samme.
Fiskeopholdskasserne er blot
et af mange virkemidler. Han
ser det som en af udfordrin-
gerne at bygherrerne overser
havmiljøet i de tidlige faser af
deres byggeprojekter.   

„Det er ofte få justeringer
der skal til, men de skal tæn-
kes ind tidligt. Marinbiologer
skal ind over byggeprojekter-
ne i de indledende faser for at
rådgive om de fysiske parame-
tre der kan booste den blå
biodiversitet. Hvis man f.eks.
bygger bolværker, skal de byg-
ges af cement med ujævne
overflader og huller i stedet
for jern og spunsvægge som
forringer levebetingelserne for
fisk og planter,“ siger Jens Pe-
der Jeppesen. lt• Der har ikke været meget fokus på livet i havet i de seneste års debat

om biodiversitet og klima. Men eksempelvis er ålegræs (Zostera marina)
effektiv til at binde CO2, og bl.a. Femernforbindelsen forsøger at gen-
udplante ålegræs for at gendanne nogle af de hundredetusindvis af
hektar ålegræs der er forsvundet siden år 1900. Foto: Lars Hestbæk.
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Vedligehold til alle årstider

HG’s nye to tons
elektriske dumper

Vejdirektoratet
tester snilde bump
Med et klassisk fartbump kører
man op over en forhøjning.
Med Actibump fra svenske
Edeva kører man i stedet over
en fordybning. Bumpet består
af en flad metalplade der ud-
løser en fordybning på 6 cm
når den aktiveres af en hastig-

30% af verdens bevarede na-
tur til lands og til havs skal be-
skyttes, og 30% af den allere-
de ødelagte natur skal genop-
rettes senest i 2030. Det er af-
talt på FN’s biodiversitetskon-
ference COP15 i Montreal 19.
december med 196 lande.

Her aftaltes det også at
menneskeforårsaget udryd-
delse af kendte arter skal stop-
pes, og at klimaændringernes
effekt på biodiversiteten skal
minimeres, begge dele senest i
2030. I-lande skal desuden gi-

hedsoverskridelse registreret
af en fartmåler. Fordelen er at
trafikanter ikke mærker noget
hvis man holder den tilladte
fart - hvad man jo gør med et
almindeligt bump.

Vejdirektoratet har i decem-
ber taget de første intelligente
vejbump i brug som forsøg på
almindelige danske veje, nem-
lig i Lejre og Vordingborg på
Sjælland. Actibump kendes
dog i forvejen fra Øresunds-
broens betalingsanlæg fordi
Sverige har haft systemet i 12
år. Herfra - og fra andre lande
- er erfaringen at de nye bump
dæmper farten som de skal og
ikke skaber flere uheld. sh

I Danmark og mange andre lande er skovrejsning med i kli-
maplanerne for at trække CO2 ud at atmosfæren. Det kræver
meget areal. Men det gør de andre klimatiltag også.

Det bliver alt i alt til omkring 1,2 mia ha eller 12 mio. km2

hvoraf godt halvdelen går til kulstoffangst, især skovrejs-
ning. 12 mio. km2 er mere end hele USA (9,8 mio. km2) og
fire gange mere end Indien (3,3 km2).

Det fremgår af ‘The land gab report’ fra Melbourne uni-
versitets klimaafdeling Climate Futures. Her har forskerne
undersøgt alle landes officielle klimaplaner og beregnet det
landareal de kræver hvis alle løfter skal holdes. sh

Klimaplaner fylder mere end hele USA

ve udviklingslande et bidrag
på mindst 140 mia. kr. om året
inden 2025 og 210 mia. kr. om
året inden 2030.

Baggrunden er at verdens
natur er i heftig tilbagegang.
FN anslår at en million plante-
og dyrearter er i fare for ud-
ryddelse inden for årtier. Det
er 1000 gange hurtigere end
naturen tilskriver. FN’s biodi-
versitetskonference var den
15. i rækken hvor FN etablerer
globale aftaler om biodiversi-
tetskrisen. sh

FN vil beskytte og genopretter natur

HG er klar med sin elektriske
to tons dumper E2000 der
transporterer 2 ton og kører
12 timer på én opladning. Den
har intern oplader der kan på-
kobles både en almindelig 16
A biloplader (16A) og 220V
EU-stik. En opladning tager 3,5
time fra 0 til 100% og 2 timer
fra 20 til 80%. Den nye dum-
per er ifølge den danske pro-
ducent testet på byggepladser
det sidste år. Den kommer

med firhjulstræk inklusiv indi-
viduelt drejningsmoment på
alle hjul der gør den fuldt ter-
rængående, melder HG der i
forvejen har fire års erfaring
med sin 1-tons eldumper. sh
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Den amerikanske pendant
til Naturstyrelsen skabte i

2006 softwaren i-Tree. Den har
i dag vokset sig til en vifte af
14 værktøjer der kan hjælpe
danske planlæggere og grøn-
ne fagfolk til at bevare og ud-
vikle træer. Mange af pakkens
værktøjer er efterhånden til-
passet til europæiske forhold.

Alligevel er i-Tree ikke sær-
ligt udbredt blandt danske for-
valtere. Det er en skam, mener
landets eneste i-Tree-konsu-
lent, urban landskabsingeniør
og indehaver af virksomheden
Grønt Aftryk, Emilie Kjær Vin-
ther der bl.a. har arbejdet med
i-Tree i Næstved Kommunes
park- og vejforvaltning i 3 år.

„Værktøjerne i i-Tree er ef-
terhånden så gennemtestede
og brede at der er mange dele
der kan bruges direkte i dansk
sammenhæng,“ fortæller Emi-
lie Kjær Vinther.

Hun understreger at man
også kan bruge i-Tree til at ud-
pege arter der er særligt gode
til en udfordring man gerne vil
fokuserer på i ens kommune,
f.eks. træer der er særligt go-
de til at optage CO2, filtrere
luften, køle omgivelserne og
tilbageholde regnvand. 

„i-Tree er gratis og let at an-
vende. Jeg ved mange tror at
i-Tree er et træregistrerings-
program som der er hundred-
vis af, men i-Trees software-
pakke kan langt mere end det.
Det banebrydende er først og
fremmest at det kan bruges til
at sætte kroner og ører på
træernes økosystemtjenester i
et givent område, by eller hel
kommune. Og med de tal i
hånden er det meget lettere at
overbevise borgere og beslut-
ningstagere om at det kan be-
tale sig at passe på træerne,“
forklarer Emilie Kjær Vinther.

Begynd med i-Tree Canopy
Selv om i-Tree har været brug-
bar i Europa i snart fem år, op-
lever Emilie Kjær Vinther alli-
gevel at det er ganske få dan-
ske planlæggere der gør brug
af de gratis værktøjer.

„Jeg ved af erfaring at man-
ge landskabsarkitekter, kom-

Overbevis din by om træernes værdi
ØKOSYSTEMTJENESTER. Med den gratis software i-Tree kan man vise nøjagtigt hvor meget
et træ eller alle kommunens træer er værd i kroner og øre, men det udnyttes ikke meget

munale planlæggere og grøn-
ne forvaltere bliver overraske-
de over hvor stor en hjælp de
forskellige værktøjer kan være
i hverdagen. Mange kender
lidt til det, men mit indtryk er
at mange har kigget på det og
har givet op. Og det er forstå-
eligt når der er 14 værktøjer,
og man ikke har et begreb om
hvor man skal starte. Her vil
jeg anbefale at starte med i-
Tree Canopy forklarer hun.

Det tager kun ti minutter at
sætte sig ind i i-Tree Canopy,
og værktøjet kan bruges til vir-
kelig mange ting, siger hun.
Eksempelvis giver det hurtigt
et overblik over hvor stort et
kronedække man har netop
nu, og hvad det giver af øko-
systemtjenester. Disse tal kan
sammenlignes med andre byer
og give praj om hvor en kom-
mune bør sætte ind med at
plante nye eller andre træer.

Et mere kompliceret værktøj
er i-Tree Eco som tager et par
dage at få styr på, men til gen-
gæld er det her den helt store
fordel ligger i forhold til at
godtgøre værdien af træernes
økosystemtjenester for beslut-
ningstagere og borgere, ifølge
Emilie Kjær Vinther.

Det grå breder sig
Hvis man ikke holder øje med
hvor mange træer man har, og
hvordan de træer har det, kan
man være ret sikker på at
kommunen vil have færre træ-
er på sigt. Her peger Emilie
Vinther Kjær på både lokale
og globale resultater fra i-
Trees database.

„På verdensplan er tenden-
sen tydelig: Mange byer mister
omkring 1% kronedække om
året. Og det giver mening, for
hvis politikerne kun har et tal
på driftsudgiften til træerne
og skal sammenholde dette
konkrete, negative tal med et
løst begreb om at træer nok er
gode for mennesker og natur,
så taber træerne,“ siger hun.

Hun henviser også til resul-
taterne fra Næstved Kommu-
ne: „Her har man været gode
til at rejse bynær skov, så her
er andelen af træer og det
samlede kronedække ikke fal-
det over de sidste 16 år. Til
gengæld kan vi se at mæng-
den af befæstede områder i
kommunen er steget fra 44%
til 48% i samme tidsrum, og
det er jo virkelig godt at få tal
på. Netop den udvikling øn-
sker de færreste politikere el-
ler grønne fagfolk, men hvis
man ikke har overblikket og
tallene, så er det bare den vej
udviklingen går.“

Hun fastslår at udviklingen
er den samme i byer som New
York der ellers har plantet en
million nye træer, men de pri-
vate fælder hurtigere end
myndighederne kan nå at
plante nye.

„Derfor er det vigtigt at få
de private med hvis vi skal be-
holde eller genskabe krone-
dækket, og her er I-Tree det
bedste formidlingsværktøj. Vi
kan bruge det til at tale sam-

• i-Trees angivelse af hvor det er mest hensigtsmæssigt at plante træer i
forhold til energiforbruget i bygningen hos Ringsted Kommunes tekni-
ske forvaltning. For Ringsted Kommune har i-Tree-konsulent Emilie
Vinther Kjær registreret kronedække. Derudover har hun registeret ud-
valgte træer på en gade hvor træerne skal fældes på grund af anlægs-
arbejde for at se hvad kommunen mister i kroner og ører. Netop nu ar-
bejdes der på at gøre i-Tree til en del af planlægningen, herunder lokal-
planer, kommuneplaner. Illustration: i-Tree/Grønt Aftryk.

• Med i-Tree kan kan man sammenligne. Tallene for Næstved skal dog
ses med det forbehold at der er foretaget meget skovrejsning lige uden
for byen i de seneste år. Illustration: i-Tree/Grønt Aftryk.



GRØNT MILJØ 1/2023 31

me sprog som borgene og gø-
re værdien forståelig i form af
kroner og øre som alle kan
forholde sig til frem for mere
abstrakte tal såsom et vist an-
tal ton CO2-optag,“ fortæller
Emilie Vinther Kjær.

Vis træer sparer energi
i-Tree kan fortælle alt fra pro-
centdelen af kronedække i
byen over hvor meget CO2 et
enkelt træ på matriklen opta-
ger, til hvor meget regnvand
kommunens træbestand spa-
rer kloakkerne for. Og ganske
overraskende for de fleste kan
et af værktøjerne også komme

med fingerpraj om hvor en
eventuel nyplantning af træer
skal foregå hvis man er inte-
resseret i at sænke en byg-
nings energiforbrug.

„Med skygge og læ hjælper
træer med at sænke energifor-
bruget indendørs. Med ud-
gangspunkt i hvor højt træet
er, hvor langt det står fra byg-
ningen, træets stand, hvor me-
get lys træet får, og hvilken
vinkel det står i forhold til byg-
ningen, kan man få præcise tal
på hvor meget energi den på-
gældende bygning sparer på
et eksisterende træs tilstede-
værelse. Man kan også få ud-

• Den helt store fordel i-Trees værktøjer - særligt i-Tree Eco - er at det kan sætte kroner og øre på hvert eneste
træs eller et områdes træbestands økosystemtjenester. Her er fotos fra Næstved Kommune hvor diverse data
omkring træet formidles til borgerne, men det samme er også højst effektivt i forhold til at overbevise politi-
kere om træernes betydning. Foto: Emilie Kjær Vinther/Grønt Aftryk.

trukket et kort som viser hvor
det vil være mest energieffek-
tivt at placere et nyt træ. Og
den slags overvejelser er det
min fornemmelse at det er de
færreste planlæggere der gør
sig. Men med i-Tree har de
pludseligt muligheden,“ un-
derstreger Emilie Kjær Vinther.

i-Tree kræver også noget
En fuld udnyttelse af i-Trees
potentiale kræver en omfat-
tende indsamling af data. Man
kan derfor vælge at basere be-
regningerne på en pletvis regi-
strering i udvalgte, repræsen-
tative områder rundt om på

ejendommen, i byen eller
kommunen.

Her kan man vælge at ind-
samle data på op mod 20 pa-
rametre. Som minimum skal
man angive slægt, art og
stammediameter for hvert træ
som man vælger at medtage.

Derudover anbefaler folke-
ne bag i-Tree at man måler på
en håndfuld yderligere para-
metre: land use (om træet står
ved industri, i en park mv.)
kronestørrelse (både bredde
og højde), træhøjde, og hvor
mange procent af kronen der
er død/beskåret/mangler set i
forhold til et normalt fuld-
kronet træ af arten.

Dertil kommer en række an-
dre parametre - såsom hvor
mange sider af træet der får
lys, træets placering i forhold
til bygninger mv. - som man
med fordel kan inddrage.

Her har Næstved Kommune
og Emilie Kjær Vinther valgt at
måle på alle parametrene, for-
klarer hun.

„Jo mere vi måler på, jo kla-
rere overblik har vi over situa-
tionen netop nu. Så kan vi se
hvordan situationen har udvik-
let sig historisk, vide hvad og
hvor vi skal plante, hvordan
vores kommune ligger i for-
hold til andre og meget andet.
Og ikke mindst gør overblik-
ket det meget lettere formidle
klart og målrettet til beslut-
ningstagerne,“ fortæller Emi-
lie Kjær Vinther.

En høj troværdighed
Når i-Tree bruges til at fortæl-
le eksempelvis forsyningssel-
skabet eller politikerne, hvor
meget regnvand et givent træ
vil forsinke, fordampe og ned-
sive, eller hvor meget CO2 de ti
lindetræer på torvet optager
hvert år, skal tallene være til
at stole på. Og det er de, kon-
kluderede Københavns Univer-
sitets Videntjeneste i Viden-
bladet ‘i-Tree sætter tal på
bytræers økosystemtjenester’
fra 2018.

Her fastslog Johan Östberg
fra Sveriges Lantbrugsuniver-
sitet og Oliver Bühler fra Kø-
benhavns Universitet at det
særlige ved i-Tree er at det
„bygger på en lang række vi-
denskabelige studier. Model-
ler, beregninger og grundin-
formationer i i-Trees maskin-
rum er dobbelttjekket hvilket
er med til at give værktøjet og
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beregningerne høj troværdig-
hed. Programmet trækker bl.a.
på studier om vandoptag og
partikelabsorbering, men har
også brug for lokale data om
f.eks. daglængder, tempera-
turgennemsnit og nedbørs-
mængder, byens geografi
m.m.“

Kan nøjes med plots
Emilie Kjær Vinther understre-
ger dog at i-Trees resultater al-
drig kan være bedre end de
data som man selv fodrer det
givne værktøj med.

„i-Tree Eco, hvor hvert en-
kelt individuelle træ registre-
res, er meget pålideligt og
præcist. Jo flere træer man re-
gistrerer, og jo flere parametre
man måler på, jo mere præcise
bliver tallene naturligvis også.
De færreste kommuner vil dog
have ressourcer til en så grun-
dig registrering af hvert eneste
træ. Derfor kan man også
vælge at registrere i såkaldte
plots. Det sænker præcisionen
en smule, men gør det til gen-
gæld muligt hurtigt at få cir-
katal for den kommunale træ-
bestands væld af økosystem-
tjenester,“ forklarer Emilie
Kjær Vinther.

Plots er cirkler som har en
radius på 11,3 meter som bli-
ver tilfældigt fordelt ud over
et valgt område, og hvor man
registrerer alle træer inden for

det pågældende plot. Jo flere
plots, jo større præcision. Der-
for anbefales det af i-Tree at
man vælger cirka 250 plots når
man vil registrere effekten af
en bys træbestand. Her kan
man ifølge Emilie Kjær Vinther
regne med en usikkerhed på
omkring 10%.

„Hvis man går ud og regi-
strerer omkring 1.200 til 1.500
punkter, er usikkerheden helt
nede på cirka 1%, og det ta-
ger cirka fem timer,“ fortæller
hun.

Med i-Tree Canopy kan
troværdigheden tilmed øges.
i-Tree Canopy fokuserer på
kronedække og anden
overfladedække (asfalt, græs,
bygning mv.), men er mindre
dybdegående end i-Tree Eco.

Jo flere registreringer man
har, jo mere præcise resultater
får man altså også - uanset
hvilket værktøj der er ens fore-
trukne. Derfor ser Emilie Kjær
Vinther god fornuft i eksem-
pelvis at give driftspersonalet
en indføring i selv at registrere
på de udvalgte parametre når
de alligevel foretager den
daglige drift. Hun understre-
ger dog at man skal regne
med at lægge nogle minutter
til for hvert eneste træ man
gerne vil have folk til at regi-
strere. lt

• Skilt på Skovskolen der sætter kroner og øre på de opnåede
økosystemtjenester. Foto: Emilie Kjær Vinther/Grønt Aftryk.

Vores Vilde Holbæk
Natur hvor du bor
Holbæk Kommune vandt ikke
dysten om ‘Danmarks vildeste
kommune’, men ambitionerne
er ikke skrinlagt, skriver Grøn
Teknik 5.1.2023. De kommen-
de år skal konceptet ‘Vores
Vilde Holbæk - Natur hvor du
bor’ nemlig øge biodiversite-
ten og skabe grønne åndehul-
ler i de bynære områder. Det
besluttede et flertal i kommu-
nalbestyrelsen i december.

Konceptet har tre ben. Det
ene er at fortsætte med hø-
slæt på så mange kommunale
arealer som muligt for at øge
biodiversiteten. Det andet ben
er - sammen med SFO’er og
borgere - at satse på vilde sko-
lehaver, bl.a. med anlæg af to
vilde skolehaver som skal tjene
som lærings- og opholdsrum.
Det tredje er borgerdrevne
biodiversitetsprojekter der al-
lerede er planlagt og udføres i
2023. Derudover skal kommu-
nens ‘havementorer’ hjælpe
grundejerforeninger på vej.
Ifølge kommunen skal driften
samtidig opkvalificeres bl.a.
gennem test af nye tiltag.

Tank flere blomster
og biodiversitet
Q8 og OKNygaard har begrøn-
net flere af Q8's tankstationer
for at løfte både biodiversite-
ten og det visuelle udtryk. Det
er sket i forbindelse med at
der alligevel skulle opføres lyn-
ladestandere. OKNygaard har
været primus motor på det
grønne hvor der bl.a. er anlagt
volde af overskudsjord tilsået
med blomsterfrø, sedum samt
staudebede med bl.a. salvie,
katteurt, bjørnegræs, daglilje
og japansk blødgræs. Desuden
er der etableret permeable be-
lægninger med græsarmering
der skaber et grønnere udtryk,
men også bidrager til at dæm-
pe kravene til kloak.

En af de nye grønne tankstationer.
Foto: Michael Rønnow Iversen.

Softwarepakken i-Tree kan hentes
gratis på.itreetools.org/tools

En FSC-certificering der følger
træernes optag af CO2, er for
første gang uddelt i de skandi-
naviske lande. Det er Hede-
Danmark der har opnået ‘FSC
Økosystemtjenestecertifice-
ring’ for kulstof. Den gælder
for de to nye skove Idomlund
Østerskov og Coops Storå Fol-
keskov hvor HedeDanmark har
stået for skovrejsningen. Her
kan det fremover følges og
dokumenteres hvor meget CO2

de to skoves træer optager fra
atmosfæren, og det kan indgå
i ejernes CO2-regnskaber.

„Ved at certificere skov gen-
nem FSC sikrer vi at der tages
hensyn til dyre- og plantelivet

samt miljø og medarbejdere.
Med økosystemtjenestecertifi-
ceringen får vi nu det tillæg at
den CO2 skoven optager er
verificeret af en uafhængig
part,“ siger skovbrugschef Mi-
chael Glud.

FSC er en international certi-
ficeringsordning med krav til
at sikre en ansvarlig drift og
forvaltning af skovene. FSC
har i årevis haft standarder for
skovdrift. Den nye økosystem-
tjenestecertificering er et til-
læg hvor skovenes CO2-optag
måles og verificeres årligt.
Alle i HedeDanmarks FSC-
gruppe kan blive tilknyttet
denne ordning. sh

HedeDanmark får FSC CO2-certificering

Foto: Martin Strunge
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Det faglige sproghjørne
PULLERT

En pullert er en rund, lav stolpe af stål,
plast eller træ på cirka 1 meters højde
og 10-30 cm diameter. Den sættes i ga-
der og andre byrum hvor man vil holde
kørende trafik borte af hensyn til de gå-
ende, også med tanke på terrorsikring.
De kan have indbygget lys og kaldes da
gerne pullertlamper. Pullerter er oftest
permanente, men kan også være mo-
bile eller kan forsænkes ned i befæstel-
sen så biler midlertidigt kan passere.

Den pudsige betegnelse har en marin
historie. En pullert er oprindelig et sø-
mandsudtryk for den fortøjningspæl på
kajen og skibsdækket som bruges til at
fortøje skibet med reb eller trosser. I
dag er ordet bare gledet helt op på land
ligesom flere andre marine udtryk, bl.a.
landmark og aptering der begge hører
med i den grønne fagordbog.

Pullert stammer ifølge ordnet.dk fra
det nedertyske puller eller poller, eller
nederlandsk polder, men anføres ellers
at være af uvis oprindelse. Betydningen
kan dog være ‘hård’ som Marianne Rat-
hje, seniorforsker ved Dansk Sprog-
nævn, foreslår i Politiken 19.12.2022. Og

• Pullerter af stål i et byrum.

hård er en pullert også, mest når den er
af stål. Ellers er sammenhængen ikke så
åbenlys endda. Her ved jeg godt at der
inde fra skurvognen kan komme andre
forslag, f.eks. noget sømænd kan få ef-
ter lang tid på søen, men det er ikke no-
get ordbøgerne er med på.

Rathje forklarer også hvordan endel-
sen ‘ert’ kendes fra udtryk som skævert,
kleppert, slambert, drivert, drønnert,
knallert, kuffert, mukkert, brandert, sjo-
fert, dukkert, bommert, sællert og kik-
kert foruden flere mindre kendte eller
udgåede ord. Alt sammen tillægsord

der er blevet til navneord. Nogle er helt
fra 1700-tallet, andre er nyere, nogle har
slagside mod det vulgære, uformelle el-
ler nedsættende, andre er helt neutrale
som fagets egen pullert.

Man kunne spekulere i om pullert
(poller) kan have noget at gøre med pøl-
le, en cylindrisk pølseformet pude. For-
men er der jo, også i de pøller vi sænker
i toilettet og de fedtpuder - deller - vi
kan have som f.eks. nakkepøller. Her er
baggrunden dog nok det latinske pulvi-
nus, pude, som bl.a. genfindes i det en-
gelske pillow og tyske pfühl. sh

• Pullert af natursten med trosser på en kaj.
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gmPUBLIKATIONER
Kirkegårdsbog

Vi ser gerne landsbykirke-
gårdene som et stabilt kul-

turhistorisk udtryk med indivi-
duelle gravsteder i et præcist
geometrisk system, rette perle-
stensstier og fælles gravsteds-
hække, men hvor gravstedet
være vendt i alle retninger.

Denne form er dog ikke me-
re end omkring 100 år gam-
mel. Og hvordan de så ud før
da har vi påfaldende begræn-
set viden om. Enkelte kirke-
gårde har dog bevaret træk
ældre end 100 år. De har der-
for en særlig kulturhistorisk
bevaringsinteresse. Det er sær-
ligt aktuelt nu hvor mange kir-
kegårde ændres, især fordi der
er så få kistegrave.

Det er baggrunden for Met-
te Fauerskovs nye bog ‘Beva-
ringsværdige gravstedstyper,

Kirkegårdens
historiske
strukturer
Mette Fauerskov har
samlet eksempler på
kirkegårde med velbe-
varede gravstrukturer
fra før den store
lovændring i 1922

umistelig kulturarv på kirke-
gården’ udgivet af Foreningen
for Kirkegårdskultur. Mette
Fauerskov, partner i Møller og
Fauerskov Landskabsarkitekter
og kirkegårdskonsulent i Ribe
Stift, har fundet 17 kirkegårde
der viser gamle gravstedstruk-
turer, nogle den ene slags, an-
dre en anden slags. Som titlen
angiver, ligger vægten på sel-
ve gravstrukturen og kun i
mindre grad på beplantninger,
diger og belægninger.

Kirkegården i 1700- og
1800-tallet og før var ikke nu-
tidens velholdte have, men et
græsareal uden stier, men
med spredte buske og træer,
og hvor gravene mest var små
individuelle tuegrave med et
enkelt trækors. Nærmest et
lille kirkegårdsoverdrev.

Op i 1800-tallet opstod der
flere og flere egentlige grav-
steder, nærmest kirken for de
rige, fjernest for de fattigste.
Hver grav fik egen hæk hele
vejen rundt, og alle var øst-
vendte så man kun havde gra-
ve på den ene side af den
smalle revne jordsti. Stierne
var tit mere eller mindre for-
skudte så de dannede en af-
brudt eller labyrintisk struktur.

Efterhånden blev strukturen
mere organiseret, bl.a. med
nordsydgående rækker og sti-
er, og efter en lov i 1922 blev
der indført endnu mere regu-
lering så kirkegårderne fik den
mere stive struktur vi kender.
Og hvor gravene vender i alle
verdenshjørner. Men det skete
over lang tid og ikke samtidig
på alle kirkegårde.

De ældre strukturer er vel-
bevaret i de 17 kirkegårde som
Fauerskov inddeler i fem grup-
per: Ejendomsgravsteder som
på Sønder Skast Kirkegård
hvor kirkegåden blev udskiftet
som landsbyens gårde. Grav-
steder med egen afgrænsning
som på bl.a. Lyå og Nordby
kirkegård. Gravfelter uden
nordsydgående stier som på
Randerup og Jelling Kirke-
gård. Østvendte gravsteder i
enkeltrækker som på Ubjerg
og Brede Kirkegård. Og laby-
rintisk struktur som på Sneum
Kirkegård.

Det nævnes ikke hvordan de
17 kirkegårde er udvalgt, eller
om der er flere som forfatte-
ren bare ikke har opdaget, og
som kunne udvide beretnin-
gen kulturelt som geografisk.

Mette Fauerskov: Bevaringsværdige
gravstedsstrukturer. Umistelig kultur-
arv på kirkegården. Foreningen for
Kirkegårdskultur 2022. 68 s. 59 kr.
post@kirkegaardskultur.dk.

Og i givet fald også kunne an-
spore andre til at gå på kultur-
historisk jagt.

Når der står at der „på blot
17 kirkegårde i Danmark står
helt intakte gravstedsstruktu-
rer fra tiden før de store kir-
kegårdsomlægninger,“ lyder
det som om udvalget hviler på
et landsdækkende systematisk
grundlag. Men er det så sand-
synligt at 9 af de 17 kirkegårde
ligger i Sønderjylland, heraf de
7 i en klump og yderligere 2
lige uden for landsdelen? Det
stemmer mere med at forfat-
teren er kirkegårdskonsulent i
Ribe Stift og har valgt kirke-
gårdene ud fra sit lokale kend-
skab. Også selv om udvalget
fordeles lidt jævnere når man
tager de cirka 40 kirkegårde
med hvor der er delvist beva-
rede historiske strukturer.

Det skal dog ikke pille ved at
bogen - sin beskedne størrelse
til trods - udvider vores viden
om kirkegårdskulturen og ska-
ber grundlag for bedre at be-
vare de værdier som Lov om
Folkekirkens kirkebygninger
og kirkegårde kræver. Teksten
er kort og klar, og billedsiden
glimrende, ikke mindst med
de nordvendte luftbilleder
som alle 17 kirkegårde er vist
med. Måske kan bogen også
inspirere nutidens kirkegårde.
F.eks. med individuelle, øst-
vendte grave og smalle jordsti-
er. Måske endda med et kirke-
gårdsoverdrev og tuegrave. sh

• Lyø Kirkegård er en af eksem-
plerne på at kirkegården har beva-
ret gravsteder med egen afgræns-
ning. Ingen hække deles med na-
boerne. Fra bogen.

• Ubjerg Kirkegård, cirka 1900. Gravstederne ligger i en græseng med
spredte buske Der er enkelte opretstående gravsten samt jern- og
trækort. Sådan så mange landsbykirkegårde ud i den sidste del af 1800-
tallet og begyndelsen af 1900-tallet. Foto fra rapporten.

34



GRØNT MILJØ 1/2023 35

TRAP

Med 11.647 sider i 36 bind
er Trap Danmark gen-

nem et syvårigt bogprojekt fra
2015 til 2022 og beskriver lan-
dets geologi, geografi, biologi,
arkæologi, historie, kultur,
kunst, arkitektur, samfundsliv
og erhvervsliv, kommune for
kommune. Et imponerende
værk der også et godt værktøj
for mange grønne fagfolk.

Bag arbejdet står et kæmpe-
hold på cirka 1.400 personer,
bl.a. forskere, eksperter, fag-
redaktører og eksterne fag-
konsulenter. Foruden en lang
række. Og med Niels Elers
Koch som chefredaktør, kendt
som mangeårig leder af Insti-
tut for Geovidenskab og Na-
turforvaltning.

Første bind var et topogra-
fisk kort der udkom i 2015 og -

da det var udsolgt - i en mere
detaljeret udgave i 2017. Før-
ste kommunebeskrivelse kom i
2016 med Frederikshavn, Hjør-
ring og Læsø kommuner. Det
endte i 2022 med to bind om
hele landet hvor perspektivet
ikke er det kommunale, men
det nationale. Plus et bind om
Færøerne i november og et
om Grønland i december. Offi-
cielt blev projektet afsluttet 9.
november 2022. Ét års forsin-
kelse på af værk af denne kali-
ber må siges at være i orden.

De 36 bind er også udgivet
som 98 kommunebind med
identisk indhold. Ellers er nor-
men to til fem kommuner pr.
bind. Hertil kommer det digi-
tale univers (trap.lex.dk) der
består af alt fra bogværket
plus topografiske informatio-
ner fra samarbejdspartnere.
Det er ifølge Trap Danmark
hverken en kopi af bogværket
eller en digital bog, men et dy-
namisk og søgbart redskab.

Det digitale Trap er frit til-
gængeligt som en folkegave
fra fondene. Det ligger på
samme platform (lex.dk) som
Den Store Danske Encyklopedi
og andre store værker. Her lig-
ger også den næstyngste Trap,

Bind 1 Danmark - natur og landskab, 2022
Bind 2 Danmark - samfund og kultur, 2022
Bind 3 Frederikshavn, Hjørring, Læsø, 2016. Udsolgt
Bind 4 Jammerbugt, Thisted, Brønderslev, 2017
Bind 5 Aalborg, 2018
Bind 6 Morsø, Vesthimmerland, Rebild, Mariagerfjord, 2017
Bind 7 Lemvig, Struer, Skive, Holstebro, 2019
Bind 8 Viborg, Ikast-Brande, 2019
Bind 9 Randers, Norddjurs, Syddjurs, 2018
Bind 10 Ringkøbing-Skjern, Herning, 2019
Bind 11 Silkeborg, Favrskov, Skanderborg, 2019
Bind 12 Aarhus, 2020
Bind 13 Horsens, Odder, Samsø, Hedensted, 2020
Bind 14 Varde, Esbjerg, Fanø, 2020
Bind 15 Billund, Vejle, Fredericia, 2020
Bind 16 Vejen, Kolding, Haderslev, 2021
Bind 17 Tønder, Aabenraa, Sønderborg, 2021
Bind 18 Middelfart, Assens, Nordfyn, Kerteminde, Nyborg, 2021
Bind 19 Odense, 2021
Bind 20 Faaborg-Midtfyn, Svendborg, Langeland, Ærø, 2021
Bind 21 Odsherred, Holbæk, Kalundborg, 2021
Bind 22 Roskilde, Lejre, Greve, Solrød, 2021
Bind 23 Slagelse, Næstved, 2021
Bind 24 Sorø, Ringsted, Køge, Faxe, Stevns, 2022
Bind 25 Vordingborg, Lolland, Guldborgsund, 2022
Bind 26 Halsnæs, Gribskov, Helsingør, Fredensborg, 2018
Bind 27 Frederikssund, Hillerød, Allerød, Hørsholm, Rudersdal, 2018
Bind 28 Egedal, Furesø, Ballerup, Herlev, Gladsaxe, 2018
Bind 29 Lyngby-Taarbæk, Gentofte, Frederiksberg, 2018
Bind 30 Høje-Taastrup, Albertslund, Glostrup, Rødovre, Ishøj, Vallensbæk, 2019
Bind 31 Brøndby, Hvidovre, Tårnby, Dragør, Bornholm, 2019
Bind 32: København I, 2020
Bind 33 København II, 2020
Bind 34 Trap Danmark Topografisk Atlas, 2015. Udsolgt.
Bind 34 Trap Danmark Topografisk Atlas, 2. udgave, 2017
Bind 35 Trap Færøerne, 2022
Bind 36 Trap Grønland, 2022

Pris. Fra knap  400 til 500 kr. pr. bind. Sidetal: Fra 219 til 390.

Trap Danmarks 5. udgave
(1953-1972). Den er digitalise-
ret og er - efter projektperio-
den - fri på trap5.lex.dk.

Folketinget støtter platform-
ens drift finanslovsmidler indtil
videre til 2025. Trap Danmarks
fremtid er dermed foreløbigt
sikret. Og traditionen er lang.
Første udgave, Statistisk-topo-
graphisk Beskrivelse af Konge-
riget Danmark, var forfattet af
Frederik 7.s kabinetssekretær
Jens Peter Trap og udkom
1856-60. Værket er siden op-
dateret fire gange, nu fem.

Det lyder af meget med næ-
sten 12.000 sider, men det er
mindre end 5. udgaves 14.000
sider. Idéen om at samle så
meget information som muligt
er desuden forladt i den nye
udgave, teksten er kortere,
men billederne fylder mere og
man har det digitale univers.

Grønt Miljø har kun læst en
håndfuld af bindene. Idéen er
vel også at læse dem der har
særlig interesse, og bruge re-
sten, herunder atlasset, som
opslagsbøger. De to bøger om
hele landet kan man i alle til-
fælde tage med enden til an-
den. For grønne fagfolk er
især bind 1 om natur og land-

skab en god sammenfatning
af landets fysik.

I en midtvejsanmeldelse i
Grønt Miljø 2019 hed det at
bøgerne er informative, fyldt
med gode illustrationer og en
god almen intro til de enkelte
kommuner. Det kan nu be-
kræftes på et bredere grund-
lag. Stilen er dog noget op-
remsende, og der er overlap
mellem kommunerne, f.eks.
om geologi og klima. Skabelo-
nen er lidt rigid når man læser
flere kommuner i træk - hvad
dog næppe mange gør.

Som trap.dk oplyser, fokuse-
res på overordnede træk, væ-
sentlige sammenhænge, de
mest almindelige og mest spe-
cielle steder. Det følger en fast
struktur hvor sværhedsgraden
varierer, f.eks. når Færøernes
geologi og Aalborgs kultur
sammenlignes.

Kender man det et område
godt, kan man tit spørge hvor-
for dette og hint ikke er med
eller beskrevet grundigere. For
nørderne er bogværket derfor
kun en god start. Ellers er det
en alsidig præsentation der
hurtigt gør læseren dus med
området. Og som man altid
kan vende tilbage til. sh

Efter 7 år er det
imponerende værk
slut og tilbyder en
alsidig beskrivelse af
hele landet
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Hvilket haveanlæg er mest
kendt i jeres land? I man-

ge mange lande vil mange
straks nævne ikoniske haver
som Versailles og Vaux-le-Vi-
comte nær Paris, Schönbrunn i
Wien, Hampton Court Palace
ved London, Het Loo i Holland
og Sans Souci ved Berlin osv.

I Italien fremhæves tilsva-
rende ofte den pompøse Villa
d'Este ved Rom mens enkelte
vil nævne de imponerende ha-
ver ved Firenze skabt af den
berømte Medici-slægt. Men
tæt op til Alperne - kun godt
en time i bil fra Milano -
strømmer både fagfolk og tu-
rister hvert år i stort antal til
de små øer i Maggiore-søen:
Isola Bella og Isola Madre med
to yderst forskellige haver.

I 2017 blev der udgivet et
pragtværk om haverne på en-
gelsk: ‘Gardens of Beauty. Ita-
lian Gardens of the Borromeo
Islands’ skrevet af Lucia Impel-
luso. Og hermed seks år forsin-
ket, men aktuel anmeldelse!

I tilsvarende bøger om an-
dre berømte haver fortælles
som regel om stedets historie
og havens udvikling osv. Det
gøres der ikke meget ud af i
denne bog. I stedet fokuserer
den på de dominerende sam-
linger af planteslægter som
f.eks. blåregn, magnolia, ka-
melia osv. der længe har be-
gejstret adskillige kulturper-
sonligheder som den tyske
digter og filosof Goethe, den
engelske poet Lord Byron, den

amerikanske journalist, forfat-
ter Ernest Hemingway og vo-
res egen H.C. Andersen.

Op gennem 1800-tallet søg-
te Europas overklasse - konge-
lige, adelige, velhavere, skue-
spillere - hertil og skrev begej-
strede breve om de ’yndige
øer med de smukke blomster’.

Bogens grundige tekster og
de smukke billeder viser en høj
gartnerfaglig standard på de
to øer. Ganske kort omtales
dens historie. Fra cirka 1631
begyndte man at skabe en
have på den daværende klip-
peø som gennem de følgende
århundreder blev forvandlet til
‘den smukke ø’ = Isola Bella.

Store mængder jord blev
sejlet over fra fastlandet, og
talrige planter blev hentet fra
nær og fjern - både fra det
sydlige Italien og fra andre
lande omkring Middelhavet

idet gartnerne i de første man-
ge årtier måtte prøve sig frem.
Kunne de eksotiske og varme-
krævende planter klare sig?

Det viste sig dog hurtigt at
øerne havde og har et ganske
unikt klima på grund af søens
enorme vandmængde. Mens
der i de omliggende bjerge
kan være meget lange og kol-
de vintermåneder, holder søen
på sommerens varme - og der-
for er øernes klima langt lune-
re. Derfor trives talrige subtro-
piske planter udmærket i det
frodige miljø og udvikler sig
ofte til store højder og med
enorme mængder af blomster.

Derfor rummer bogen en
stribe afsnit om særlige plan-
ter med imponerende farve-
pragt, specielt slægter som hi-
biscus, blåregn, magnolia, ca-
melia og den sydafrikanske
nationalblomst Protea der alle

Af Ole Fournais

Blomsterhavet på Maggiores øer
Lucia Impelluso fortæller om Isola Bella og Isola Madre i Norditalen

Tæt på Henning Larsens
skitser. Af Merete Ahnfeldt-
Mollerup. Strandberg Publi-
shing 2022, 160 s. 350 kr. På
både dansk og engelsk.
Strandbergpublishing.dk.
• Henning Larsen anså den
faglige skitsering som arkitek-
tens vigtigste redskab, og sam-
lingen af håndskitser afspejler
både hans udvikling som arki-
tekt og hans fremgangsmåde
med at fokusere på idéen bag.
Skitsens fordel er bl.a. at den
er meget mere egnet til dialog
fordi det går hurtigere, og
fordi håndskitsen kan holde
sig til det væsentlige. Skitserne
er fra Det Kgl. Bibliotek - Dan-
marks Kunstbibliotek.
Japanske haver i Danmark.
Af Per Hundevad Andersen.
Foreningen Japanske Haver
2022. 199 s. 213 kr.
Foreningenjapanskehaver.dk.
• Guide og inspiration til at ar-
bejde med japanske haver i
dansk kontekst med eksempler
på japanske haver i Danmark.
Bogen hjælper til at forstå
centrale designprocesser og gi-
ver konkret anvisning på hvor-
dan man udvikler den japan-
ske inspiration med sten, plan-
ter, beskæring, vand mv.

Hvad er et kulturmiljø? Af
Per Grau Møller under medvir-
ken af Morten Stenak. Ubirex
2022. 126 s. 199 kr. Ubirex.dk.
• Lektoren ved Syddansk Uni-
versitet fortæller om at identi-
ficere og udpege kulturmiljøer
med udgangspunkt i kultur-
landskabet. Langt de fleste
steder kan historien stadig er-
kendes med de rigtige briller
på, så vi kan tale om et kultur-
miljø. Det kan f.eks. være en
landsby, et herregårdsmiljø, en
stationsby eller et institutions-
område hvor den historiske
oprindelse stadig er tydelig.

• Isola Bella nyder om vinteren godt af den lune Maggiore-sø der virker som en varmedunk. De åbne partier
på bjergsiden i baggrunden viser det berømte stenbrud med den brune såkaldte ‘Baveno-granit’. Fra bogen.

• På Isola Madre finder man denne nordvendte trappe med både blå og
hvide blåregn - hvis man ellers kan finde stedet. Man skal gå væk fra
hovedstierne til de mindre stier for at få de store oplevelser. Fra bogen.

GRØNT MILJØ 1/2023
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Lucia Impelluso: Gardens of Beauty.
Italian Gardens of the Borromeo Is-
lands. Electa 2017. 175 s.

ANMELDER
Ole Fournais er cand.mag og tidligere
faglærer på JU. Han er i dag guide på
haverejser verden rundt.

dyrkes på Isola Bella.
Den anden ø, Isola Madre

var oprindeligt en frodig køk-
kenhave, og herfra blev leve-
ret alskens frugt og grønt til
det fyrstelige hof på Isola Bel-
la, Borromeo-slægten. Deraf
navnet de borromeiske øer.

Fra Isola Madre beskriver
bogen i et længere afsnit de
talrige nutidige udgaver af
den yderst populære paletblad
som i Danmark jævnligt bru-
ges som etårige sommerblom-
ster i forskellige udgaver.

Desuden fortælles historien
om en af Europas måske stør-
ste redningsaktioner af et træ:
midt på gårdspladsen på Isola
Madre står et gigantisk eksem-
plar af den såkaldte kashmir-
cypres, Cypressus cashmeriana,
plantet 1862. Under en vold-
som orkan i 2006 væltede træ-
et, men siden har man med
held både rejst træet, forank-
ret det solidt - og fået gang i
væksten ved konstant vanding
og gødning. Et på alle måder
dybt imponerende projekt.

For danske grønne fagfolk
er bogen et klart eksempel på
muligheder for at skabe smuk-
ke og harmoniske haver på
golde klipper, nemlig ved om-
hyggelig gartnerisk planlæg-
ning, ved detaljeret indsigt i
biologien og jordbundsforhold
- og ikke mindst ved rigelige
ressourcer i form af penge,
jord, planter og arbejdskraft.

De mange haveelementer
kan give megen inspiration til
etablering af nye haver og
ikke mindst til omlægning af
eksisterende have- eller park-
områder. Dermed kan bogens

smagfulde billeder også bru-
ges ved kundevejledning og
ved konsulentopgaver.

Gennem bogens flotte bille-
der viser man de klassiske ele-
menter fra både renæssancen
og barokken: mange og lange
lave hække af stedsegrønne
planter som buksbom, myrte
m.fl. i sirligt klippede former i
ganske præcise geometriske
mønstre. Hertil et stort antal
vaser, kugler, buster, statuer -
ofte med relationer til guder-
ne i den romerske oldtid - eller
til fantasifulde væsener både
overjordiske og fra den dybe
sø som visse steder går mere
end 350 meter ned.

Mellem alt dette finder man
talrige sjældne træer og buske
fra hele verden: fra Afrikas
varme områder til Himalayas
kølige bjerge - og fra den syd-
amerikanske pampas til østasi-
ens klippefyldte øer i Japan.

Ved et første og hurtigt kik
på bogen kan man forledes til
at tro at den blot er endnu et
eksempel på en såkaldt tea-
table-book - en pralebog til at
ligge fremme. Men ved nær-
mere læsning og fordybelse vil
den grønne fagmand kunne få
megen nyttig viden - og samti-
dig er bogen ganske enkelt en
nydelse at bladre i. Endelig
denne anbefaling: hvis en
gartner er på ferie i denne del
af Italien, bør man afgjort ind-
lægge et besøg på disse øer. ❏

Hindsholm. Den landfaste
ø. Af Finn Thrane (red.), Kurt
Hoppe, Kirsten Klein, Mikkel
Østergaard, Christina Capetil-
lo, Charlotte Haslund-Christen-
sen, Peter Brandes (foto). For-
laget Wunderbuch 2022. 440
kr. Forlaget-wunderbuch.dk.
•  Fotobog i  stort format hvor
seks fotografer med hver deres
stil og holdning skildrer den
fynske halvø Hindsholm der
for hundrede år siden var en
kendt malerlocation. Finn
Thrane analyserer og fortolker
billedserierne og landskabsar-
kitekt Hanne Bat Finkes indle-
der om landskabet, alt sam-
men for at udvide forståelsen
af begrebet landskab.
Fremtidens ejendomsmar-
ked efter den grønne om-
stilling. Af Instituttet for
Fremtidsforskning for Gang-
sted Advokatfirma 2022. 52 s.
Gangsted.dk.
• Fjerde rapport fra Gangsted
ser på fremtidens ejendoms-
marked efter den grønne om-
stilling og viser otte tendenser
for 2035. Boligen falder som
statussymbol. Boligmæssigt
overforbrug elimineres. Ny-
byggeri bliver en niche. Byg-
geri bliver klimapositivt. Inve-
steringslysten i byggeriet fal-
der. Deleøkonomi ændrer are-
alanvendelsen. Reshoring be-
tyder vækst i arealer til lager
og produktion. Fra solkysten
til Vestkysten. Se artikel s. 42.

• Det sydvendte parti på Isola Bella med 11 niveauer - hver med sit sær-
præg i planter. I forgrundens terracottakrukker ser vi Citrus. Længere
oppe ses de rigtblomstrende Lagerstroemia fra Indien. Fra bogen.

De fredede bygninger skal
fortælle Danmarks historie.
Strategi for prioritering af
bygningsfredningen. Det sær-
lige bygningssyn, Slots- og Kul-
turstyrelsen 2022. 94 s. Slks.dk.
• Strategi for en langsigtet ud-
vikling af bygningsfredningen.
Strategien introducerer ni te-
maer med særlig betydning
for den arkitektoniske og sam-
fundsmæssige udvikling i
1900-tallet og især efter 1945
som en vejledning for nyfred-
ningen i de kommende år. Må-
let er at de fredede bygninger
fortæller hele Danmarks histo-
rie, bl.a. Aarhus Universitet der
vises på forsiden - og hvor det
grønne også er godt med.

Niveaufri adgang og ter-
rændæk. Erfaringsblad (19)
22 08 18. 4 s. 150 kr. Byg-Erfa
2022. Byg-erfa.dk.
• Niveaufri adgang skal udfor-
mes så der ikke trænger vamd
ind i bygningen. Man skal der-
for disponere bygninger i for-
hold til terræn, gulvniveau,
sokkelrender, dræning, ram-
per mv. Bladet erstatter og
fornyr tre erfablade fra 2021.
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BRANCHE

Brolæggerprisen 2022 gik til
Varde Kommune for en

særlig evne til at anvende tra-
ditionel brolægning til at for-
skønne midtbyen. Det oplyser
Brolæggerlauget der står bag
prisen. Den blev overrakt af
laugets oldermand Claus John-
sen til borgmester Mads Søren-
sen i Varde den 2. december.

Kommunen modtager pri-
sen for belægningsarbejdet i
Kræmmergade, Vestergade og
dele af Smedegade i midtby-
en. Her består de nye belæg-
ninger af små chaussesten i va-
rierende størrelser langs hu-
sene og nyskårne brosten på
kørearealet.

„Det forskønner bykernen,
sammenbinder gader og plad-
ser samt bevarer den intakte

• Chaussesten i varierende størrelser langs husene og nyskårne brosten på kørearealet. Foto: DI.

gadestruktur. Derudover sig-
nalerer belægningen en høj
kvalitet med respekt for det
eksisterende og på nutidige
præmisser som opfylder kra-
vene til moderne tilgængelig-
hed,“ meddeler lauget .

Brolægningen udgør 2.400
m2 ud af et samlet areal på
4.000 m2 der i øvrigt omfatter
bænke, træer, plantekummer
og kobberlamper. Alt sammen
er udført i forbindelse med
kloakseparering af området.

Schønherr står bag helheds-
planen mens Rambøll i sam-
arbejde med kommunen har
stået for detailplanlægningen.
Brolæggerarbejdet er udført
af Svend B. Thomsen A/S med
hjælp fra Schantz Brolægning
og Ankersø Brolægning.

• Oldermand Claus Johnsen (tv) overrækker Brolæggerprisen ‘22 til Vardeborgmester Mads Sørensen. Foto: DI.

Årets Brolæggerpris til Varde Kommune
Kommunen har ifølge Brolæggerlauget haft en særlig evne til at
anvende traditionel brolægning til forskønnelse af midtbyen

Brolæggerprisen har siden
1986 været uddelt til en byg-
herre, rådgiver eller arkitekt
der har vist nytænkning og
idérigdom i brolæggerfaget.
Der lægges lige megen vægt
på kreativitet, valg af materia-
ler og den håndværksmæssige
kvalitet. Det tæller også at der
er ført kvalificeret tilsyn med
arbejdet så større fejl ikke ses i
det færdige resultat.

Selve prisen består af 25.000
kr. samt en lille messingplade
hvor der i år står ‘Brolægger-
prisen 2022 tildelt Varde Kom-
mune’ der monteres et sted
hvor den kan ses.

Varde Kommune fik også
Brolæggerprisen i 2006, den-
gang for torvet der integrerer
vand og vandløb. sh

Jan Gehl modtog
global hæder
Den danske arkitekt og profes-
sor Jan Gehl har modtaget
‘Global Human Settlements
Outstanding Contributions
Award’. Den blev uddelt af
The Selection Committee of
Sustainable Cities and Human
Settlements Awards ved FN-ar-
rangementet The Global Fo-
rum for Human Settlements
15.-16. december. Gehl fik pri-
sen for sit bidrag til at højne
bykvaliteten og sin evne til at
udbrede budskaber og redska-
ber så politikere og planlæg-
gere over hele verden forstår
værdien af at skabe byer for
mennesker.

Foto af Ashley Bristowe fra
arkitektforeningen.dk.

Flere akademikere
og færre faglærte
Om ti år har 151.000 flere dan-
skere en lang, videregående
uddannelse. Det er 35% mere
end nu. Samtidigt falder antal-
let af faglærte med cirka
80.000, og antallet af ufaglær-
te ligeledes med cirka 80.000.

Det viser SMVdanmarks nye
undersøgelse ‘Akademisering
af arbejdsmarkedet fortsætter’
der udkom 1. december. Den
gruppe der vokser næstmest
efter akademikerne, er dem
med en mellemlang uddan-
nelse. Her er væksten  90.000
personer, 16%.

Udviklingen vil give store
udfordringer med f.eks. at
gennemføre grøn omstilling
og levere god ældrepleje, me-
ner SMVdanmark der anbefa-
ler at SU på kandidatuddan-
nelser ændres til lån. Og at de
sparede penge investeres i fle-
re faglærte, herunder mere at-
traktive i forhold form af mo-
derne maskiner, gode miljøer
og veluddannede lærere.
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Søgningen til erhvervsud-
dannelser (EUD) er på et år

faldet 18% og for anlægsgart-
neruddannelsen 43% ifølge en
undersøgelser fra SMVdan-
mark som Grønt Miljø omtalte
i nr. 9/2022. I enkelte kommu-
ner som Frederikssund, Lemvig
og Horsens går det dog frem
med at få flere unge til EUD.

Det viser den nye analyse
‘Optag og fuldførelse på EUD’
som tænketanken DEA lance-
rede 7. december ved åbnin-
gen af det nye Center for Vi-
den om Erhvervsuddannelser.

I de seneste ti år har seks
kommuner løftet den samlede
andel af unge der starter på
EUD. I de øvrige kommuner er
andelen faldet med op mod
50%, mest omkring Køben-
havn samt Lolland-Falster.

„De store forskelle på hvor
godt det lykkes kommunerne
imellem, peger på at kommu-
nerne kan lære af hinanden,”
siger Camilla Hutters der leder

det nye center. Hun tilføjer at
der er forskel mellem kommu-
nerne selv om man tager høj-
de for uddannelsessammen-
sætningen og børns tendens
til at vælge samme uddannel-
sesniveau som deres forældre.

„Noget af det der går igen,
er at de har fået et stærkt
samarbejde mellem folkesko-
ler, erhvervsuddannelser og
virksomheder. Det er stærke
kommunale partnerskaber
hvor de på en meningsfuld
måde får koblet eleverne med
uddannelserne og med hvad
det er det kan føre til i sidste
ende i virksomhederne,” for-
tæller Camilla Hutters om de
succesrige kommuner. At ska-
be et godt partnerskab mel-
lem skoler, kommuner, lokale
virksomheder og erhvervssko-
ler kræver dog tid.

Et andet vigtigt element i de
partnerskaber der virker godt,
er at samarbejdet er menings-
fuldt for eleverne og koblet

Enkelte steder er der ret
mange der tager en EUD

VIDENCENTRET
Center for Viden om Erhvervsuddan-
nelser (CEVEU) er et konsortium mel-
lem Københavns Professionshøjskole
og Aalborg Universitet hvor også
DPU, Aarhus Universitet og Tænke-
tanken DEA indgår. CEVEU’s mission
er at bidrage med relevant og prak-
sisnær forskning der kan styrke og
fremtidssikre erhvervsuddannelserne.

tæt til de overvejelser de selv
har om fremtid og uddannel-
sesvalg. ”Der er mange mulig-
heder for at lave brobygning,
fælles undervisningsforløb,
virksomhedspraktikker eller
fritidsjobs, men det skal være
gennemtænkt,” siger Hutters.

I de sidste cirka fem år er
hver femte elev der afslutter
grundskolen, startet på EUD
som deres første ungdomsud-
dannelse. Andelen er størst i
Vestjylland, på Vestsjælland
og på Fyn undtagen Odense. I
mange kommuner i og om-
kring København, særligt nord
for, går andelen ned mod 5%.

Andelen af elever der fuld-
fører eller er i gang med en
EUD fem år efter start var 58%
i 2008. I 2014 var andelen un-
der 50% og i 2016 på 55%.
Det passer med hvornår de
første elever startede på EUD
efter den seneste reform. sh

Seks kommuner bryder det gængse mønster
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Efterlign nedbørens
naturlige afstrømning,
og find plads til vandet
i byens landskab

Grundbog i
håndtering af
regnafstrømning

LAR-elementer, dimensio-
nering, nedsivningsevne,
vandkvalitet, biodiversitet,
drift, totaløkonomi, mer-
værdi og meget mere.
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Efter Beringen i Belgien i
2020 og Nantes i Frankrig i

2021 vandt Alkmaar i Holland
2022 Green Cities Europe
Award 2022. Det skete med
realiseringen byens ‘Greening
& Biodiversity’-program der
har forvandlet en række for-
sømte rum til lokale grønne
oaser. Prisen blev overrakt i
Paris den 8. december.

Ifølge programmet skal træ-
er og andre planter bidrage til
at dæmpe opvarmning i byen,
håndtere massiv regn og mod-
virke tab af biodiversitet. Må-
let er at skabe 50.000 m2 grøn-
ne områder på syv år. En mu-
lighed byens forvaltningsorga-
nisation Stadswerk 072 har
grebet med begge hænder.

Første skridt var at identifi-

Med Greening & Biodiversity vinder Holland Green Cities Europe Award
cere og genskabe jordens per-
meabilitet i en række livløse
og ‘vandtætte’ områder der
hurtigt kunne transformeres:
små pladser, banker, parke-
ringspladser og rundkørsler.

Plantevalget fokuserer på
biodiversitet med et stort ud-
valg af træer, bærbærende
buske, vilde blomster, blom-
strende løg og stauder. I pro-
jektet fokuseres også på at lo-
kale beboere inddrages i plan-
lægningen På to år er 50% af
målsætningen nået med flere
miniparker, blomsterenge og
rundkørsler med biodiversitet.

De målrettede indgreb har
ifølge juryen haft en afgøren-
de betydning for byen og dens
indbyggere, bl.a. ved at løfte
den lokale biodiversitet og

Livløse områder bliver til grønne oaser

genoprette det naturlige
vandkredsløb. Det har været
med til at hæve livskvaliteten.
Alkmaars Greening & Bio-
diversity viser også ifølge ju-
ryen at „plantebaserede løs-
ninger nemt kan afhjælpe lo-
kale miljøudfordringer.“

13 EU-lande deltog i den in-
ternationale konkurrence, bl.a.
Danmark med Gellerup Ny Na-
turpark i Aarhus der er omtalt
i Grønt Miljø 9/2021.

Alkmaar har cirka 110.000
indbyggere og ligger i det
vestligste Holland. Byens æld-
ste dele ligger på en gammel
sandbanke der i middelalde-
ren var et værn mod havet.
Resten af byen ligger kun gan-
ske få meter over havets over-
flade. sh

• Forsømte byrum i Alkmar er forvandlet til grønne og blomstrende oaser. Fotos: Green Cities Europe.

• Projektet omfatter alle rum der kunne drage fordel af en hurtig transformation, f.eks. rundkørsler.

Kaj Bech er dobbelt
ISOmiljøcertificeret
Entreprenør Kaj Bech i Holste-
bro har nu opnået de interna-
tionale miljøcertificeringer ISO
45001 om arbejdsmiljøledelse
og ISO 14001 om miljøledelse.
Det „skærper mulighederne
for at være konkurrencedyg-
tige og fortsat kunne udbyde
ydelser med fagligt indhold i
arbejdsmiljø og miljø,“ oplyser
firmaet i en pressemeddelelse.

Virksomheden skriver videre
at ISO-systemerne er vigtige
stempler for virksomheden at
synliggøre fordi det sikrer at
deres kunder kan være trygge
ved samarbejdet.

Op til jul vandt Holstebro-
entreprenøren kontrakten for
driften af Park og Vej Service
for Holstebro Kommune hvor
de to DS-certificeringer indgår.
Kaj Bech A/S har varetaget
denne opgave for kommunen
siden 2000, men denne gang
var der i udbuddet stillet stør-
re krav til bæredygtighed og
miljøkrav. Til de tiltag der sker
når kontrakten træder i kraft,
er at en del af firmaets bilpark
og værktøj bliver eldrevet.

Skovskolen får
1500 ha skoleskov
Skovskolen i Nødebo i Nord-
sjælland har fået lov til at bru-
ge 1500 ha i Nordsjælland som
‘skoleskov’. Det er den østlige
del af Store Dyrehave og
Grønholt Hegn cirka 7 km syd
for skolen, men ikke klos op af
skolen som i dag.

Dermed løses det problem
at landsdelens offentligt ejede
skove, herunder Grib Skov der
omgiver skolen, skal være
urørt skov. Og det ville betyde
at skolen ikke som hidtil kun-
ne bruges i undervisningen af
skovdrift med vedproduktion.
Det vil den så alligevel kunne
på de 1500 ha der i stedet skal
drives med naturnær skovdrift.

Landsdelens offentligt ejede
skove forvaltes af Naturstyrel-
sen som Skovskolen fik en af-
tale med lige før folketingsval-
get blev udskrevet 5. oktober.
Det bliver ikke en ren skole-
skov hvor Skovskolen forpag-
ter arealet og står for al drift.
Naturstyrelsen skal stadig have
det overordnede ansvar for
skovarealet som stadig skal
være offentligt tilgængeligt.
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Efter flere års stigning er kom-
munernes samarbejde med
virksomheder på vej- og park-
området stagneret. I 2021 lø-
ste private virksomheder fort-
sat omkring 45,1% af opgaver-
ne, bl.a. græsslåning, vinter-
vedligeholdelse og vejarbejde.

Det er et fald når man ser på
årene fra 2016 hvor indikato-
ren PLI var 42,4%. De følgende
år steg indikatoren til 44,1%
(2017), 45,2% (2018) og 45,6%
(2019), men faldt så til 45,1%
(2020) og igen 45,1% (2021).

Det fremgår af en ny under-
søgelse fra Dansk Industri, DI.
Den viser dog også at syv kom-
muner har øget brugen af pri-
vate leverandører på vej- og
parkområdet med 10% siden
2016, bl.a. Frederikshavn, Hel-
singør og Viborg.

Der er store forskelle. I kom-
muner som Holstebro, Greve
og Frederikssund bliver over
80% af vej og parks opgaver
løst af private. I kommuner

som  bl.a. Dragør, Rødovre og
Tårnby er det under 20%.

Hvis alle kommuner samar-
bejder som de ti der samar-
bejder mest inden for hver
hovedkonto, kan graden af
offentlig-privat samarbejde
løftes fra de nuværende
45,1% til 76,9%. Sker det, vil
opgaver for yderligere 3,5
mia. kr. være i konkurrence.
DI vurderer på den baggrund
at kommunerne i så fald sam-
let set kan høste gevinster for
op mod 530 mio. kr. eller 10-
15% af driftsudgifterne.

Analysen er baseret på DI
Byggeris opgørelse af hvilke
driftsopgaver der hører under
vej- og parkområdet. Der er
tale om udvalgte funktioner
inden for hovedkonto 0 og 2
der omhandler byudvikling,
trafik og infrastruktur.

Omfanget af kommunernes
samarbejde med private virk-
somheder opgøres ved Privat
Leverandør Indikatoren (PLI)

KILDER
Dansk Industri (2022): Stagnerende
udvikling i offentlig-privat samar-
bejde på vej- og parkområdet.
Danskindustri.dk.
Christian Broholm Andersen, Anders
Gaub (2022): Stagnerende udvikling i
offentlig-privat samarbejde på vej- og
parkområdet. Dansk Industri.

defineret af Indenrigs- og Bo-
ligministeriet. Indikatoren be-
skriver andelen af kommunale
opgaver som varetages af pri-
vate leverandører i forhold til
den samlede mængde ud-
budsegnede opgaver, i denne
forbindelse inden for vej- og
parkområdet.

Kommunernes egne vundne
bud indgår ikke i indikatoren.
Man tager altså ikke højde for
at enkelte kommuner har ud-
budt opgaver på vej- og park-
området som de selv har vun-
det via kontrolbud. Har de det,
har kommunerne en højere
konkurrenceudsættelse på om-
rådet end hvad der fremgår af
analysen. Det er dog ‘meget få’
lyder det i undersøgelsen. sh

Privat-offentligt samarbejde stagnerer
I 2021 løste private fortsat 45,1% af de kommunale vej- og parkopgaver

For første gang siden 1997
vil Have & Landskab være

at finde i Jylland. Det sker når
udstillingens nye koncept HL
365 holder forårstræf om træ-
er i Geografisk Have i Kolding
den 20. april 2023. Temaet er
‘Træer - nøglen til fremtidens
byer’ ligesom på HL 365’s vel-
besøgte efterårstræf i oktober
2022. Og igen vil træffet bestå
af en blanding af faglige op-
læg og markvandring hvor bå-
de væksthusene og haven bli-
ver taget i brug.

Direktør i Geografisk Have
Lene Holm beskriver Geogra-
fisk Have som en „fantastisk
inspirerende ramme hvor man
kan få gummistøvlerne på og
komme ud i virkeligheden
sammen med kollegerne og
for alvor få en praktisk forstå-
else for alle de ting som fore-
dragene sætter lys på. Med
havens hundredårige historie
kan man virkelig mærke hvad
gamle træer giver af ro og op-
levelser.“

Landskabsarkitekt i Kolding
Kommunes By- og Udviklings-
forvaltning Henrik Abildgaard

Nonnegård vil fortælle om
kommunens træstrategi. ”Der
er så meget fokus på biodiver-
sitet og bynatur at det kan
virke overflødigt med en
træstrategi, men hvis du ikke
har komplet overblik over
dine træer i kommunen og
kan præsentere politikerne
for nøjagtige oplysninger og
gode argumenter, bliver det
svært at bevare og udvikle
trækapitalen,“ siger han.

i-Tree-konsulent for Grønt
Aftryk Emilie Kjær Vinther vil
fortælle om hvordan træregi-
streringssoftwarepakken i-

Tree har udviklet sig siden 2006
og med sine 18 forskellige
værktøjer kan bruges langt
mere, også i Danmark.

”Jeg vil vise hvordan i-Tree
kan kvantificere og værdisætte
træers økosystemtjenester - alt-
så hvad træer giver til samfun-
det, og hvorfor det er vigtigt
med træer til byerne - og gå i
dybden med de forskellige
værktøjer der er tilgængelige
via i-Tree,“ siger Emilie Kjær
Vinther der bl.a. vil vise poten-
tialet med en praktisk demo.

Træer kan meget mere end
at lagre CO2 og optage regn-

vand. Det vil landskabsarkitekt
Signe Moos vise med sin rund-
tur og oplægget ‘Det uperfek-
te træ - den perfekte oplevel-
se’. Sigtet er at åbne fagfolks
øjne for træernes sanselighed
og ikke kun deres funktion.

”Jeg vil sætte fokus på det
karakteristiske ved de forskel-
lige træarter, og alt det som
træerne kan sanseligt, æstetisk
og oplevelsesmæssigt fremfor
blot deres tekniske egenska-
ber. Derfor sætter jeg stor pris
på at forårstræffet foregår i
den fysiske virkelighed hvor
solen pludselig kan bryde frem
og mosset på grenene lyse op,
og man virkelig kan sanse de
små ting, som er svære at
sætte kroner og øre på, men
som lagrer sig i os og giver en
enorm værdi,” siger Moos.

Have & Landskab har ikke
været i Jylland siden 1997.
Dengang flyttede udstillingen
til et nyt sted hver gang. Efter
debutten i Gram (1992) blev
udstillingen siden holdt i Åar-
hus (1997) og Middelfart
(2001). Ellers har Slagelse væ-
ret fast udstillingssted. lt

Forårstræf om træer i Geografisk Have

• Uden en træstrategi kan det være svært at bevare kommunens be-
stand af træer. Foto: Kolding Kommune

Have & Landskabs HL365 holder sit andet arrangement, nu i Kolding

Køb billet til HL365’s forårstræf på
haveoglandskab.dk/hl365-arrangemen-
ter/ Der er op til 200 billetter, som sæl-
ges efter først-til-mølle-princippet.
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Fremtidens ejendomsmarked
ser helt anderledes ud efter

den grønne omstilling. I hvert
fald ifølge den fremtidsudsigt
som Instituttet for Fremtids-
forskning har lavet for Gangs-
ted Advokatfirma 2022.

‘Fremtidens ejendomsmar-
ked efter den grønne omstil-
ling’ hedder rapporten der sig-
ter mod året 2035 hvor verden
har forandret sig radikalt.
F.eks. har ekstremt vejr fået
folk verden over til at åbne øj-
nene for at der er behov for
drastiske ændringer, geder det
i rapporten. Også andre fakto-
rer spiller ind, herunder krige
som den i Ukraine og pande-
mier som coronaen. Det har i
vid udstrækning erstattet
holdninger med handling.

Udgangspunktet er Paris-af-
talen 2015 om at begrænse
temperaturstigningen til 1,5oC.
Der opstilles otte udviklings-
tendenser:

1. Boligen mister sin domi-
nans som statussymbol når
klimaforandringerne slår igen-
nem. Prangende byggeri og
overflødige kvadratmeter vil
blive betragtet som forkert.

2. Boligmæssigt overforbrug
søges elimneret. Københavns
regel om minimumstørrelse af
boliger vil blive erstattet af en
afgift hvis man besidder mere
end 40 m2 bolig pr. person.

3. Nybyggeri bliver en niche.
Der vil ske et skifte fra opfø-

relse og salg af byggeri mod
renovering og vedligehold.

4. Byggeri skal være klima-
positivt. Foruden krav om
genbrugsmaterialer skal byg-
ninger skal være klimapositive
set over deres levetid.

5. Investeringslysten i byg-
geriet falder. Investorer ser
mod andre investeringsobjek-
ter og byggeri uden for Euro-
pa med mindre klimakrav.

6. Deleøkonomi ændrer
arealanvendelsen takket være
højere forbrugsafgifter og ny
teknologi.

7. Reshoring. Flere virksom-
heder flytter produktion til-
bage til Danmark hvilket øger
efterspørgslen efter arealer til
lager og produktion.

8. Fra solkyst til vestkyst. I
stedet for at vi tager sydpå til
varmen, tager sydeuropæerne
hertil for at slippe for varmen.
Turistøkonomien vokser.

Rapporten er lavet bl.a. ef-
ter interviews med fremtræ-
dende aktører der repræsente-
rer et bredt udsnit af arkitek-
ter, udlejere, byudviklere og
rådgivere. Det er dog påfal-
dende af de otte tendenser
ikke omfatter de økosystem-
tjenester som beplantning kan
give. Det ægte grønne er kun
til pynt på billederne. sh

Ejendomsmarkedet efter
den grønne omstilling
Instituttet for Fremtidsforskning har kigget i
krystalkuglen, men glemmer beplantningen

KILDE
Instituttet for Fremtidsforskning
(2022): Fremtidens ejendomsmarked
efter den grønne omstilling. Gangsted
Advokatfirma 2022. 52 s. Gangsted.dk.

42

• Rapporten pynter sig - som her - med grønne billeder, men
beplantningens økosystemtjenester ses ikke som en del af løsningen.

Arbejdsretten har dømt Møllegårdens Planteskole på Fyn
til at betale en bod på 3 mio. kr. Det er sket i en sag som

fagforeningen 3F rejste for tre år siden om løn til udenland-
ske sæsonarbejdere ansat i et bemandingsfirma. Princippet er
også kendt som entreprisemodellen. Ifølge 3F er der tale om
den hidtil største bod for brug af vikaransatte på området.

Planteskolen der producerer færdighække til udenlandske
og danske kunder, har tilknyttet de polske arbejdere gennem
denne entreprisemodel. Arbejderne er ikke ansat direkte,
men af et entrepriseselskab, i dette tilfælde PF Gruppen og
Goskov ApS der er er kendt for at levere udenlandsk arbejds-
kraft til danske gartnerier og planteskoler. Som sådan har ar-
bejderne ikke krav på overenskomstmæssig løn selv om virk-
somheden er omfattet af en overenskomst mellen 3F og ar-
bejdsgiverforeningen GLS-A for gartnerier og planteskoler.

Hvis arbejderne reelt er i et arbejsgiver-arbejdstagerforhold
kan virksomheden dog ikke påberåbe sig denne en-
treprisemodel og skal følge overenskomsten der gælder som
‘arbejdsudleje’. Her spiller det bl.a. en rolle hvem arbejderne
får instruktion af. Er det planteskolen, indikerer det at der er
tale om arbejdsudleje.

Sag om bemandingsfirma endte med kæmpebod
Planteskoler kan ikke bruge prisemodellen når medarbejdere reelt er ansat, bekræfter ny dom

Arbejdsretten skriver i dommen at sæsonarbejderne „reelt
var arbejdsudlejet med planteskolen som deres reelle arbejds-
giver.“ Alligevel fik udenlandske sæsonarbejdere kun 75-80
kr. i timen i løn. Det var langt under den timeløn på knap 130
kr. som de skulle have ifølge overenskomsten.

Ejer af Møllegårdens Planteskole Lars Strarup bekræfter
over for Fagbladet 3F at hans virksomhed er idømt en bod på
3 mio. kr. af Arbejdsretten. „Jeg er meget overrasket. Jeg er
heller ikke enig i at det er rigtigt. Men retten har talt,“ siger
Strarup der bl.a. er uenig i at det var planteskolen selv der in-
struerede sæsonarbejderne. Til Fyens Stiftstidende siger han:
„Jeg har jo 15 fastansatte som varetager størstedelen af den
daglige drift, men til nogle opgaver har vi brug for hjælp,
mange flere hænder og ledelse i sæsonerne, og her har vi en
god entreprenør som hjælper os.“

I en lignende sag fik Højgard Planteskole i Salling en høje-
steretsdom imod sig i  november 2021 (se Grønt Miljø 2/2022
s. 45). Dengang udtalte planteskolens advokat Søren Aagaard
til Fagbladet 3F: „Dommen gør at danske virksomheder skal
være påpasselige hvis de tænker på at indgå entreprensekon-
trakter med udenlandske firmaer.“ sh
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Der skal fra 2025 være fri ad-
gang for alle borgere, forskere
og virksomheder til samtlige
artikler fra danske forsknings-
institutioner. Det er visionen i
Styrelsen for Forskning og Ud-
dannelses nationale strategi
‘open access’.

Men universiteterne kan
ikke følge med, oplyser Uni-
avisen 20.12.2022. Det antal
artikler der var i open access i
2022 svingede mellem 51,5%
og 100% for de forskellige
universiteter ifølge data fra
oaindikator.dk.Gennemsnittet
er 62,7% hvor man p.t. burde
være nået op på 72,5%.

„100% Open Access er næp-
pe realistisk selv om både for-
skere og universitetsbibliote-
kerne gør deres til at nå så
langt som muligt,“ siger Mi-
chael Svendsen, afdelingsleder
for Københavns universitets-
biblioteks forskerservice.

Årsagen er bl.a. at man i

strategien mest fokuserer på
såkaldt parallelpublicering i
universiteternes eget system
(PURE) eller Grøn Open Access.
Men artikler tæller kun med i
det danske open acces-regn-
skab hvis de parallelpubliceres
inden for 12 måneder. Og det
når man ikke når de videnska-
belige forlag har embargo-pe-
rioder over 12 måneder. En
anden udfordring er at for-
skerne selv glemmer at få pub-
liceret artiklen i f.eks. PURE in-
den for de 12 måneder.

Open access er svaret på det
problem at forskningsartikler i
da formidles på private forlag
med høje betalingsmure. Også
selv om forskningen i vid ud-
strækning er offentligt finan-
sieret, selv om forskerne leve-
rer artikler og kvalitetskontrol
gratis og i øvrigt også selv skal
betale for tidsskrifterne. Det
hæmmer og sinker den frie
videndeling og forskning. sh

Når ikke open access til tiden
Der skal være fri adgang til forskningsartikler i
2025, men der er problemer med at nå i mål

I de tre år fra 2018 til 2021 blev
der indgået 52.728 uddannel-
sesaftaler inden for erhvervsud-
dannelserne. De 14.456 blev af-
brudt i samme periode svaren-
de til 27,4%, enten fordi prak-
tikvirksomheden droppede af-
talen, eller at eleven selv gjor-
de det. Det viser en aktindsigt
som Politiken har fået hos Bør-
ne- og Undervisningsministe-
riet. På de gymnasiale uddan-
nelser er frafaldet kun 15%.

Man har set nærmere på 12
erhvervsuddannelser, bl.a. an-

I en virksomhed hvor man ar-
bejder udendørs som f.eks. an-
lægsgartner udsættes man for
vind og vejr - og for solens
stråler. Derfor er alle medar-
bejdere i HedeDanmark a/s og
Hedeselskabet tilbudt at få hu-
den screenet for hud- og mo-
dermærkekræft af en hudlæ-
ge, oplyser selskaberne.

I alt 625 medarbejdere tak-
kede ja til tilbuddet, og efter
screeningens afslutning i de-
cember blev resultatet at:
• 3 medarbejdere er sendt di-
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Udendørsarbejdere er screenet for kræft
rekte videre i kræftpakkefor-
løb i det offentlige.
• 5 medarbejdere har andre
problemer med huden (ikke
kosmetiske) som dækkes af
forsikringen. De er nu visiteret
til behandling ved hudlæge.
• 46 medarbejdere er videre-
sendt til hudlæge grundet
anomale og maligne fund der
skulle fjernes.

Alle medarbejdere tilbydes
desuden solcreme ad libitum
oplyser HedeDanmark a/s og
Hedeselskabet. sh

Hver fjerde dropper uddannelsesaftalen
lægsstruktør og bygnings-
struktør, men ikke anlægsgart-
ner. Her blev 23,6% af uddan-
nelsesaftalerne afbrudt efter
de tre år, nemlig 4.152 ud af
13.972 aftaler.

Ifølge Politiken 4.1.2023 me-
ner børne- og undervisnings-
minister Matthias Tesfaye ikke
at afbrudte aftaler er et pro-
blem når eleverne finder en ny
plads. Han vil nu sammen med
med bl.a. erhvervsskoler og ar-
bejdsgiverforeninger finde en
løsning for dem der falder fra.

310 kr. eksklusiv moms. Dag.dk > butik
Sten Porse og Jens Thejsen: Bytræer. Økologi, biodiversitet & pleje
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P. Kortegaards Planteskole er
blevet solgt. Det er en af lan-
dets største planteskoler og
den største i allétræer. Sælger
er den hidtidige ejer Jørn Jør-
gensen der har ejet plantesko-
len siden 1982, altså i 40 år.
Køber er Treeco Holdco AB der
ejes af den svenske kapital-
fond MVI. Treeco Holdco AB
omfatter i forvejen de svenske
planteskoler Stångby Plantsko-
la AB og HPJ Garden AB.

P. Kortegaards Planteskole
fortsætter dog under sit vel-
kendte brand, og der sker in-
gen ændringer i virksomhe-
dens organisation. Direktion,
ledelse og de 30 medarbejdere
fortsætter, oplyser plantesko-
len på sin hjemmeside. Her
fastslår Jørn Jørgensen: „Vi har
fået en ny ejer, MVI, som vil

Kortegaard er solgt til Treeco Holdco AB
støtte vores fortsatte produk-
tion af allétræer og solitær-
træer. En ejer der er engage-
ret i at udvikle vores brand og
styrke vores markedsposition.“

Planteskolen blev grundlagt
af Peter Kortegaard i 1910 i
Odense, men flyttede omkring
1972 til Kappendrup hvor den
stadig er. I 1982 overtog Jørn
Jørgensen det familieejede
firma sammen med Erik An-
dersen, og 8 år efter blev han
eneejer. Herefter fik produk-
tionen det nuværende fokus
på  allétræer og solitærbuske
på et areal der nu er 110 ha
med omkring 130.000 træer.
Modsat den hårdt pressede
gartnerbranche viste virksom-
hedens seneste regnskab et
overskud på knap ti millioner
ifølge Fyens.dk 15.11.2022. sh

P. Kortegaards Planteskole 6.10.2022 da HL365 holdt efterårstræf.

Risikoprodukter kan udløse kæmpebøde

Konkurser vælter
ind over byggeriet
I november gik 331 virksomhe-
der konkurs. Reelle virksomhe-
der med omsætning og ansat-
te. Det er det højeste antal
konkurser i en måned siden
konkursstatistikken blev skabt
for 13 år siden. Det er den fo-
reløbige top på en konkurs-
bølge der siden sommer nu
vælter ind over landet, viser en
analyse fra SMVdanmark.

Virksomhederne er ramt af
den perfekte konkursstorm
som følge af høj inflation, sky-
høje energiregninger, tilbage-
holdende forbrugere og gæld
fra coronalån der gjorde det
muligt at undgå konkurs i
2020 og 2021. Og det bliver
desværre værre endnu, mener
SMVdanmark der især anbefa-
ler at udsætte tilbagebetalin-
gen af statslig corona-gæld.

Konkurserne rammer bredt,
men især bygge- og anlægs-
virksomheder og detailhandel,
er ramt. Over halvdelen af
konkurserne i november var i
byggeriet der ifølge SMV Dan-
mark typisk de første der ram-
mes når konkursbølgen ruller.

Beskæftigelsen i
byggeriet vil falde
Der er udsigt til at aktiviteten
inden for byggeri og anlæg
falder, og det for store konse-
kvenser for beskæftigelsen.
Beskæftigelsen i byggeriet vil
nok falde med cirka 10.000
personer i 2023 og med 6.000
flere året efter. 

Det fremgår af en ny pro-
gnose for DI Byggeri jf. Licita-
tionen 20.12.2022. Årsagen er
den stigende rente og høje
materiale- og energipriser der
har gjort det dyrere at bygge,
så mange offentlige og private
bygherrer vælger at droppe el-
ler udskyde deres projekter.
Det vurderes at i BI Byggeris
analyse investeringer i bolig-
markedet falder 8,6% i 2023
og 5,9% i 2024.

Ombremsningen sker efter
en periode hvor aktiviteten i
branchen har været ekstraor-
dinær høj, både på grund af
stor efterspørgsel under coro-
naen og flere politiske tiltag.
Det fik beskæftigelsen i byg-
geriet til at stige med 37.000
personer fra 2015 til 2022,
men nu venter faldet.

Gødningsprodukter kan bru-
ges som eksplosiver, som in-
grediens eller i ren form, f.eks.
ammoniumnitrat kendt fra
bl.a. eksplosionen i Beirut i
2020 (foto). Sikkerhedsstyrel-
sen har derfor vidtgående reg-
ler for at håndtere den slags
‘risikoprodukter’ der også kal-
des ‘regulerede udgangsstof-
fer til eksplosive stoffer’.

Et medlem af Danske Have-
centre er i november politian-
meldt for ukorrekt håndtering
af salg af ‘risikoprodukter’.
Det kan udløse en bøde på
250.000 kr, oplyser Danske Ha-
vecentres nyhedsbrev 23/2922.

Risikoprodukter skal have-
centrene have styr på, under-
streger Danske Havecentre.
Det samme gælder anlægs-

gartnervirksomheder, advarer
Danske Anlægsgartneres mil-
jøkonsulent Bente Mortensen.

Ansatte skal vide hvilke risi-
koprodukter virksomheden
sælger. De skal være oriente-
ret om pligten til at indberette
mistænkelige transaktioner og
have en procedure til at op-
dage mistænkelige transaktio-
ner. Alle gødningsprodukter
der sælges, skal have et ud-
skrevet produkt- og sikker-
hedsblad. Og sælges risikopro-
dukter til andre erhvervsdri-
vende, skal det oplyses at ty-
veri mv. skal indberettes.

Hvis man vil bruge gødning
som indeholder mere end 16%
kvælstof fra ammoniumnitrat,
skal man desuden registreres
hos Landbrugsstyrelsen. sh

Beirut havn 2020.
Foto: Wikipedia.
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Majland Stauder er
opkøbt af fond
Majland Stauder ApS er pr. 1.
december solgt til canadiske
Lynx Equity Limited. De tre
hidtidige ejere, Leif Rahbek,
Erik Lauridsen og Torben Kri-
stensen, fortsætter i driften af
Majland Stauder ApS som hid-
til, dog med den ændring at
Erik Lauridsen afløser Leif Rah-
bek som adm. direktør.

Lynx Equity Limited er en ca-
nadisk investeringsfond der
ifølge Mayland Stauder er-
hverver små og mellemstore
virksomheder fra ejere der vil
gennemføre et generations-
skifte eller søger strategiske
muligheder. Ud over opkøbet
af Majland Stauder har Lynx
Equity Limited investeret i an-
dre danske virksomheder.

„Vi er stolte over at der er
fundet en optimal løsning til
at bevare den kontinuitet der
altid har været i højsæde i må-
den Majland Stauder ApS er
blevet drevet på,“ lyder det fra
Mayland Stauder. Det under-
streges at kunder, personale
og samarbejdspartnere ikke vil
opleve ændringer fremover. sh

EU lander aftale
om klimatold
EU har landet en aftale om
klimatold der skal tage livtag
med den såkaldte lækage. Det
betyder at man pålægger en
produktion afgifter - som her
for klimaets skyld - hvorefter
produktionen flytter til et land
uden samme afgifter så man
globalt set er lige vidt.

Grundtanken er at produ-
center uden for EU skal betale
en afgift for den CO2 de har
udledt i produktionen af varer
de vil sælge i EU. På den måde
stilles virksomheder fra EU lige
i konkurrencen med virksom-
heder uden for EU når de
handler i EU’s indre marked.

I Danmark har lækage bl.a.
været debatteret i forbindelse
med de nye CO2-afgifter og
især Aalborg Portlands CO2-ra-
bat. Med klimatold vil en så-
dan rabat ikke være lige så re-
levant. Den kan dog også som
andre toldmure opfattes som
handelshindring. Udover ce-
ment kan stærkt energiforbru-
gende produktion af bl.a.
kunstgødning og metal blive
berørt af klimatolden.  sh

Bispebjerg Hospitals have har
modtaget Foreningen Hoved-
stadens Forskønnelse-diplom
2022. Det skete ved et arran-
gement 13. december hvor der
også var diplomer til Thorvald-
sens Museum, Havnens Hæn-
der, Amaliegaarden og initiati-
vet Byen for Borgerne - stop
Lynetteholm.

Siden indvielsen i 1913 har
de såkaldt ‘helende haver’,
tegnet af havearkitekt Edward
Glæsel, givet patienter, ansat-
te og besøgende mulighed for
at finde ro. I forbindelse med
hospitalets fornyelse er også

Helende haver udløser forskønnelsespris
de helende haver renoveret
med støtte fra A.P. Møller Fon-
den. Bag fornyelsen stod land-
skabsarkitekterne Erik Brandt
Dam og Charlotte Skibsted der
modtog diplomet af projekt-
leder Hilde Schroll Jespersen.

Der er indført nye beplant-
ninger, havernes historiske
dybde er styrket, og der er til-
føjet lysthus og pergola. Nye
stier i gul tegl giver niveaufri
adgang, tilgængeligheden er
øget, samspillet mellem haver,
bygninger og kunstværker
genskabt. Se omtalen i Grønt
Miljø 6/2022 s. 4.

Erik Brandt Dam og Charlotte Skibsted (de to i midten) modtog
diplomet.  Foto: Foreningen Hovedstadens Forskønnelse.

Ny bog fra forlaget Grønt Miljø

Bogen samler al den viden der er relevant når man
planter træer ved veje og i byer. Det er en viden
der spreder sig over mange discipliner og fagområ-
der og ikke tidligere har været samlet i én bog. Bo-
gen er et opslagsværk for alle der har med plantning
af træer at gøre. Den udvider og fornyr den gamle
planteguide.

Ud over  plantningen kommer bogen grundigt ind
på rødder, jord, forundersøgelser, projektering,
vejregler der berører emnet, planteskolernes træer,
pleje af byplantede træer m.m.

Se anmeldelse s. 44 her i bladet

Tage Kansager og Niels Hvass:

BÆREDYGTIG
TRÆPLANTNING

276 sider A4. Hårdt bind. 400 kr. inklusiv moms
Køb den på Dag.dk >wepshop

Udfordringer og løsninger
for by- og vejtræer
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Mette Frederiksen (A), Ja-
kob Ellemann-Jensen

(V) og Lars Løkke Rasmussen
(M) præsenterede 14. decem-
ber regeringsgrundlaget for
den nye SVM-regering. Her-
med et kort overblik over hvad
det indeholder af relevans for
byggeri, anlæg, planlægning
og miljø - selv om det ikke er
meget. Nærmest kommer at
skal være flere særligt klima-
venlige byggeprojekter og at
regeringen vil sænke klima-
aftrykket på offentlige indkøb
og bygninger.

De tre partier vil desuden
fremrykke målet om klima-
neutralitet fra 2050 til 2045
mens der i 2050 skal være sket
en reduktion på 110% i for-
hold til 1990. Det vil mærkes i
bygge- og anlægsbranchen
der står for en tredjedel af lan-
dets samlede CO2-udledning.
Bl.a. er der opmærksomhed
om det store behov for sand
og grus til. Regeringen vil tage
initiativ til en råstofplan der
støtter en bæredygtig udvin-
ding af sand og grus og øger
genbrug af byggematerialer.

Af relevans for branchen er
endvidere at erhvervsuddan-
nelserne skal styrkes markant
så der kommer flere håndvær-
kere. De tre partier vil samti-
dig tiltrække kvalificeret uden-
landsk arbejdskraft under ord-
nede løn- og arbejdsvilkår.

Regeringen vil også frem-

lægge et samlet boligpolitisk
udspil der bl.a. fokuserer på at
det er dyrt at komme ind på
boligmarkedet. Man går efter
et blandet udbud af ejerboli-
ger, almene boliger, andels-
boliger og privat udlejning.

Busdækningen i byer og
yderområder skal forbedres, i
første omgang ved at nedsæt-
te et udvalg der skal komme
med anbefalinger.

Det skal være lettere at kø-
be en ejerbolig i landdistrik-
terne, bl.a. ved at opdele huse,
gøre nedlagte landbrugsejen-
domme beboelige for flere fa-
milier. Samtidig skal man un-
dersøge muligheden for at
lempe reglerne for salg og
nedrivning af tomme private
og almene boliger.

Det skal undersøges hvor-
dan naboer og kommuner
bedst får del i økonomiske ge-
vinster ved at lægge jord til
vedvarende energi på land,
f.eks. at ved etablere energi-
fællesskaber eller ved at ud-
vide den nuværende VE-bo-
nusordning.

Den grønne transport skal
udrulles hurtigere frem mod
2030. Udover tiltag inden for
flytrafikken vil man gøre afta-
len om grøn omstilling af vej-
transporten mere effektiv i ly-
set af teknologiudviklingen.
De tre partier vil øge udbyg-
ningen af energianlæg for
hurtigere at gøre Danmark

Regeringsgrundlaget om
byggeri, anlæg og grønt

KILDE
Regeringen (2020): Ansvar for Dan-
mark. Det politiske grundlag for Dan-
marks regering. December 2022.

Magnus Heunicke (S), ny miljøminister, afløser Lea Wermelin.
Miljøministeriet omfatter bl.a. Miljøstyrelsen og Naturstyrelsen,
herunder Kystdirektoratet.
Jacob Jensen (V), ny minister for fødevarer, landbrug og fi-
skeri, afløser Rasmus Prehn. Under ministeriet hører Fødevare-
styrelsen, Landbrugsstyrelsen og Fiskeristyrelsen.
Lars Aagaard (M), ny klima-, energi- og forsyningsminister, af-
løser Dan Jørgensen. Under Aagaard sorterer klimaindsatsen.
Louise Schack Elholm (V), ny minister for landdistrikter, kirker
og nordisk samarbejde - og for planloven, kolonihaveloven og
sommerhuse.
Pernille Rosenkrantz-Theil (S), ny social- og boligminister der
bl.a. skal tage sig af bygningsreglementet og den centrale del
af boligpolitikken, men ikke planloven.
Matias Tesfaye (S), nu børne- og undervisningsminister og skal
implementere den nye satsning på erhvervsuddannelserne.
Thomas Danielsen (V) er blevet transportminister hvor bl.a.
infrastrukturprojekter, anlægsloven og Bygningsstyrelsen hører.

FAGMINISTRE MED BYGGERI, BOLIG OG MILJØ

Der er dog ikke meget der direkte har med
natur og grønne områder at gøre

uafhængig af russisk gas og
sænke CO2-udledningen, bl.a.
ved at indlede en udbygnings-
plan af elnettet.

Sagsbehandlingstiden ved
etablering af vedvarende
energi skal forkortes, og der
skal igangsættes en analyse af
om den nuværende opgave-
fordeling mellem statslige
myndigheder, regioner og
kommuner kan effektiviseres.

Regeringen vil etablere part-
nerskabet ’Sammen om klima-
et’ der skal understøttes en ac-
celereret klimahandling på
tværs af stat, kommuner og re-
gioner, civilsamfund og er-
hvervsliv.

Trafikalt set droppes den nye
Vejlefjordbro. De seks milliar-
der kroner som frigives, reser-
veres til en fond der f.eks. kan
gå til at løfte børn eller klima.
Regeringen vil også følge op
på analysen fra Vejdirektoratet
om den planlagte Ring 5-korri-
dor i Nordsjælland.

Med regeringsdannelsen er
bygge- og boligpolitikken ble-
vet mere delt og sorterer nu
under hele fem ministre. Det
indebærer også at planloven
og bygningsreglementet igen
er skilt. Siden januar 2021 hør-
te de under samme minister i
Bolig- og Planstyrelsen under
Indenrigs- og Boligministeriet.
Det var første gang i 48 år.

Nu er Bygningsreglementet
og den centrale del af bolig-
politikken endt i Social- og
Boligstyrelsen i Social-, Bolig-
og Ældreministeriet hvor Per-
nille Rosenkrantz-Theil (S) er
social- og boligminister. Plan-
loven er hos den ny kirkemini-
ster og minister for landdi-
strikter og nordisk samarbejde
Louise Schack Elholm (V) sam-
men med kolonihaveloven og
sommerhuse. I hvilen styrelse
er dog ikke fastlagt. sh

Den nye regering. Foto: Statsministeriet
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16. december var det 150 år si-
den at det første frø blev lagt
til den danske frøkoncern DLF.
Det er i dag den 7. største frø-
koncern i verden med en årlig
omsætning på 8,5 mia. kr. og
2240 medarbejdere verden
over. Inden for foder- og plæ-
nefrø er DLF verdens største
med en markedsandel på cirka
35% globalt i den tempere-
rede klimazone.

Den 16. december i 1872
grundlagde planteforædleren
Chr. P. Jacobsen sammen med

Ludvig Jensen og Frantz
Wendt ‘Kontoret for Fælles-
indkøb af undersøgt Markfrø’.
Det blev senere en del af Tri-
folium-Silo der i 1988 blev en
del af DLF-Trifolium, og som vi
i dag kender som DLF. DLF er
en forkortelse for Dansk Land-
brugs Frøselskab, men i dag er
det kun DLF der bruges.

I 150 år har det lille frø vok-
set sig fra en lokal frøvirksom-
hed til en global frøkoncern,
men den er stadig ejet af dan-
ske frøavlere som andelssel-

DLF-spiren lagt 150 år siden

skab (amba), og hovedkvarte-
ret er nu som før i Roskilde.

Driveren bag denne udvik-
ling er ifølge virksomheden
selv „en ambitiøs og visionær
ledelse der sammen med en
solid dansk produktionsbase
og dygtige og passionerede
medarbejdere har haft fokus
på innovation og på at bringe
nye og forbedrede sorter til
markedet.“ En hjørnesten i
denne udvikling er koncernens
forskning og produktudvikling
hvor omkring hver 10. medar-
bejder i koncernen er engage-
ret med at lave nye sorter.

Gennem årene har organisk
vækst og opkøb af frøvirksom-
heder verden over bidraget til
et DLF med en solid platform
til at fortsætte rejsen.

”Jeg kan fornemme histori-
ens vingesus når man ser på de
mere end hundrede frøfirmaer
der indgår i fundamentet til
det DLF vi har i dag,“ fortæller
Søren Halbye der overtog job-
bet som Group CEO i DLF-kon-
cernen 1. november. „Vi har
bæredygtige produkter der
spiller fint ind i at skabe en
mere klimavenlig og ressour-
ceeffektiv produktion.” sh

Global markedsleder i frø til foder og plæner

• Omkring hver 10. medarbejder arbejder med nye sorter. Foto: DLF.

Faldende søgning
af skovrejsemidler
Interessen falder for den of-
fentlige støtteordning til skov-
rejsning. I 2020 modtog Land-
brugsstyrelsen 479 ansøgnin-
ger hvor det i 2022 kun blev til
183, et fald på over 60%, oply-
ser Skoven 8/2022.

En væsentlig årsag er en
dårlig og langsommelig hånd-
tering af sagerne i Landbrugs-
styrelsen der overtog ordnin-
gen fra Miljøstyrelsen i 2019.
Det vurderer skovrejsnings-
konsulent Rasmus Wieland fra
HedeDanmark der hjælper
lodsejere med at rejse skov.
Landbrugsstyrelsen oplyser i
Skoven at det „drejer sig om
en blanding af eksterne for-
hold og ansøgernes oplevelse
af visse udfordringer i admini-
strationen de foregående år.“

Ordningen er en del af det
danske landdistriksprogram
2014-2020 der er forlænget og
100% betalt af EU. Sigtet er at
rejse ny skov på private land-
brugsarealer og derved for-
bedre vandmiljøet og naturen,
sekundært at beskytte drikke-
vand og binde kulstof. sh
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Vi skal gentænke måden vi
bor og bygger på
Byplanlægger i Vesthimmer-
lands Kommune Daniel Bröch-
ner Christensen skrev juleøn-
skeseddel i Byrummonitor
21.12.2022. Bl.a.:
• Mest af alt kære julemand,
så ønsker jeg mig allerede en
ny regering - eller i hvert fald
en ny fordeling af ministerier
og ministre: Opsplitningen af
planlov, byggelov og boliglov
er helt hen i vejret. Den nær-
mere fremtid vi går i møde,
kalder på samskabelse, hel-
hedstænkning og for alvor en
afbureaukratisering af bygge-
riet (...) Vi har brug for at gen-
tænke måden vi bor og byg-
ger på hvor tiden med store
typehuse på ørkenagtige
græsplæner bør rinde ud. Kli-
maet presses af nye ejerboliger
og et CO2-loft er langt fra nok.
Biodiversiteten presses. Klo-
dens materialeressourcer pres-
ses. Landets egne arealer pres-
ses, når der samtidig skal være
mere vedvarende energi, flere
vådområder og flere urørte
skove. Vi har brug for nybrud
og nytænkning - ikke sylte-
krukker i opdelte ministerier.“

Det giver mening selv om
biodiversiteten ikke reddes
I en rapport fra Aarhus Univer-
sitet vises hvordan Danmark
kan nå EU-målet om 30% be-
skyttet natur. En af de medvir-
kende forskere, Rasmus Ejrnæs
siger i den forbindelse til Sko-
ven 8/2022:

„Globalt set kan man redde
mere biodiversitet ved at re-
servere areal til natur f.eks. i
troperne. på Madagascar, i
Indonesien eller i Østafrika.
Det er vigtigt for mig at sige at
når vi taler biodiversitet i Dan-
mark, så er det fordi det giver
mening for os at reservere
plads til vild natur, det er ikke
for at redde planetens biodi-
versitet.“

Mærke på jorden, dufte til
den og tage en smagsprøve
Malmos A/S fortæller om Per
Malmos (f. 1958) der gik i
kompagniskab med sin far i
1988 og i 35 år har puklet med
naturbaserede løsninger:

FRA DEN FAGLIGE DEBAT
PLUKPLUKPLUKPLUKPLUK

„Per Malmos er kendt i hele
branchen - blandt kunder og
landskabsarkitekter - for sin
særlige evne til at beskrive jor-
dens beskaffenhed blot ved at
mærke på jorden, dufte til den
og tage en smagsprøve. Han
har gjort det i 35 år. Tvivlerne
er blevet gjort til skamme, for
det virker og diagnosen er klar
når et Malmos-projekt går i
gang (...) Men Per er måske al-
lermest kendt - som en af de
første i branchen - der for al-
vor gik ind i arbejdet med den
grønne omstilling - længe før
det kom på den politiske
agenda. Miljømæssig balance,
genbrug og en systematisk til-
gang førte til en ISO14001-cer-
tificering som i begyndelsen
blev anset som ‘endnu en af
Pers grønne ideer’.“

En ny interesse for
håndtegning og skitsering
Merete Ahnfeldt-Mollerup har
skrevet en ny bog om arkitekt
Henning Larsens skitser. Hun
siger til Byggeri + Arkitekur nr.
48 om skitsering som metode:

„I de sidste år er der opstået
en ny interesse for håndteg-
ning og skitsering. Ikke bare
blandt arkitekter, men også
blandt ingeniører. Det er først
nu vi for alvor begynder at for-
stå, hvad den digitale projek-

tering betyder for byggeriet,
på godt og ondt (...) Hånd-
skitserne er langt mere åbne, i
den forstand at man ikke be-
slutter noget før man er klar
til det. I REVIT er du jo nødt til
at definere et vindue før du
sætter det ind i facaden. Eller
bruge et der allerede er i bib-
lioteket. Og selv om man selv-
følgelig kan lave det om, så
lukker den beslutning for no-
get i fantasien. Håndtegnin-
gen giver mulighed for udvik-
ling, for nye idéer. Og selv hvis
du bruger programmer der er
designet til skitsering, som for
eksempel sketch-up, så er det
program jo designet sådan
som programmørerne mener
man skitserer, det vil sige at

der sniger sig former og ele-
menter ind på en måde man
nærmest ikke er bevidst om.
Så er der jo også den væsent-
lige pointe at håndskitsen er
meget mere egnet til dialog,
både blandt kollegerne på
tegnestuen, og med de andre
parter i byggeriet, fra myndig-
heder til byggepladsen. Det er
den både fordi det går hurti-
gere, og fordi håndskitsen kan
holde sig til det væsentlige, til
det man diskuterer. Man be-
høver ikke tegne en hel trap-
pe, hvis spørgsmålet kun er,
hvor boltene skal sidde.“

Uddannelsessnobberiet
svier til os nu
Ifølge en undersøgelse fra
SMVdanmark vil vi om ti år
have 151.000 flere med en
lang, videregående uddan-
nelse og 80.000 færre faglær-
te. Martin Kyed, cheføkonom i
SMVdanmark, kommenterer
på SMVdanmark.dk 1.12.2022:

„Desværre begik vi den brø-

• Vi har fået god vandløbskvalitet, men ikke en bedre biodiversitet i
vandløbene. Det er ikke nødvendigvis det samme. Gram Å 2017.

• Per Malmos i Chamonix lige efter han har passeret målet i 2200 me-
ters højde efter en bjergmaraton i 2015. I egne ord så han undervejs
„de flotteste dværgrhododendron over passage på en bjergtop inden,
det var total overvindelse af energiudladning og smukke oplevelser.“
Og videre „For mig betyder det stor passion og hård træning for at
gennemføre sådant et løb - analogt til et projekt der har langt tilløb på
flere år inden det bliver til kontrakt og virkelighed.“ Footo: Malmos A/S.
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KURSER & KONFERENCER

JANUAR
Plan22+ info-webinar om an-
søgninger. 24/1 kl.12:30 14:00
online. Dansk Byplanlaboratorium.
Byplanlab.dk.
LER 2.0 - Ledningsarbejder og
samgravning. Nyborg 26/1. Vej-
sektorens Efterudd. Vej-eu.dk.
DAG lederuddannelse. Sjælland
17-18/1 + 20-21/2 + 15-16/3. Jyl-
land 1-2/3 + 29-30/3 + 25-26/4.
Danske Anlægsgartnere. Dag.dk.

FEBRUAR
Fossil- og emissionsfrie bygge-
pladser. Nyborg 7/2. Vejsektorens
Efteruddannelse. Vej-eu.dk.
Byens gulv. Konflikter og dilem-
maer. Nyborg 9/2 2023. Dansk By-
planlaboratorium m.fk.
Byplanlab.dk
Udvidet DAG Lederuddannelse.
Jylland 22-23/2 + 22-23/3 + 24-25/
5. Danske Anlægsgartnere. Dag.dk
Danske Anlægsgartnere. Dag.dk.
Ledningsgrave i vejarealer. Ny-
borg 28/2. Vejsektorens Efterudd.
Vej-eu.dk.

MARTS
Byfortætning med kvalitet. Kø-
benhavn 2/3. Dansk Byplanlabora-
torium. Byplanlab.dk.
Build for Biodiversity. København
14-15/3. Building Green, Green
Cities m.fl. Buildinggreen.eu.
Trafiksikkerhedsrevision - semi-
nar. Aarhus 21/3. Vejsektorens Ef-
teruddannelse. Vej-eu.dk.
Belægninger med granitsten og
fliser. Nyborg 21/3. Vejsektorens
Efteruddannelse. Vej-eu.dk.
Jord, bundsikring og stabilt
grus. Nyborg 23/3. Vejsektorens
Efteruddannelse. Vej-eu.dk.
Nordisk Konference om bære-
dygtighed. Helsinki 24-25/3. Nor-
disk Præsidium.
Nordiskpresidium.org.
Den nationale Bo Trygt konfe-
rence. København 27/3. Dansk By-
planlaboratorium. Byplanlab.dk.
Kulturmiljøer og bygningsarv i
planlægningen. Ribe 29-30/3.
Dansk Byplanlaboratorium. By-
planlab.dk.

K A L E N D E R
Uddannelsesdag om rekrutte-
ring. Odense 30/3 kl. 10-14.30.
SMVDanmark. Smvdanmarkdk.

APRIL
Strategisk planlægning af cykel-
infrastruktur. Odense 3/4.Vejsek-
torens Efteruddannelse. Vej-eu.dk.
Planlægning eller kaos i det
åbne land. 19-20/4. Dansk By-
planlaboratorium. Byplanlab.dk.
Træer - nøglen til fremtidens
byer. Forårstræf i Geografisk Have,
Kolding 20/4. Have & Landskab/
HL365. Haveoglandskab.dk.

SENERE
Genbrugsmaterialer i bund-
sikring og ubundne bærelag.
Nyborg 3/5. Vejsektorens Efterud-
dannelse. Vej-eu.dk.
Cykelstier - anlæg og ombyg-
ning. Nyborg 9/5. Vejsektorens Ef-
teruddannelse. Vej-eu.dk.
KlimaXtremer - erfaringer og
visioner. Skovskolen Nødebo 11/5.
Skovskolen.ku.dk.
Forstå kommunen, når du byud-
vikler. 8-9/6. Dansk Byplanlabora-
torium. Byplanlab.dk.
Byplanmødet 2023. Aarhus 5-6/
10 2023. Dansk Byplanlaboratori-
um. Byplanlab.dk.
Superfortove og fodgænger-
mobilitet. Nyborg 10/10. Vejsek-
torens Efteruddannelse. Vej-eu.dk.
Permeable befæstelser. Nyborg
23/11. Vejsektorens Efteruddan-
nelse. Vej-eu.dk.

UDSTILLINGER
DM i Skills 2023. Fredericia 2-4/2.
SkillsDenmark.dk.
Byggeri. Fredericia 21-24/3 2023.
Danske Byggecentre og Messe C.
Byggerimessen.dk.
Rørcenterdagene. Taastrup 14-15
2023. Pib@teknologisk.dk.
Teknologisk.dk/rcdage.
Have & Landskab ‘23. Slagelse
30/8-1/9 2023. Haveoglandskab.dk
E&H ‘24. Entreprenør & Håndværk.
Herning 13-15/6 2024. Maskinleve-
randørerne og MCH Messecenter
Herning. Eh21.dk.

Dem med grønt refereres i
Grønt Miljø

Bæredygtige
gravsten af ler
Hvert år sejles tonsvis af grav-
sten til Danmark fra stenbrud i
Indien og Kina. Når et grav-
sted senere sløjfes, bliver ste-
nen knust til skærver. Det er
langt fra klimavenligt synes
stenhugger Nikolaj Tymm-An-
dersen som har udtænkt en
anden løsning med mere bæ-
redygtige materialer som ikke
skal sejles jorden rundt. Sam-
men med designeren Timothy
Jacob Jensen har han udviklet
lerproduktet Timestone som
fremstilles i to udgaver og fle-
re farver. Og kun vejer 11 kg.

Mindesten og messingplade
med tekst afhentes ved bede-
manden. Så kan man selv pla-
cere den på graven. Der følger
et jordspyd med som fastgør
den i jorden. Messingpladen
kan man tage med hjem som
evigt minde når man ikke me-
re vil bevare gravstedet og
mindestenen går til genbrug.
Timestone.dk.

ler for cirka 25 år siden at vi
begyndte at tale erhvervsud-
dannelserne ned og ophøje de
lange videregående uddannel-
ser til det eneste vi havde brug
for i fremtiden. Det uddannel-
sessnobberi har naturligvis
præget de unges uddannelses-
valg og har også kunnet ses i
manglende investeringer i er-
hvervsskolerne. Det kan man
roligt kalde et fejlskud der svi-
er til os nu, og analysen viser
at vi slet ikke har fået vendt
den udvikling.”

God økologisk tilstand gør
ikke biodiversiten bedre
Biodiversitetsrådet konklude-
rer i ny rapport at åernes bio-
diversitet falder. Biolog Bent
Lauge Madsen peger i Politi-
ken 31.12.2022 på Natur- og
Landbrugskommissionens rap-
port fra 2013 der sagde at ud-
viklingen var vendt:

„I 1997 svømmede cirka
200.000 små haørreder (smolt)
fra sjællandske, fynske og jy-
ske bække ud til havet. 20 år
senere vandrede det seksdob-
belte ud. Vel er laks og havør-
reder kun en lille, omend syn-
lig del af biodiversiteten, men
kræsne som ingen andre vand-
lønsdyr er de indikatorer for at
vi igen har fået en god vand-
løbskvalitet.“

Seniorforsker ved Aarhus
Universitet Annette Baatrup-
Pedersen svarer 4.1.2023: „En
tredjedel af alle vandplante-
arter og smådyrsarter i vandlø-
bene er i tilbagegang. Det er
alvorligt, for kigger vi dybere i
tallene, kan vi også se at 56
pct. af de sjældne arter i dag
er truede. Sådan er det (...)
Bent Lauge Madsen sætter lig-
hedstegn ved økologisk til-
stand og biodiversitet, men
det er slet ikke det samme...“

Den internationale certificering PEFC for
bæredygtigt skovbrug er kommet i en ny
tredje version. De skal imødekomme de ak-
tuelle dagsordener der er om skovenes bæ-
redygtighed, især miljø, klima og biodiversi-
tet. Den danske version er trådt i kraft 1.
oktober 2022 med et år til at implementere
den mens nye skovejere kan anvende den
med det samme.

„Med standarden tages der et balanceret
hensyn til både de økonomiske, økologiske
og sociale aspekter ved skoven,“ melder
pefcdanmark.dk. Blandt de udvidede krav

Nye PEFC-krav til det bæredygtigt skovbrug
er at der mindst skal udlægges 10% af ejen-
dommens samlede certificerede areal til biodi-
versitetsarealer, bl.a. urørt skov. 

Den nye standard har fem afsnit: skovdyrk-
ning, klima, miljø- og biodiversitet, sociale hen-
syn og planlægning. Desuden skal der sikres
gode muligheder for friluftsliv og naturople-
velser. Der er tilstræbt metodefrihed så stan-
darden kan virke med lokale forudsætninger. 

PEFC er verdens største certificering af sin art
og har en dansk gren, PEFC Danmark, der har
eksisteret i 20 år. Den anses gerne som en mild
form for den mere vidtgående FSC. sh

GRØNT MILJØ 1/2023



50 GRØNT MILJØ 1/2023

GAMLE NYHEDER

75 år siden DEN FULDKOMNESTE KUNST
Havekunst gengiver i 1948 en tekst af den en-
gelske filosof og statsmand Lord Bacon (1561-
1626) i C.A. Bodelsens oversættelse: „Den første,
der plantede en Have, var Gud selv, og den er i
sandhed den reneste af alle menneskelige Glæ-
der. Intet vederkvæger Sjælen som en Have;
uden den er Bygninger og Paladser kun som
grove Hænders Arbejde; og man vil altid se, at
Naar en Nation skrider frem i Viden og Forfi-
nelse, lærer den at bygge stateligt, førend dem
naar at kunne anlægge smukke Haver: det er
som om at det at plante en Have er den fuld-
komneste af alle Kunster.“

50 år siden BESVÆRLIGE POPLER
I Anlægsgartneren, januar 1973,
skriver W.F. Hansen kritisk om
træerne han får ‘poppelpip‘ af:
„Det viser sig gang på gang at
popler, der plantes ved boligkom-
plekser, og som skal have lov til at
gro frit, efter forbavsende få år
nedskæres af de der passer have-
anlægget. Det er nemt for land-
skabsarkitekten at bestemme, at
der skal plantes popler, han skal
ikke leve sammen med dem.“

25 år siden KRYDSE BEVIDSTLØST AF
Grønt Miljø skriver i februar 1998 om
anlægsgartnernes vejledning ‘Plan for
kvalitet’: „Kvalitetssikring (er) i princip-
pet noget vi gør hele tiden, uanset om
det er et fint kvalitetssikringssystem el-
ler ej. Anlægsgarteren, der sætter bro-
sten, checker f.eks. løbende jævnhe-
den, faldet, fugebredden o.s.v. Det
skal man naturligvis blive ved med
uden at det skal fældes ned på et styk-
ke papir. Kvalitetsikring er ikke at
krydse bevidstløst af på skemaer.“

100 år siden DET ÅNDELIGE UDVIKLINGSTRIN
Birger Errboe forsætter debatten om bonde-
haverne fra året før. Han indleder sin artikel i
Havekunst 1923: „Det er ganske ejendommeligt
at se, med hvilken Interesse Havearkitekterne
pludselig omfatter Begrebet Bondehaven. Det er
muligt også en glædelig Foreteelse, skønt jeg ik-
ke er ganske sikker på det. At Bønderhaverne er
forfærdelige er vi alle enige om, men er de net-
op ikke saaledes, som Landboerne paa deres nu-
værende aandelige Udviklingstrin ønsker dem.
Udviklingen foregaar nu engang fra Centrene -
Byerne - og det er Byernes Smagløsheder fra Ti-
den umiddelbart før - og for saa vidt ogsaa efter
- Århundredskiftet, som først nu rigtig anretter
de periferiske Ødelæggelser blandt Bønderne.“ Havekunst 1948. Engelsk

renæssancehave fra Bacons tid.

Brug vinteren fornuftigt og send
dine medarbejder på AMU-kursus

SKAL DIN MEDARBEJDER
OPKVALIFICERES I VINTER?

Tjek alle de mange AMU kurser på voksenuddannelse.dk

AMU står for arbejdsmarkedsuddannelser og er efteruddannelse til faglærte
og ufaglærte medarbejdere fra private og offentlige virksomheder. Ledige
og selvstændige har også mulighed for at tage et AMU-kursus.

AMU-kurser er korte kursusforløb som man kan tage enkeltvis eller sætte
sammen efter behov. På den måde kan de passes ind i et arbejdsforløb.

Alle kurser er kompetencegivende og har
til formål at dække ufaglærtes og faglær-
tes behov for kompetencer der er
efterspurgt på arbejdsmarkedet.

Hvis du opfylder en række betingelser, og
den valgte uddannelse opfylder kravene,
kan du søge VEU-godtgørelse og befor-
dringstilskud, se voksenuddannelse.dk
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Danske Anlægsgartnere
dag.dk > webshop

FAGBØGER

Træer og
buske i by
og land
Bind II
Af Poul Erik Brander m.fl.

FAGLIG
VIDEN OM:
registreringer,
plantekvalitet
og beskæring i
teori & praksis

Grønt Miljø retter og tilføjer
Husholdningsaffald fra
byggepladsen hører med
Grønt Miljø skrev i nr. 9/2022
at det fra 31. december 2022
er det et krav at arbejdsplad-
ser sorterer husholdningslig-
nende affald ligesom private
husholdninger og kommuner i
forvejen gør det. Det er rig-
tigt, men det burde være præ-
ciseret at kravet indbefatter
byggepladsernes hushold-
ningslignende affald fra f.eks.
skurene som fordeles i ti frak-
tioner: mad, papir, pap, glas,
metal, plast, mad- og drikke-

kartoner, farligt affald og rest-
affald. Fra 1. juli 2023 skal tek-
stilaffald også sorteres.

Endnu et test peger på
forurening med PFAS
Grønt Miljø skrev i nr. 9/2022
om forureningerne med PFOS
(bl.a. PFAS) og henviste til fle-
re nylige undersøgelser. Siden
har en ny stikprøveundersø-
gelse vist PFAS-forurening på
60 af 67 græsarealer, og at 9
ud af 47 vandprøver også har
de sundhedsskadelige stoffer,
oplyser Naturstyrelsen.

Naturen i litteraturen

„Jeg vil være alene. Jeg vil ik-
ke være alene. Sådan går jeg
og tænker, jeg går til højre,
ikke til venstre, ind mod cen-
trum som jeg plejer, nej, jeg er
på vej ud af byen. Jeg har pen-
ge på lommen. Jeg er en fri
mand. Jeg savner dig allerede.
Går den forkerte vej, ud af by-
en, kan når som helst finde på
at vende om, gå tilbage, men
jeg går lige ud. Hvor mange
forhold er jeg gået ud af? Blå
opbrudshimmel, lette skyer,
som små bogstaver, som et af-
skedsbrev, jeg skriver: gå. Da-
gen begynder, varmen kom-
mer, en let modvind, og noget

Du vågner om morgenen. Tydeligvis i live, så du tager på ar-
bejde. Du har valgt en levevej  fuld af græsser, stier, plad-
ser, træer, vind og vejr. Men hvorfor? Og hvad betyder det?
Hvad betyder det at være i live og være i det grønne?

Svaret behøver vi ikke at finde selv. Folk har bevæget sig
rundt i udemiljøet i årtusinder, og mange har skrevet om
hvad det betød eller hvordan det var. Derfor lancerer Grønt
Miljø en ny serie i bladet: Naturen i litteraturen.

Formålet er at indkredse nogle af de grunde til at vi alle
er havnet - og blevet - i den grønne branche. Vi starter med
et uddrag fra Thomas Espedals ‘Gå’, Forlaget Batzer & Co. lt
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i mig vender om. Jeg har lyst til
en øl. Kroen åbner om en time.
Det er et godt sted. Jeg er godt
kendt med mine vaner. Jeg ple-
jer ikke at overraske nogen.
Jeg går ud af byen, ud af den
brolagte gade mod Bergenhus,
gennem parken solen skinner.
Græsset er nyslået, den gode
lugt, en pludselig glæde. Et
vindkast, træerne står opstillet
i en allé; de passer på at parken
bevarer sin form, at verden be-
varer sin mening.“

NATUREN I LITTERATUREN

Thomas Espedal: ‘Gå’.
Norge, 2006.

Passer på at parken bevarer sin form
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